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Število ministrstev je bilo v Jugo-
slaviji mnogo preveliko. V začetku smo 
jih imeli celo 19. Da je to napačno, se 
je kmalu uvidelo, toda nihče ni imel 
pravega poguma, da se resno loti siste-
matičnega reducirania. Res je eno mi-
nistrstvo izginilo že 1. 1921.: »Ministr-
stvo isbrane i obnove zemlje.« Izginilo 
je v pravem pomenu besede, kajti ves 
uradniški aparat se je razšel in tudi 
ostankov menda ni nikjer več. Od 
agend so se malenkosti prenesle na mi-
nistrstvo za socijalno politiko, a še ne-
kaj manie od teh malenkosti na mini-
strstvo za kmetijstvo. Po svojem bi-
stvu je ukinjeno ministrstvo bilo gospo-
darskega značaja in ie torej v akciji za 
spajanje gospodarskih ministrstev na-
pravilo začetek. Lani ie sledilo ministr-
stvo za izenačenje zakonov, a s prvim 
aprilom t. I. so bila ukinjena štiri mini-
strstva, med njimi dva gospodarska: 
ministrstvo za agrarno reformo in mi-
nistrstvo za pošte in brzoiav. Prvo se 
je združilo z ministrstvom za kmetij-
stvo. katnor je spadalo že od početka: 
drugo se je nekoliko neutemeljeno zdru-
žilo z ministrstvom za zgradbe, kamor 
je iz ministrstva za kmetijstvo prešla 
tudi direkcija za vode. 

Po novem stanju imamo v državi 
tore.i sledeča gospodarska ministrstva: 
finančno ministrstvo z direkcijo carin 
in z upravo državnih monopolov: mini-
strstvo za kmetijstvo: ministrstvo za 
šume in rude; ministrstvo trgovine ln 
industrije; ministrstvo iav.nih del in mi-
nistrstvo za promet. Vsega torej šest 
gosjx>dar§kjh ministrstev, dočim iih je 
bilo tako.i po uiedinjeniu devet. Število 
gopodarskih ministrstev se je torej 
zmanjšalo v teku 10 let ravno za eno 
tretjino. Čujeio pa se glasovi, da bi se 
spajanje gospodarskih resorov moralo 
še nadaljevati, češ. da bi se s tem dr-
žavna gospodarska politika popreje 
privedla na zdrav tir, kakor pri seda-
njem stanju. Ljudje, ki dobro poznajo 
vse j>ogoje in težave, s katerimi se da-
nes rešujejo razna gospodarska vpra-
šanja v centralnih državnih uradh. so 
po večini mišljenja, da bi nadaljevanje 
politike spajanja v resnici bilo za stvar 
h koristno. 

V beograjskih, a tudi v rrmogih dru-
gih gospodarskih krogih se mnogo go-
vori o potrebi obnovitve starega srb-
skega »ministrstva narodne privrede«. 
V ta namen bi se morala združiti mini-
strstva za kmetijstvo, za šume in rude 
ter za trgovino in industrijo. Za kme-
tijstvo in šume obstoji skoraj v vseh 
državah eno samo ministrstvo in tudi 
po prirodi posla bi moralo poljedelstvo 
in šumarstvo biti v enem ministrstvu. 
Pričakovalo se je. da do tega spajanja 
pride že sedaj. Zakaj je izostalo, se ne 
ve, toda bo moralo priti čim preje na 
vrsto. Rude bi pri tej priliki prešle na 
ministrstvo javnih del. Javnost se da-
nes sprašuje, kateri momenti so bili le-
ta 1918. merodajni, da so se šume in 
rude združile v posebno ministrstvo. 
Morda je dovolj, ako rečemo, da stvar-
nih razlogov ni bilo. Zgodovina ustano-
vitve tega ministrstva spada med pi-
kanterije našega ujedin.ienja. 

Najinteresantnejše pa je vprašanje 
odnošajev med resortom kmetijstva in 
resortom trgovine in industrije. Ni dvo-
ma, da sta oba resorta v zelo živahnih 
medsebojnih odnošajih in da se njuna 
politika mnogokrat križa. Zagovorniki 
čisto agrarne politike povdar.iaio, da 
kmetijski interesi redno izgubijo bitko 
ter navajajo kot najboljši dokaz carin-
sko politiko naše države in trgovinske 
pogodbe, katerim da skoraj redno sledi 
padanje našega izvoza agrikulturnih 
pridelkov in s tem poslabšanje naše 
gospodarske bilance. Iz tega zaključu-
jejo. da bi bilo treba združiti ministr-
stvo trgovine in industrije z minstr-
stvom kmetijstva ter tako priti do spo-
jitve vseh gosjjodarskih upravnih pa-
nog v en sam narodnogospodarski re-
sort, v katerem bi se pod enotnim vod-
stvo« vršilo izenačevanje nasprotujo-
čih si interesov mnogo pravilnejše in 
pravičnejše, nego je to sedaj mogoče. 
Opozarja se na to, da je podobno zdru-
ženje izvedel tudi Mussolini v Italiji, in 
sicer z zadovoljivim uspehom. 

Industrijski, obrtniški in trgovski 
krogi zlasti v zapadnih kraiih države 
so po večini nasprotniki te ideje. Tudi 
oni ne zanikajo sicer, da mora gospo-
darska politika naše države upoštevati 
dejstvo, da je Jugoslavija agrarna de-
žela. smatrajo pa. da se je tudi vpra-
šanjem neagrarne produkcije posvečala 
dosedaj premajhna pažnja in bi. dokler 
razmere niso popolnoma normalizirane, 
ukinienie samostojnega resora za trgo-
vino. obrt in industrijo ogrožalo skrom-
ne dosedanje rezultate tega ministrstva 
in vsa reformna vprašanja odgodilo. 
Interesantno je. da so tudi kmetijski 
krogi bili početka proti spajanju s po-
dobnimi razlogi, češ. nevarnost je. da 
bi bila kmetijska stroka v skupnem re-
soru še bolj potisnjena v stran. V zad-
njem času pa je v teh krogih nastal 
preokret in »Udruženje jugoslovenskih 
agronomov« se je nedavno izreklo za 
združenje obeh resorov z utemeljitvijo, 

Velike spremembe v vodstvu naše vojske 
Upokojenih je 36 generalov s šefom generalnega šta-
ba P. Pešičem na čelu - Ljubljanski divizijonar general 
Nedič imenovan za pomočnika komandanta lil. armije 
Beograd, 12. aprila p. Kakor znano 

se pripravlja nov zakon o ustroju voj-
ske, ki bo v mnogem spremenil dose-
danje določbe. V zvezi s temi pripra-
vami so bile sedaj izvršene tudi veli-
ke spremembe na višjih oficirsk'h po-
ložajih. Današnji Vojni list objavlja ve-
lik kraljev ukaz o imenovan.ni, preme-
stitvi m upokojitvi višjih oficirjev. S 
tem ukazom so izvršene zlasti važne 
spremembe pri armijskih komandah. 
Upokojenih ie 36 generalov, med njimi 
ie penzijoniran načelmk generalnega 

štaba arm. general Petar Pešič. nada-
lje sta upokojena generaj Krsta Smi-
Ijanič. armijski komandant v Sarajevu 
in general Boža Terzič, armijski ko-
mandant v Nišu. Penzijoniran je tudi 
kontreadmiral Metod Koch, koman-
dant III. obalne cone v Kotoru. Med 
upokojenimi v:šiimi ciicir.il je kapetan 
bojnega broda Lenart Jeločnik. 

Dosedanji komandant Dravske divi-
zijske oblasti div. general Milan Ne-
dič je imenovan za pomočnika armij-
skega komandanta v Skopliu. 

Ustavna vprašanja niso aktualna 
Neutemeljene tendencijozne vesti v Srbiji o povišanju 
davkov - Vprašanje inozemskega posojila - Delovni 

program Vrhovnega zaVonodaine?a sveta 
Beograd, 12. aprila, r. V zvezi s pri-

pravljajočim se novim zakonom o sploš-
ni upravi se mnogo govori, da pride 
tem povodom do nove definitivne uprav-
ne razdelitve države ter se tudi širijo 
vesti o pripravah za novo ustavo. Na 
merodajnem mestu se temu nasproti 
povdarja: Vesti, da se vlada peča z 
ustavnimi projekti, so povsem netoč-
ne. Naloga vlade so finančne, gospo-
darske in upravne reforme, ki se že 
izvajajo in se bodo še pospešile. Pre-
den ne bo ta naloga izvršena, ustavno 
vprašanje ni aktualno in se o njem ne 
vodi nobena diskusija, a še manj vrši-
jo kakršnekoli priprave. Točno je, da 
zlasti upravne reforme, ki se uvajajo, 
ne bodo brez vpliva na končno uredi-
tev ustavnega vprašanja, a to je po-
vsem naravno, kajti ako se uvede do-
ber in praktičen upravni sistem v ko-
rist države in zadovoljstvo naroda, se 
bo morala tudi nova ustava, kadar do 
nje pride, ozirati na izvedene in prak-
tično preizkušene reforme.. 

Zagreb, 12. aprila, r. Današnje »No-
vosti« jx>ročajo iz Beograda: Z ozirom 
na novi davčni zakon vlada nikakor tie 
želi. da se v katerikoli obliki povišajo 
davki in do tega tudi ne bo prišlo. Za-
to so tozadevne tendencijozne vesti, ki 
se širijo zlasti v srbijanskih krajih, iz-
mišljene. Kar se tiče zunanjega posoji-
la. izjavljajo na merodajnem mestu: 
Za pridobitev velikega investicijskega 
posojila se sedaj intenzivno sploh ne 
dela in ne gre za to. da se tako poso-
jilo v inozemstvu sklene, ker vodi vla-

da državo in državne posle s pomočjo 
rednih dohodkov, ki v to svrho popol-
noma zadostujejo. V kolikor se o poso-
jilu sploh govori, ie to samo nadalje-
vale starih razgovorov iz prošlega re-
žima. A ta zadeva se z naše strani 
sploh ne forsira. ker še ni prišel čas 
za velike investicije. Sicer pa država 
za svoje redne posle ne potrebuje no-
benega posojila. Novi budžet je povsem 
realen, razen tega pa bo vlada s pre-
ureditvijo uprave še prihranila ogromne 
vsote, ki jih bo porabila za pomoč po-
trebnim krajem in za zboljšanje mate-
rijalnega stanja drž. uradništva. Kadar 
bo vlada rešila tekoče jx>sle in spra-
vila državni stroj v polni red. bo čas 
za načrte in za velike investicije: iz-
graditev železnic in cest. melioracije 
itd. Takrat se bo pričelo intenzivno de-
lati na posojilu. a to ni pričakovati še 
v toku tega leta. 

Beograd. 12. aprila, r. V ponedeljek 
se zopet sestane Vrhovni zakonodajni 
svet. kateremu bosta predložena pra-
vilnik o polaganju izpitov za profesor-
je srednjih tehničnih šol in pa zakon 
o državnih in samoupravnih cestah. Z 
ozirom na dosedanjo prakso se smatra, 
da bodo prišli pred VZS samo zakoni 
in uredbe več ali manj tehničnega zna-
čaja. Pokazalo se je namreč, da raz-
prave v VZS ne dajo pozitivnih rezul-
tatov. ki bi bito bistveni za dotične za-
konske projekte in se bodo torej važni 
in ni'in.i zakoni donašali brez razprave 
v VZS. 

Predsednik vlade pri vojvodi Stepanoviču 
Stanje sivolasega vojvode je trajno resno — Velike ovacije 

ministrskemu predsedniku 

Beograd, 12. aprila, p. Ministrski 
predsednik general Pera Živkovič je si-
noči v spremstvu svojega kabinetnega 
šefa Filipoviča odpotoval z avtomobi-
lom v Cačak. kjer ie danes posetil voj-
vodo Stepo Stepanoviča. Ministrski 
predsednik je bil dolgo časa pri sivo-
lasem vojvodi, ki je bil tega poseta iz-
redno vesel. Stanje vojvode Stepano-
viča je v splošnem nespremenjeno. Mi-
nulo noč je prebil še dokai mirno, ven-
dar pa telesno vidno peša, ker še ved-
no odklanja hrano. 

Po posetu pri vojvodi je ministrski 
predsednik inspiciral državne urade v 
Čačku in se nato odpeljal proti Beo-
gradu. V Gor. Milanovcu. kjer so ljudje 
zvedeli za njegov prihod, se je zbralo 
mnogo ljudi, ki so ministrskega pred-
sednika navdušeno pozdravljali. Mini-
strski predsednik je pozval k sebi vse 
predstojnike državnih uradov v Gor. 
Milanovcu ter razpravljal ž njimi o 

krajevnih potrebah im željah naroda. 
Po dveurnem odmoru ie nadaljeval not 
proti Beogradu, kamor je dospel nocoi 
pozno zvečer. 

Jan Skala v Beogradu 
Beograd, 12. aprila, p. Predstavnik luži* 

ških Srbov Jan Skala, je danes posetil ?a* 
stopnika ministra zunanjih zadev, dr. Ku« 
manudija ter imel z njim dolgotrajen raz* 
govor. Nato je obiskal nemškega poslani« 
ka in še nekatere predstavnike raznih na* 
cijonalnih in kulturnih organizacij. Jutri 
odpotuje v Južno Srbijo, kjer bo posetil 
predvsem Skonlie, Prištino in Kosovo po* 
Ije. Iz Južne Srbije bo krenil preko Suma* 
dije v Bosno, od tam pa v Dalmacijo. 

Ostavka na državno službo 
Beograd, 12. aprila, p. Na predlog mini-

strskega predsednika je kralj podpisal ukaz, 
3 katerim je sprejeta ostavka asistenta teh-
nične fakultete v Ljubljani Antona Suha-
dolca. 

da je treba dati tudi pri trgovski in in-
dustrijski politiki prednost kmetijskim 
interesom kot interesom ogromne ve-
čine naroda. 

Vsekakor se-nahaja vprašanje na-
daljnega spajanja gospodarskih resorov 
v resni diskusij in treba bo dobro 
pretehtati razloge na e<ni in drugi stra-
ni predno se interesirani krogi odloči-
jo za definitivno stališče. Upati je, da 
bodo končno odločili najstvarnejSi ar-
gumenti. 

Pri tei priliki bo pa potrebno pokre-
fiiti tudi vprašanje direkcije carin. Na-
čeloma je pravilno, da ta urad ne spada 
v resor finančnega ministrstva, temveč 
v resor narodnega gospodarstva. Glav-
na naloga carinske politike je v tem. da 
predvsem ščiti interese domače gospo-
darske produkcije, a s tem v zvezi 
v pravilni meri tud'i interese obram-
be domovine. Povojne razmere pa so v 
mnogih državah in fcudt pri nas dale 
carinski politiki drugo obiležje: pretvo-
rile so jo v sredstvo za čim izdatnejše 
povečanje dohodkov državne blagajne. 
Fiskalni značaj premnogih carin je brez 

divomno prizadejal naši domači produk-
ciji težko škodo. Drugod se vrši siste-
matična demontaža fiskalnih carin, pri 
nas na tem jxilju še niso storjeni odlo-
čilni koraki. Nesporno pa bo moralo 
kmalu do tega priti in v tistem hipu se 
naša carinska uprava nahaja v napač-
nem resoru, ako ostane pod ministr-
stvom financ. 

Tehtni razlogi govore torej za nada-
ljevalne akcije v svrho spajanja gospo-
darskih ministrstev. Priznati se mora. 
da je ono, kar je storjeno dosedaj, do-
bro — z malimi izjemami; n. pr. ni bilo 
dobro, da je cela direkcija vod odšla 
v ministrstvo za javna dela; meliora-
cijski odisek bi vsekakor moral ostati v 
kmetijskem ministrstvu. Pcšte bi spa-
dale v promet ali v nvnistrstvo trgo-
vine. Toda to so detajli, ki jih ne bo 
težko popraviti. V glavnem je misel 
spajanja gospodarskih ministrstev pra-
vilna, zato bi se naj to delo nadaljevalo 
Domače gospodarstvo bo od tega ime-
lo po dosedanjih izkušnjah samo kori-
sti. 

Madžarska vlada uvaja fašistični sistem 
Komitatske skupščine na Madžarskem bi imele značaj korpo-
rativnega zastopstva po italijanskem vzorcu — Ostri protesti 

levice proti Bethlenovemu načrtu 
Budimpešta, 12. aprila s. Na današnji seji 

poslanske zbornice se je nadaljevala deba-

ta o upravni reformi in ie celokupna levi-

čarska opozicija ostro napadala ministrske-

ga predsednika Bethlena, česar včerajšnji 

govor o bodoči sestavi komitatskih skup-

ščin smatrajo v vseh socijalno demokrat-

skih in svobodomiselnih krogih za prikrito 

napoved uvedbe italijanskega sistema kor-

poracij. Vsi govorniki so v tem smislu kri-

tizirali včerajšnja izvajanja ministrskega 

predsednika. Demokrat Ev gen Gal je ozna-

čil govor kot poskus da bi se videlo kakšen 

odmev bi našla revizija ustave, za katero 

stremi vlada. Demokratki poslanec Fabian 

vidi v nameravani upravni reformi uvedbo 

fašističnega režima na Madžarskem. Posla-

nec Rassay zahteva mesto fašistične ustave 

splošno in enako volilno pravico, da bi 90 

odstotkov volilcev lahko odklonilo politiko 

grofa Bethlena Tudi sociialistični poslanec 

Propper je govoril o fašističnih načrtih ma-

džarske vlade in stavil ironično vprašanje, 

zakaj hoče vlada fašizem šele ustavno zasi-

drati, ko ta v resnici že obstoja. Brezstran-

karski demokrat Josip Pakots ie očital vla-

di, da koketira s fašistično diktaturo in iz-

javil, da madžarski narod ne bo dopustil, 

da bi ministrski predsednik zadavil zgodo-

vinski madžarski parlament. Seia je bila 

zaključena med splošnim ropotom. 

Pogajanja za sestavo avstrijske viade 
Stranke so se zbližale, toda kriza še ni rešena — Pričakuje se 

inicijative državnega kancelarja, ki bo določen v kratkem 
Dunaj, 12. aprila s. Tudi današnji dan po-

gajanj za rešitev vladne krize ni prinesel 

zaključnih rezultatov, dasi so se vse štiri 

stranke v razgovorih o akciiskem programu 

nove vlade zopet znatno zbližale. Landbund 

je izrazil željo, naj bi se že sedai razprav-

ljalo o kandidaturi bodočega zveznega kan-

celarja, in kakor se zdi, bo ta želia prodrla 

Pristaši Landbunda in krščanskosocijalni 

agrarci zastopajo stališče, da so razgovori 

med strankami tako daleč uspeli, da bi se-

daj lahko designirani zvezni kancelar sam 

prevzel nadaljni razplet krize, ker bi kot 

bodoči šef vlade lahko dal potrebna jam-

stva za izvršitev svojih obljub. Sedaj si 

stojijo nasproti posamezne skupine ali od-

bori, ki ne morejo prevzeti odgovornosti za 

prevzete obveznosti. Z agrarne strani se 

tudi naglaša, da bi moral bodoči kandidat 

delovati na to. da bi se razmere med vse-

mi avstrijskimi deželami poglobilo in sa 

Dunaj ne bi odtu;evaI provinciji. 

živahno volilno gibanje v Angliji 
Stranke so objavile svoje programe — Liberalci in konserva-
tivci prekašajo drug drugega v obljubah — Laburisti težko 

tekmujejo z obema bogatima strankama 
London, 12. aprila, d. Kandidati liheral* 

ne stranke so izdali daljši proglas v kate* 
rem obljubljajo, da bodo posvečali poseb* 
no pozornost zunanje*poJitičnim vpraša* 
njem. V prvi vrsti hočejo izposlovati pri* 
stop Anglije k haaškemu mednarodnemu 
razsodišču, pospešiti podpis čim večjega 
števila razsodiščnih pogodb, ki bodo omo= 
gočale, da sc čim več mednarodnih sporov 
reši potom razsodišča Vsi. ki bi jih ne bi* 
lo mogoče rešiti po razsodiščnih pogodbah 
pridejo pred svet Društva narodov. Lihe* 
ralci bodo predlagali tudi to, da Anglija v 
sporazumu z Društvom narodov in Zedi* 
njenih držav skliče splošno svetovno raz« 
orožitveno konferenco. 

Zelo živahno volilno agitacijo vodijo tu* 
di konservativci, ki so pričeli v svojih Ii* 
stih objavljati svoj program za bodoče de* 
lo. Kot višek konservativne volilne kampa* 
nje je smatrati govor ministrskega pred* 
sednika Bald\vma. ki ga bo govoril prihod* 
nji teden v enem izmed največjih london* 
skih gledališč Baldwin bo razvil načrte 
konservativne stranke za rešitev stanovanj* 
skega vprašanja, razširitve industrijskih za* 
ščitnih carin in predloge za povzdigo an* 
gleškega poljedelstva ter načrt o pokoj* 
ninskem zavarovanju malih poslovnih ljudi. 

Splošno prevladuje naziranje, da pred 
razpustom parlamenta 10. maja ne bo iz* 
vršena nikaka rekonstrukcija kabineta. 
Vodstvo konservativne stranke je navzlic 
neuspehom pri zadnjih nadomestnih vo* 
Iitvah prepričano, da bo tudi sedaj izvo* 
jevalo absolutno večino. 

Živo posega v volilno borbo tudi delav* 
ska stranka, ki pa le težko tekmuje z mo* 
gočno agitacijo konservativcev in libetal* 
cev, ker nima tako bogatih volilnih fondov. 
Pri agitaciji jo močno ovirajo komunisti 
in levičarski elementi, očitajoč ji. da se ic 
pomeščanila in odstopila od svojega pr« 
votnega programa. 

Prorokovanja o izidu volitev 
London, 12. aprila, s. List »Evening 

Standard« je pozval številne delavske po-
slance, naj izrazijo svoje mnenj.e o izidu bo-
dočih volitev. Iz odgovorov je razvidno. r'a 
bodo imeli konservativci v novi spodnji 
zbornici večino kakih 60 glasov in da abso-
lutne vefine delavske stranke ni pričako-
vati. Delavski poslanci »nenijo, da bosta 
njihova stranka in konservativna prišli 
enako močni v spodnjo zbornico, in sicer z 
26o do 290 mandati. Liberalcem obetajo *e 
60 do 70 mandatov. 

Anketa o šolski reformi na češkoslovaškem 
Zborovanje se je izjavilo za dosedanji šolski sistem 

Praga, 12. apri'a. h. Danes opoldne 
je prosvetni minister dr. Štefanek za-
ključil anketo o šolski reformi, ki je 
trajala pet dni in na kateri ie govorilo 
skoraj 200 govornikov. Minister je ka-
rakteriziral bistva ankete in resumiral 
njen izid. Večina govornikov se je iz-
rekla za petrazredno ljudsko in tei pri-
ključeno tri razredno meščansko šolo. 
O predlaganem podališamu šolske ob-
veznosti do 15. leta bo treba šele po-
sebej razpravljati. Glede predloga enot-
nih šol je zavzela večina govornikov 
odklonilno stališče, dočim se ie izrekla 
za ohranitev dosedanjih meščanskih in 
srednjih šol na istih sedežih. Na vpra-
šanje glede organizacije sredniih šol in 
klasičnih iezikov na srednjih šolah se je 
izjavila anketa popolnoma jasno, da je 

Pred razorožitveno 
konferenco 

London. 12. aprila s. Pred odhodom v 
Ženevo na pripravljalno razorožitveno kon* 
ferenco je izjavil lord Cushendun zastop* 
niku Reuterjevega urada, da ni prejel ni* 
kakšne oficijelne informacije o kakih ko-
rakih ali predlogih Amerike glede omejit* 
ve pomorskega oboroževanja Dostavil je, 
da sondira z največjo vnemo teren in da 
bo .. >bro proučil vse predloge ameriškega 
zastopnika Gibsona. Lord Cushendun je 
še povdarjal. kako težko ie doseči v tem 
vprašanju sporazum. Izrazil pa je tipanje, 
da bodo pogajanja napredovala in pripom* 
nil, da pomenita dve leti. odkar se ie se* 
stala pripravljalna razorožitvena konferen* 
ca le kratko dobo. če se vpošteva. kako 
velike cilje rasledujc delo te komisije. 

Nenadna smrt na orofesorski 
konferenci 

Brod na Savi. 12. aprila č Včeraj ie umri v '• 
posvetovalnici profesor skesa zttora tukajšnje 
gimnazije, ko so se pravkar zbrali vsi profe-
sorji! k sef. profesor risanja Vladimir Podhor-
ski. Po Sila mu ie piki črna ivla in smrt ie nastopila 
v par trenutkih. Pokojnik je br! 27 let star ter j 
Je sin raerebškeja arhitekta prof. PodhoTskeea. 

za ohranitev sedanje dvojne podlage, 
to je gimnazije in realne gimnazije, da 
se s tem ustreže različni nadarjenosti 
dijaštva. Razprave o vprašanju stro-
kovnih šol (obrtnih, poljedelskih itd.) 
so pokazale, da se le-te lepo razvijajo. 
Za zakoniti obstoj obrtno-nadaljeval-
nih šol se vrše priprave. Glede zrelost-
nega izpita na srednjih šolah je bila 
večina udeležencev mnenja, da naj osta-
ne v današnji obliki v veljavi; le par 
govornikov ie bilo mnenja, naj se delo-
ma izpremeni. nikakor pa ne odpravi. 
Celotna slika ankete ie, da na.i ostane-
jo osnovne, meščanske in srednje šole 
nadalje, reformirajo ali izpopolnijo pa 
naj se samo obrtne, trgovske in nada-
ljevalne šole. 

Udgodena rekonstrukcija 
nemškega kabineta 

Berlin. 12. aprila, g Novi trije ministri 
tentruma bodo imenovani jutri. Oficijelno 
se navaja, da bo državni pravosodni mini* 
ster dr. KnchAVeser, ki ga bo nadomestil 
poslanec Guerrard, uvedel v urad še no* 
vega predsednika državnega sodišča dr. 
Bunkeja. Odgoditev podpisa imenovanja 
novih ministrov spravljajo v zvezo z zdrav* 
stvenim stanjem državnega predsednika 
Hindenburga. 

Ljubljanski dijaki 
na povratku 

Beograd. 12. aprila, p. Nocoj so odpoto* 
vali iz Beograda dijaki ljubljanske trgov, 
ske akademije, ki so bili na večtedcnski 
turneji po Balkanu ter so posetili Grčijo, 
Turčijo in Bolgarijo Tudi za časa svojega 
bivanja v Beogradu so bili predmet vse* 
stranske simpatične pozornosti. V sprem* 
stvu beograjskih tovarišev so si izletniki 
ogledali mesto in razne industrije. Včeraj 
Km je Trgovska zbornica priredila banket. 
Tudi slovo na kolodvoru je bilo zelo pri« 
srčpo. 



Reforma trošarinskega zakona 
Enotne trošarine za vso državo - Povišanje trošarin na 
alkohol - Trošarina na žganje tudi v Srbiji - Znižanje 

trošarine na bencin 
Beograd , 12. aprila r. Na predlog fi-

nančnega ministra in po zas! šanju 

predsednika ministrskega sveta je 

kral j podpisal zakon o i zpremembah in 

dopoln i tvah k z a k o n u o državn i troša-

rini, o taksah in pristojbinah od 27. ju-

nija 1921. Novi zakon uvaia znatne 

sp remembe tako glede višine trošarin, 

kakor tudi glede samoupravn ih doklad 

na d r žavne trošarine. 

Trošarina na pivo 
- Po prvem členu novega zakona se 

spreminja dosedanja trošarina na pi-

vo. ki je znašala 62 Din na h! in se je 

pobirala pri izvozu piva iz p ivovaren 

O d 1. septembra 1929 naprej bo zna-

šala trošarina 5 Din od hektoiiterske 

stopnje ekstrakta in bo obveznost 

plačanja te trošarine nastala pri pri-

jav i pro :zvoda . Količine pro izvoda pi-

ve se bodo ugotavl ja le s posebnimi 

kontrolnimi aparati . 

Trošarina na vino 
Trošarina na v ino se po novem za-

konu znatno poveča. Troš?r ina na vi-

no znaša za vsa v ina 100 Din od hI. 

Doslej ie znašala državna trošarina na 

v ino 35 Din. Kot vmo se smatra samo 

vino od grozdja. Vsa vina ki vsebu-

jejo več kakor 18% alkohola, se sma-

trajo kot špirit in so podvržena tro-

šarini kot alkohol po hektolitrskih 

stopnjah. Trošarina na v ino se bo ka-

kor doslei pobirala pri puščanhi vina 

v promet. PiaČal io bo kupec vina. do-

čim bo imel prodajalec dolžnost pri-

javit i prodajo. V :no. ki ga vinograd-

niki potrebu.ieio za domačo potrebo, 

bo ostalo trošarine prosto. Vinograd-

n ikom. ki istočasno točijo vino na 

drobno, se bo po številu č lanov go-

spodars tva . ki so stari 15 let. določila 

trošarine prosta količina za domačo 

uporabo. Oni bodo do!'žni prijaviti , ko-

liko vina so produciral i . Za Da lmac i jo 

ostanejo v vei iavi iz jemne določbe, 

po katerih se bo dr žavna trošarina na 

v ino plačevala samo pri uvozu v tkzv. 

zaprta področja, ki jih zakon izrecno 

navaia. 

Premije ori izvoz« vina 
D a se pospeši i zvoz našega vina, 

uvaia novi zakon premije za izvoz vi-

na. Kdor izvozi v inozemstvo 100 li-

trov vina. bodisi čistega ali poiačene-

ga z a lkoholom, dobi pravico, da se 

mu iz državne b 'agajne na račun tro-

šarinskih dohodkov izplača 40 Din. 

brez ozira na to. v katerem nroračun-

skem letu je bilo v ino :zvoženo . Pro-

šira za premijo se bo morala predlo-

žit i v roku 60 dni po izvršenem izvo-

zu. Prav ico do te premije dobi D a iz-

vozn ik šele tedaj, ko je izvozi l 50 hI 

v ina . 

Pobiranje razlike v trošarini 
_ 15. t. m. se bodo popisale vse koli-

čine vina pri trgovcih, točilcih in onih 

producent ih. ki točijo v ino tudi na drob-

no. Raz l iko v trošarini po novi stopnji 

bodo moral i plačati do 15. maja t. L 

Trošarina na ekstrakte, esence 
in eterična olja 

Trošar ina na ekstrakte. esence in 

eterična o!ia z a lkoholom se poviša od 

800 Din na 3000 Din. Ce se ekstrakti. 

esence in eterična olja izdelujejo od al-

kohola. na katerega ie že plačana tro-

šarina. tedaj se ne plačuje n.kaka oo-

sebna trošarina. 

Znižanje trošarine na svetilni 
plin 

P o dosedaniem trošarinskem zakonu 

je svetilni plin podvržen trošarini 40 

par na kubični meter. P o novem za-

konu se ta trošarina zniža na 20 par. 

Trošarina na špirit 
Trošar ina na špirit in vse alkoholne 

pijače, ki niso v tarifi izrecno omenje-

ne, se poviša, in sicer na 20 Din od 

hektolitrske stopnje pri a lkoholu, ki ga 

pro izva ja jo kmeti jske tvorn ce alkoho-

la. odnosno na 23 Din od hektoi i terske 

stopnje pri alkoholu, ki se producira v 

industri jskih tvornicafi. R a v n o toliko 

(23 D.n) se plača za import irani špirit. 

P r i alkoholu, ki se prodaja iz pr ivatnih 

trošarinskih skladišč, se ima trošar ina 

plačati po tem. ali je dot.čni alkohol 

pro izvod kmeti jske ali industri jske tvor-

nice. O d špirituoz se ima trošarina pla-

kat; po tem. kol iko alkohola vsebujejo, 

in sicer tedaj, če na ta alkohol ni bila 

p lačana trošarina. Doslei je znašala 

trošarina na alkohol iz kmetijskih tvor-

nic 16 Din . iz industrijskih pa 17 Din 

od hektoiiterske stopnje. 

Premije na izvoz špirita 
Novi zakon povišuje tudi premije na 

i zvoz špirita. Producent špirita, ki iz 

svoje tvornice ali iz svojega privatne-

ga skladišča izvozi naenkrat v inozem-

stvo preko 500 hektoliterskih stopenj 

špirita, dobi pravico, da more isto ko-

lič ino staviti v naši d r žav i v promet. 

Dri čemer plača za to kol ič ino troša-

rino. ki je štiri dmar ie nižja (namesto 

23 le 19 D in . odnosno namesto 20 le 

16 D in ) Doslej je iznašala izvozna pre-

mi ja za špirit 2 Din Alkohol, ki se po-

čila in predpise glede količine špirita, 

ki ga smejo proizvajat i kmeti jske tvor-

nice špirita. 

Nove tvornice špirita prepo-
vedane 

I zda jan je odobreno za ustanovi tev 

nov : h induistriijsfoih tvornic špirita je 

prepovedano za dobo 10 let. Dne 15. 

aprila t 1. se bodo popisale vse koli-

čine špirita in a l koho lnh pijač, na ka-

tere je bila p lačana trošarina po dote-

danjih predpisih: razlika na trošarini 

pa se bo mora la plačat i najkasneje do 

15. ma.ia t. 1. 

Trošarina na drože 
Na drože pro izvedene v samostojnih 

tvornicah drož ali v zvezi s proizva-

janjem drugih predmetov se plača tro-

šarina 4 Din na kg. Obveznos t plača-

nja trošarine na drože nastaja pri pu-

ščanju blaga v promet. Drože se srne-

io prodaiat i samo v opremi predpisani 

od f inančnega ministra. Izdaianie odo-

brenj za ustanovi tev nov ;h tvorn ic 

drož je prepovedano za 6 let. 

Trošarina ha žganje 
Novi zakon uvaja za vso d r ž a vo 

enotno trošar ino na žganje, ki bo od-

slej znašala 18 Din od hektoiiterske 

stopnje, dočim ie doslej znašala pri nas 

15 Din. v Srbij i pa ie ni bilo. Na žganje 

pro izvedeno iz vina. vinskih tropin ali 

slično, se plača trošarina 23 Din na 

hektol : tersko stopnjo. Trošar ino na 

žganje pro izvedeno z lastnimi sirovina-

mi in z lastnega zemljišča, plača oni. 

ki kupi to žgan je od producenta . Na 

žgan je pro izvedeno za domačo porabo 

odkupl jen ih ali na kak drug način dob-

ljenih sirovin, plača producent . toda le 

tedaj, če to žganje proda ali odstopi ka-

kemu drugemu. Finančni minister se 

pooblašča, da produkci jo žgan ja pri 

producentih. ki pro izva ja jo žganje iz 

lastnih in tujih sirovin. obremeni s tro-

šarino po kotlu Ako lastniki sirovin za 

pro izva jan je žganja iz lastnega zemlji-

šča trgujejo z alkoholnimi pi jačami na 

veliko ali malo. če točijo te tekočine, 

ali se bav i jo s prede lavo alkoholnih 

pi jač, tedaj se po številu rodbinskih 

č lanov, starejših od IS let. določi tro-

šarine orosta količina žganja . 

Premije za izvoz žganja 
Če producent žganja iz svoje žganiarne 

ali iz svojega sklad:šča izvozi v inozem-

stvo preko 500 hektoliterskih stopenj žganja 

naenkrat, tedaj dobi pravico, da more isto 

količino staviti doma v promet po trošarini, 

ki ie za Štiri dinarje znižana. 

Na dan 15 t m. se bodo popisale vse ko-

ličine žganja pri trgovcih, onih producentih, 

ki proizvajalo žganje od kupl:enih sirovin. 

pri točilcih na drobno in na veliko ter se 

bo morala trošarina po novi stopnji plača-

ti najkasneje do 15. maja t. 1. Že prej pla-

čana trošarina se ima vračunati. 

Trošarina na ocetno kislino in 
bencin 

Na ocetno kislino izdelano od lesa. se ima 

plačati državna trošarina od 4 Din na 1 kg 

100% kisline 

Trošarina na bencin znaša po novem za-

konu 300 Din od 100 kg, dočim je doslej 

znašala 400 Din Po novi stopnji se ho tro-

šarina plačevala od 15. mala t. I. naprej 

Za pogon obrtnih, industrijskih in kmetij-

skih motorjev, kakor tudi za pogon ribar-

skih ladij in ladii za prevoz potnikov in 

robe, se more odobriti uporaba bencina brez 

plačanja državne trošarine. 

Važne izpremembe oblastnih In občinskih do-
klad na državno trošarino 

Znfžanfe in inkorporacija oblastnih doklad ter njihova repor-
t"c'ja na oblasti — Preureditev občinskih doklad na trošarino 
Beograd, 12. aprila r. V zakonu o izpre-

membi in dopolnitvah trošarinskega zakona 
z dne 21 junija 1921, ki ga je kralj včeraj 
podpisal in ki bo stopil v veliavo 15. aprila, 
se nahajajo v č1. 10. do 16. odredbe, ki bodo 
imele dalekosežne posledice taKo v gospo-
darskem pogledu kakor za večino ctlastnih 
poračunov in občinskih gospodarstev. 

Čl. 10. novega zakona prepoveduje vsa-
kršne posebne oblastne doklade k državni 
trošarini na pivo, vino. ekstrakte. esence in 
eterska olja z olkoholoni, likerje rum, ko-
njak in špirit Od 15. aprila dalje preneha na 
vse te predmete pobiranie oblastnih doklad 
od strani posameznih oblasti Po čl. M. bo-
do oblastne trošarine v bodoče v vsej dr-
žavi enotne ter se bodo pobirale skupno z 
državno trošarino v sledeči izmeri: 

od 100 litrov piva 30 Din, 
od 100 litrov vina 50 Din, 
od 100 kg ekstrakta. esence in eterskih 

olj z alkoholom 400 Din, 
od hektoiiterske stopnje špirita 5 Din, 
od hektoiiterske stopnje žganja 5 Din. 
Na ta način pobrane trošarine pripadejo 

oblastim za njihove potrebe. Uradi, ki po-
birajo državno trošarino, bodo knjižili iz-
nose oblastne trošarine kot finančne de-
pozite in vsakih 10 dni odvajali Državni hi-
potekami banki v Beogradu za račun ob-
lastnih trošarin. S tem računom bo razpo-
laga (minister financ, ki bo koncem vsa-
kega koledarskega tromesečja celokupno 
imovino tega računa razdelil med oblasti. 
Razdelitev se bo vršila po številu rrebival-
stva posamezne oblasti. Pri tem ie merodaj-
no število prebivalstva poslednjega urad-
nega štetja Za 1. 1929 bo minister financ 
pri razdelitvi izjemoma se oziral na to. da 
dobijo posamezne oblasti v njihovih prora-
čunih predvidene dohodke trošarin, čeprav 
bi jim te trošarine ne pristo.iale po številu 
prebivalstva C^e pa jim po številu prebi-
valstva pripada večja vsota, iim bo minister 
financ to vsoto dodelil, čeprav ni predvi-
den v njihovem proračunu. Pri dodelitvi 
trošarinskih iznosov posameznim oblastim 
se bo upoštevala trošarina, ki so io obla-
sti Pobrale do 15. aprila 1. 1929. 

Z gornjimi določbami je orecej globoko 
poseženo predvsem v oblastno in občinsko 
gospodarstvo v Sloveniji. 

Oblastna proračuna (ljubljanske in mari-
borske oblasti) za 1. 1929 predvidevata '.m 
se po njih do 15 aorila t. 1. pobira): 

na pivo 100% oblastna doklada k dr-
žavni trošarini to ie 62 Din. Ta doklada 
ie s 15. aprilom znižana na 30 Din; 

na vino 65 Din od 100 litrov. Ta doklada 
je znižana na 50 Din. Zakon ne razločuje 
posebne doklade na vino in na vinski mošt. 
ki je bila pri nas diferencirana (65 in 45 
Din) ter bo odslej enotna (50 Din). 

na šoirit 100% dok'ada k državni troša-
rini. ki je znašala 17 Din. Ta (oblastna) do-
klada ie znižana na 5 Din od hektoiiterske 
stopnje: 

na žganje 100% doklada k državni tro-
šarini ki je znašala 15 Din. Znižana je na 
5 Din. 

Na količine trošarinskih predmetov, ra-
vedenih v prejšnjih odstavkih, ki bodo s 
15. aprilom v zalori. se ne bo plačevala 
nova trošarincka doklada, temveč samo od 
ko'ičin. ki pridejo po 15. aprilu v promet in 
potrošnjo. 

Minister financ odobruje večjim industrij-
skim podjetjem, da polatraio trošarinsko 
dok'ado od 1. do 20. vsakega meseca za 
količine trošarinskih predmetov, ki so bile 
spravljene v promet tekom prošlega me-
seca. 

Od 1. januarja 1930. naDrej bodo smele 
občine trošarinske dok'ade na zgoraj na-
značene predmete nobirati v lastnem delo-
krogu samo do višine, kakor ie predvide-
na za oblastne doklade. Višie doklade bodo 
smele uvesti le z odobritviio finančne di-
rektne Mo 50 % nreko oblastne trošarin 

Občine pri svojih trošarinskih dokladah ne 
smejo delati razlike med domačo proizvod-
njo in proizvodnjo v drugih občinah. 

Trošarinska enota je za občinsko troša-
rino enaka državni. 

Finančni minster bo izdal potrebne pra-
vilnike kakor tudi predpise za razpravljanje 
trošarinskih prestopkov. 

trebuje za jx>jačanje vina pri : zvozu se ! doklade) odnosno generalne direkcije 

bo izdajal iz tvornic špirta brez plačila d a v k n v ' d o i n n 

trošarine. Tudi na šnirit ki ie b i na 

ta način i zvožen v imozemstvo. bo ve-

ljala i zvozna premija 4 Din . 

Tviomn tvorilo fina vina. nsiadkoriena In 
neoc!aHVnriVtia. jn Vsa stokierična viha 
k'P r •ctt.OJO občine ^obirati Politiko irnln. 

. . . , . . , i rinsko dok'ado, vendar moralo oddati 30 % 
Novi zakon vsebuje tudi točna ciolo- 1 tega prihoda pristojni oblastni samoupravi. 

Amnestija finančnih kazni 
Amnest i ja in abdi ici ja davčn ih , taks-

nih, trošarinskjh in carinskih prestop-

kov . 

10. aprila je kralj podpisal zakon, s ka-
terim se podeljuje dalekosežna amnestija 
in abolicija kazni po davčnem, taksnem, tro-
šarinskem in carinskem zakonu. 

Osebe, ki so po teh zakonih do 31. de-
cembra 1928 zakrivile kakršnokoli kaznivo 
dejanje, so oproščene kazni. 2e izrečenih, 
pa neplačanih kazni, ni treba plačati. Pla-
čane se ne vrnejo. Pravomočno odmerjeni 
neposredni davki za čas pred 1. januarjem 
1929. se ne morejo izpremeniti na škodo 
davčnega zavezanca. Razen tega odpade 
vsakršno kazensko preganjanje za davčne 
prestopke, storjene pred tem rokom. 

Ustavlja se carinsko kazensko postopa-
nje kakor tudi izvršitev vseh neizvršenih 
obsodb in pa kazensko postopanje glede 
prestopkov proti zakonu o monopolu to-
baka in soli kakor tudi glede prekrškov za-
kona o novih državnih monopolih pod po-
gojem, da obtožene in obsojene osebe pla-
čajo redne monopolske takse, s katerimi je 
blago pri uvozu obremenjeno. V primeru, 
kjer ni blaga, pa je količino in vrsto tega 
blaga mogoče točno ugotoviti, naj določe-
na količina tvori podlago za dajatev. V 
primeru, da te količine ni mogoče določiti, 
ie treba plačati 10 % izrečene kazni, ozi-
roma kazni, ki bi bila izrečena. 

Ustavlja se kazensko postopanje za vse 
vrste carinskega tihotapstva (izvršeno do 
31 .marca 1929) s predmeti, namenjenimi 
prehrani in oblačilu, v kolikor izračunane 
kazni ne presegajo 5000 Din. Izvzeti so 
svileni predmeti. Isto velja za prekrške po 
carinskem pomorskem pravilniku S kon-
fisciraniin blagom se bo postopalo po za-
konu Redne dajatve ie treba plačati po 
minimalni oziroma pogodbeni tarifi. Pri 
kaznih Preko 5000 Din se določa celokupni 
iznos kazni in odšteje 5000 Din. Ostanek ie 
izvršliiv. Določbe tega odstavka ne velia.io 
za Primer monopolskega blaga in za blago, 
ki ie vezano na uvozno ali izvozno dovo-
Ijenie. Tudi odpadejo te ugodnosti pri po-
novitvi prekrška. 

Ukin ia se kazensko nostopar>ifi in izvr-
šitev kazni za nenravočasno izročitev b'aga 
namembni carinarnici, v kolikor so bili ti 
prekrški storieni do 31. marca 1920.. kakor 
tudi kazni iz carinskega no*tnesra pravilni-
ka. v koMkor so iih zagrpš''p' državne že-
leznice. državna rečna p ' t ^'ha in poštna 
uprava oziroma Postni »«•'•• Redne 

carinske dalstv« plača ''»-»"'k b'afa. 
Uvozniki ki bi mornij "lačnti naknadne 

carinske daiatve zaradi iz formalnih hib ali 
nepopolnosti ospnrierib uvpreni o Poreklu 
blaga .so opro>čppi na^Mniih dajatev, ako 
ie to uverenie Drikliučeno c a r s k i m do-
kumentom do St tvorca 1929. Že plačane 
vsote na se ne vrnejo. 

Carinski uradniki so oproščeni povračila 
primaniklia.iev iz nosfavke čl. 17. carin-
^k°<ra zakona fnaMadmre^ do 31. ianuaria 

T 0 velia tudi za primer, da že obsfoia 
izvršen sklep. Vsote, ki so bile v izvršnih 
primerih že plačane, se ne vrneio Pač oa 
bodo vrniene vsote, ki *o h''e zadržane za-
radi varstva. Te do '^ ! 1 " stopiio v veljavo 
z dnem objave v »Službenih Novinah«. 

Denarni zavodi in Agrarna banka 
Važna konferenca v ministrstvu pravde — Spreminjevalni 

predlogi zastopnikov denarnih zavodov 
Beograd, 12. aprila p. V ministrstvu prav-

de se je vršila danes popoldne dolgotrajna 
konferenca, ki so se je udeležili ooleg mini-
stra pravde dr Srskiča minister za po-
ljedelstvo dr. Frangeš, minister za trgovino 
dr. Mažuranič in finančni minister dr. švr-
ljuga ter predstavniki Zveze denarnih za-
vodov, iz Ljubljane direktor Tykač od 
Ljubljanske kreditne banke. Na konferenci 
so razpravljali o Agrarni banki. Predstav-
niki udruženja den. zavodov so poudarili, 
da ne nasprotujejo osnovanju privilegirane 
Agrarne banke, vendar pa smatrajo, da bi 
bilo potrebno izvesti nekatere izpremembe. 
Po njihovem mnenju je Savez poljedelskih 
zadrug zmožen, da uspešno pomaga kme-
tijskim krogom. Osnovanje direkcije za io-
Ijedeiski kredit je bilo docela pogrešeno in 
bi bilo primerno, da se ta direkcija dooeia 
ukine in ves njen kapital / vseun auer.dam 
prenese na Agrarno banko. Vse banke so 
pripravliene. daiati tudi poljedelcem kredi-
te .vendar pa b: bilo potrebno, da bi <e 
takoi uveljavile določbe novega meničnega 
zakona, po katerih se morejo kmetk tudi 
menično zadolževati. Treba bi bilo tudi 
razveljaviti čl. 471 srbskega civilnega po-
stopka, ki jamči kmetom okolišnico (t. j. 

hišo in del sveta okoii hiše). Nadalje bi 
bilo potrebno revidirati zakon o Narodni 
banki v tem smislu, da bi Dii mogoč le-
eskont seljaških menic, ki jih eskontirajo 
denarni zavodi. Na ta način bi biio takoj 
razpoložljivih 100 milijonov dinarjev. Da bi 
se mogli v večji meri dovoljevati tudi hi-
potekami krediti, so priporočali predstav-
niki denarnih zavodov čimprejšnji sestavo 
zemljiškega katastra. 

Ker jamči država najmanj 6% dividendo 
Agrarne banke, so predstavniki denarnih 
zavodov mnenja, da bi morala država jam-
čiti tudi za osnovni kapital banke. Po za-
konskem načrtu je predvideno, da morajo 
banke prispevati k osnovni glavnici Agrar-
ne banke najmanj 10 % svojega kredit? 
pri Narodni banki: navzoči predstavniki 
bank so opozorili na to. da uživajo kredit 
pri Narodni banki samo zavodi ki imajo 
najmanj 5 milijonov osnovne glavnice. 
Mnogo bank pa se sploh ne poslužuje kre-
ditov pri Narodni banki in bi torej ta do-
ločba v zakonu ne imela zaželjenega uspe-
ha Ne glede na to pa so banke in ostali 
denarni zavodi pripravljeni, prispevati svoj 
delež, da tako omogočijo čimprejšnje osno-
vanje prepotrebne Agrarne banke. 

Novi komandant Dravske 

Aretiran bivš* *>*-edsednik obl. 
odbora 

Vranie. 12. aprila. r Preiskovalni sodnik 
prvostopnega andiSaa i p odredil preiskoval-
ni 7flpnr nrnli h>v5°mn r>roH«cwl.,n.„ obtnst-
npcra rHhnrn vranieke oblasti. Jo vami Kn-
r n d r r u . zaradi u radne poneverbe in razn ih 

drug ih z lorab 

Beograd, 12. apri la, p. Za komandanta 

dravske divizijske oblasti v Ljubljani je 

imenovan divizijski general Sava P T tip; 

kovič. dosedanji komandant zetske divizU 

je. ki je bil že pred dvema letoma kot bri: 

gadni general na službovanju v Ljubljani. 

Kralj kupil zvonove 
za dubrovnilko cerkev 
Dubrovn ik , u . aprila, n. Kral j je da-

roval cerkvi sv. Jur i ja tri nove velike 

zvonove , ker je stare zvonove med 

vo jno avstr i jska v lada rekvir ira la . Kral j 

je ugodil tudi prošnji , da bi bil za k u m a 

pri blagoslovl jenju novih zvonov . 

Ponudba za zakup našega 
telefona 

Zagreb. 12. aprila, č. Današnji »Obzor« 
poroča, da je švedski vžigalični trust stas 
vil naši državi ponudbo za osnovanje pod« 
jetja »Kabel«, ki bi vzelo v najem za do= 
bo 15 do 20 let vse naše telefonsko omrež« 
je ter zlasti organiziralo telefonsko službo 
med našo državo in zapadnimi evropski* 
mi državami. Berliner Borsen Kurier pa po* 
reča. da razpravljajo beograjski krogi z 
velikim zanimanjem o tej ponudbi. 

Zakon o državni statistiki 
Beograd, 12. aprila p. V vladnem pred-

sedstvu se je sestala danes komisija za za-
kon o državni statistiki. Komisiji je pride-
Ijen kot strokovnjak univ. prof. iz Frank-
furta dr. Žižek. Na današnji seji se je vr-
šila načelna razprava o organizaciji dr-
žavne statistike, za katero bo osnovana di-
rekcija kot poseben urad ministrskega pred-
sedstva. V direkciji bodo združeni vsi sta-
tistični oddelki, ki obstojajo sedaj i>ri po-
sameznih ministrstvih. Vlada želi, da bi pri-
čela državna statistika čim prej poslovati, 
ker bo to ne le olajšalo delo v posameznih 
resorih, zlasti kadar gre za zbiranje ma-
terijala za trgovinska pogajanja, marveč bo-
do imeli od tega koristi tudi gospodarski 
krogi, ki se bodo lahko posluževali uradnih 
statističnih podatkov. Načrt zakona o sta-
tistiki bo sestavljen v najkrajšem času ter 
bo takoj uzakonjen. 

Bolgarske reparacije 
Jugoslaviji 

Sofija, 12. aprila, n. »Utro« objavlja sta« 
tistiko bolgarskih reparacij ter navaja, da 
jc Bolgarija izplačala Jugoslaviji doslej že 
1 milijardo 800 milijonov levov na račun 
vojne odškodnine Jugoslavija je doslej do» 
bila 25.000 vagonov premoga. 2500 železnis 
ških vagonov, 115 lokomotiv in 450 raznih 
strojev ter večjo množino železniškega ma« 
terijala, za 150 ilijonov levov živil, za 
100 milijonov levov živine in 150 milijonov 
levov v gotovini. 

Za popolno ukinjenje 
stanovanjske zaščite 

Beograd, 12. aprila p. Ministra socijalne 

politike so poselili danes predstavniki beo-

grajskih zbornic za industrijo, za obrt in za 

trgovino ter inžen.ierske zbornice. Interve-

nirali so v zadevi stanovanjskega zakona 

ter zahtevali, naj se stanovanjska zaščita s 

1 majem definitivno ukine, tako da prene-

hajo vsakoršne ome;itve svobodnega raz-

polaganja s stanovanji. 

Zagreb, 12. aprila n. Zagrebški hišni last-

niki so objavili danes objavo, v kateri pra-

vijo, da po njihovih zanesljivih informacijah 

zakon o zaščiti stanovanjskih najemnikov 

Po prvem maju ne bo več obnovljen. Hišni 

lastniki pravijo v svoji izjavi, da se je mi-

nister sociialne politike dr. Drinkovič obrnil 

na vse velike župane za mneire o tem vpra 

šan:u in da sta dve tretjini velikih županov 

odgovorili, da je potrebna ukinitev stano-

vanjskih najemnikov. Zagrebški hišni lastni-

ki 'rdijo, da je ta tretjina velikih županov 

Lila napačno in pristransko informirana od 

organizacij stanovanjskih najemnikov. 

Pritsrave za sprejem nemških 
avtomobilistov v Zagrebu 

Zagreb. 12. aprila, n. Zagrebški župan je 
izdal poziv na meščanstvo, naj v ulicah, j>o 
katerih se bodo nemški avtom ob i list i vozili 
v nedeljo 14. t. m., kakor v Ilici, na .Tela-
čičevem trgu, v Strossmaverjevi ulici, na 
Zrinjskega trgu, na Akademskem trgu in 
Tomislavoveni trgu. razobesi zastave. 

Beograd, 12. aprila, p. Minister trgovine 
dr Mažuranič je nocoj odpotoval v Zagreb, 
da 6e tam v imenu vlade skupno s promet-
nim ministrom dr. Korošcem, ki se mudi 
začasno v Ljubljani, udeleži v nedeljo spre-
jema nemških avtomobilistov, ki |>osetijo 
našo država 

Kongres čsl. narodno-
demokratske stranke 

Praga, 12. aprila, h. Jutri se bo pričel v 
Pragi za dva dni določeni četrti kongres 
narodno - demokratske stranke. V soboto se 
vrši svečana otvoritev, nakar bo posveto-
vanje strankinih strokovnih organizacij in 
kongresne organizacije, v nedeljo pa bodo 
podale komisije in strokovne organizacije 
svoje referate, nakar bo izvoljen osrednji iz-
vršilni odbor stranke. Kongres bo zaklju-
čen z velikim manifestacijskim zborova-
n.jem narodnih demokratov. Referate so na-
povedali predsednik dr. Kramar, trgovinski 
minister dr. Novak, olomuški župan dr. Fi-
šer in predsednik slovaške sekcije v stran-
ki dr. Ivanka. 

Nemčija odbila prošnjo 
Trockega 

Berlin, 12. aprila, s. Državna vlada se je 
bavila z vprašanjem, dali naj dovoli Troc* 
kemu prihod v Nemčijo, ter ie po temeljiti 
proučitvi vseh okolnosti skleniia, da nje* 
govi prošnji ne more ugoditi. V zvezi s 
tem sklepom se spominja na to, da je svo* 
ječasno ruska vlada oficijelno vprašala, 
kakšno stališče bi zavzela nemška vlada 
glede prihoda Trockega v Nemčijo. Ta* 
krat je vlada sklenila, da se s tem vpraša* 
njem ne bo bavila podrobneje, da ne po* 
vzroči nasprotstev v nemško*ruskih odno* 
šajih zaradi ene osebe. Za sedanji sklep ni* 
so bili merodajni čustveni, temveč samo 
politični vzroki. Sicer pa se zdi, da se 
Trockij počuti tudi v Turčiji prav dobro. 

Polet okoli sveta 
Madrid, 12. aprila, d. Znani Španski pilot 

Franco namerava napraviti koncem meseca 
maja v družbi s polkovnikom Kenderlanom 
polet z letalom okoli svevta. 

Železniška nesreča v Italiji 
Milan. 12. aprila, s. V bližini postaje Cn-

stelfranco Emilia na progi iz Rima v Milan, 
je zavozil brzovlak v skupino železniških 
delavcev. Štiri delavce ie zdrobilo na mestu, 
en delavec pa je bil ranjen. 

Nepoboljšljiv pustolovec 
Split. 12. aprila, n. Danes je policija are« 

tirala razvpitega pustolovca, ki se je izda* 
jal v Splitu za doktorja medicine. Pripo« 
vedoval je, da je zdravnik dr. Milan Marti* 
novič iz Zagreba ter da je imenovan za 
upravitelja postaje za pobijanje malarije v 
Trogiru, kamor pa ne namerava takoj od* 
iti, ker hoče nastopiti mesto zdravnika v 
splitski oblastni bolnrci. Pridobil si jc vstop 
v neko ugledno splitsko družino, od katc* 
re se mu je posrečilo izvabiti več tisoč di* 
narjev. Pustolovec je ponaredil tudi na se* 
be naslovljeno brzojavko, da so mu baje 
iz Zagreba odposlali 30.000 Din Razen te* 
ga je ponaredil tudi podpis nekega splir* 
skega odvetnika, ker pa je njegovo ime 
napačno napisal, je postal sumljiv in je bil 
končno aretiran. Na policiji so dognali, da 
je pustolovec razvpiti 35Ietni Lovro Ne* 
mečkal, ki je bil lansko spomlad v Zagre* 
bu obsojen na poldrugo leto ječe radi raz« 
nih prevar in sleparij, katere je izvršil pod 
imenom dr. Narančiča v Hrvatske i Pri* 
morju, zlasti v Selcih in Crikvenici. Kakor 
znano, je v letoviščih hrvatskega primorja 
užival posebno med ženskami velik ugled 
kot zakonski kandidat tako da so mu dra* 
gevolje posojale denar in mu napravile tu* 
di marsikako drugo uslugo. 

Zagreb v dveh taborih 
Zagreb, 12. aprila, č. Kakor vse kaže, bo 

povzročila črna plesalka Jožefina Bakerje-
va v Zagrebu s svojimi nastopi še velike 
razprtije. Že njen prvi nastop je razdelil 
zagrebške purgarje v dva tabora, ki sta si 
sedaj medsebojno hudo v laseh. Eni pove-
ličujejo eksotično in ekscentrično mulatko 
ter jo časte in slave, kot slave narodi obi-
čajno le svoje najzaslužnejše sinove, drugi 
pa se zgražajo nad toliko nemoralo in ne-
kulturnostjo ter pošiljajo na vse strani ogor-
čene jiroteste. Tudi javno mnenje je v dveh 
taborih. Zagrebški listi vodijo med sebo; 
veliko polemiko, kakor da gre najmanj za 
rešitev kakega svetovnega problema. Vse 
to je imelo za posledico, da je policija da-
nes dopoldne prepovedala nameravani na-
stop črne plesalke v industrijski dvorani 
zagrebškega velesejma. k}«r je hotela ple-
sati baje na korist naSlh invalidov. Prepo-
ved je »Pepico Rekeri«>< celo presenetila 
in .je hotela še nocoj odpMovar;. Povsem 
naravno je. da je izzvala prepoved tudi med 
njenimi častilci veliko ogorčenje fer da BO 
napeli vse sile, da še enkrat nap««ejo svo-
je oči na rjavi polti obo£eriiae Peplce. Pri-
ziv, ki so ga vložili prireditelji plesa ua 
velikega župana, je imel m»p«h ter je veli-
ki župan poj)oldne rnstvelfsvil po!icij«ko 
prejjoved Ni pa še sigurno, ali bo ftukeri©' 
va ostala v Zagrebu in ples«!« ik in»a!i4a. 
Popoldne je namreč že vse pr1t»re.riiii u 
svoj odhod in naročila ludi kup* v OS8. 
da bi jo popihala iz Zagreba in dHSave, W 
tako malo ceni njen ples, ki je Badfrii U 
pol sveta . . . 



r a j i i n l j u d j e 
Pismo iz Julijske Krajine 

Trst, 12. aprila 
Pred nekaj dnevi je priobčil milanski 

»Corriere dela Sera« dopis iz Rima o pri-
čakovanih izpremembah v obsežju obmej-
nih škofij. Zaključek vsebuje nastopne važ-
nosti: »Lateranski sporazumi določajo med 
drugim, da se Zadru vrne nadškofijski se-
dež Sedaj je v tržaškokoprski diecezi red-
nih duhovnikov 190. Nad polovico mest ku-
ratov je praznik in jih nadomestujejo oni 
iz sosednjih krajev. Poleg tega so kapu-
cini, minoreti in jezuiti. Za prazna mesta 
se odpomore z razširjenjem semenišča v 
Kopru in morda tudi z otvoritvijo^ popol-
nega semenišča v Trstu. 2e dalje časa se 
govori o oživotvorenju slavnega patrijar-
hata v Ogleju, o katerem želi Trst kotflaj-
večje središče Julijske Krajine, da bi bil 
postavljen v njegovem obzidju.« — Cen-
tralno semenišče za goriško, tržaško in po-
reško škofijo ie doslej v Gorici. 

K pretvoritvi priimkov, »ki zvenijo tuje 
in nimajo sličnosti s kakim italijanskim iz-
razom. pa tudi ne kažejo nikakega latin-
skega korena«, nasvetuje »Piccolo« itali-
jansko prevedbo, ki ohrani originalni kon-
cept priimka in tako ostane nedotaknjeno 
ono spoštovanje do prednikov, katero mno-
gi naglašajo. »Ako se »Jazbec« izpremem 
v »Tasso«. izrazi na zunaj s v o j o italijan-
sko narodnot. ne predrugači pa pojma dru-
žinskega priimka. Ako »Ščuka« postane 
»Luccio«. dokaže, da je Italijan, kdor ima 
ta primek in originalna njegova značilnost 
se ne izmenja. V Trstu je doslej očistijo 
svoie priimke dvanajst tisoč oseb. Pa jih 
je še sto tisoč, ki si želijo izpremembe 
svojih priimkov.« Tržaški municipij je dal 
natisniti veliko število vzorcev za prosto-
voljno prijavo k italijanskemu oreobliceniu 
priimkov. Te vzorce bodo dobili po volil-
nih imenikih vsi oni. ki nosijo priimke tu-
jega izvora, s pozivom, da oddajo prijave 
na nreiekturi nemudoma. 

80.000 ha kraških tal v Julijski Krajini 
}e treba pogozditi. V Rimu deluje državni 
rogozdovalni odbor, ki .ie nakazal sto tisoč 
lir, da se v eni revnih občin na Tržaškem 
nasadi »Liktor.iev gozd«. 

Nove elektrarne gradijo pod Mangartom 
in v Plužnjah. Prva bo imela padca 200 
do 30 metrov, ker spustijo navzdol potok 
Mangaršico nad Strmcem. 

Prehod na državni cesti čez Prede! ie 
?e vedno zaprt. Na severni strani proti 
Rablju so plazovi zasuli cesto, na južni 
pa je vse kopno. Pa pridrdrajo avtomobili 
in ko pridejo že preko sedla, se morajo 
vrniti. 

Razstava starih zgodovinsko-znanstvenih 
del bo v kratkem v Florenci. Gorica pošlje 
tja iz licealne knjižnice štiri dela. Med te-
mi je delo slavnega slovenskega zdravni-
ka Antona Muznika od Sv. Lucije. Rojen 
je bil leta 1726. Bil je vojaški zdravnik in 
potem protomedicus goriške grofije. Umrl 
je leta 1803. Znan je njegov latinski opis 
goriškega podnebja. Drugi slovenski uče-
njak. katerega delo bo razstavljeno v Flo-
renci, je zvezdoslovec Fran Kavčič iz Go-
rice. 

V Otaležu je umrl g. Alojzij Kokošar, 
ta mošnji učitelj, ki je bil dober vzgoje va-
leč mladine in nadarjen glasbenik. 

Iz Avstralije piše primorski izseljenec, 
da je tudi v tej daljni deželi precej doma-
činov iz Julijske Krajine. Nič prida ni v 
Avstraliji. Pomanjkanje dela je občutno. 
Zaslužki so slabi. Doma so bila zadnja leta 
slaba, tu so pa slaba in grenka. 

Na žagi na Bovškem sta prišla na boben 
v kratkem času dve najpremožnejši dru-
žini, znani daleč naokoli. Globok vtis je 
napravilo to na vse bovško prebivalstvo. 

V Šmarju pri Kopru tožiio, da je v le-
tošnji zimi zmrznilo 40 odstotkov trt. Tudi 
oljčni nasadi so mnogo trpeli. Z oliko so 
težave, ke.r je treba več let, preden kaj 
vrže. 

Na sadnem trgu v Gorici ie bilo lani 
prodanega sadja in zelenjave 61.668 kvin-
talov za 10 in eno četrtino milijona lir. 
Največ je bilo črešenj, in sicer 19.754 kvin-
talov za 4.535.338 lir. Črešnje so prvi sad 
spom'adi in iščejo jih po vseh trgih sred-
nie Evrope. Oluplienih češoeli se je pro-
dalo 1400 kvintalov za 1.050.000 lir. V pri-
meri s prejšnjima dvema letoma ie lanska 
suša zelo kvarno vplivala na količino pri-
delka, ugodno pa na razvoj cene. 

Umor iz pohlepa po posestvu 
Mati. hči, zet in sin — morilci očeta. 

Veliki pisatelj Zola je v svojem romanu 
»Mati zemlja« opisal strašne zločine iz po-
hlepa po posesti: Otroci umore očeta, se-
stre sestro in člani rodbine sklepajo mo-
rilske zarote, kakor običajne domače posle. 
Za vsem tem ne zaostaja zgodovina umo-
ra, ki se je pred leti dogodil v Starem 
Beče.iu in ki je sedaj zaključen z razsodbo 
najvišjega sodišča v Novem Sadu. 

Koncem leta 1926. je brez sledu izginil 
v Starem Bečeju kmet Mihael Szabo. Nje-
gova žena in njegov sin sta prijavila to 
orožništvu z domnevanjem, da se je stari 
Szabo brez slovesa izselil v Rusijo. Obla-
stim se stvar ni zdela sumljiva in na vse 
se je že skoraj pozabilo, ko je došlo na 
orožništvo anonimno pismo. V tem pismu 
je stalo, da sta kmeta umorila žena in sin 
in njegovo truplo zakopala ob cesti pri km 
10. Uvedli so preiskavo in našli so truplo, 
kakor je bilo navedeno v pismu. Zaprli so 
vdovo Marijo Szabo in njenega sina. 19-
letnega Martina. Sin je priznal, da je po 
naročilu matere ubil očeta s sekiro. Vzrok: 
stari ni hotel izročiti posestva. 

V kratkem je ljudski glas spravil v zvezo 
j strašnim zločinom tudi Szahovega zeta, 
42-ietnega kmeta Mihaela Borcsoka in nje-
govo ženo Marijo. Zet je Bil sploh na sla-
bem glasu, ker ja baje potomec nekdanje-
ga slovitega roparskega poglavarja Rozse 
Sandorja, nazvanega »strah Madžarske«. 
Pred preiskovalnim sodnikom je mladi Sza-
bo že takoj ob začetku priznal vse podrob-
nosti umora in tudi drugače se je ugoto-
vilo. da so se vsi štirje o umoru razgo-
varjali in nanj pripravljali kakor tia neko 
potrebno rodbinsko zadevo, da so imeli 
prave seie ter da so končno prisegli, da ne 
bodo drug drugega izdali. Tudi vdova Ma-
rija je pri prvi razpravi vse priznala. Zet 
in njegova žena pa sta nekaj časa tajila, 
pozneje sta se zapletla v protislovja in 
končno obtoževa'a drug drugega. 

Novosadsko okrožno sodišče ie lani v je-
seni obsodilo vdovo Mari.io in Mihaela Bor-
csoka na smrt na vešalih, Borcsokovo že-

no odnosno hčer umorjenega na 6 letno, 
sina Martina Szabo kot mladoletnega pa 
na 10-letno ječo. 

Vložen je bil priziv. Vsi obsojenci razen 
Martina so bili nekaj časa tudi v umobol-
nici na opazovanju, potem pa je prišlo do 
druge razprave, ki je prvo razsodbo v pol-
nem obsegu potrdila. 

Zopet priziv in te dni se je vršila pred 
zadnjo instanco ob velikanski udeležbi po-
slušalcev od blizu in daleč tretja razprava. 
Zagovorniki so skušali dokazati, da ni 
imela stara Marija Szabo prav nobenega 
razloga, da bi nagovarjala sina in zeta k 
umoru svojega moža, ker je imela do mo-
ževe smrti v hiši popolno oblast in ker bi 
v tem pogledu po njegovi smrti lahko sa-
mo izgubila, ne pa pridobila. Trdili so tudi. 
da je njen sin Martin slaboumen in da se 
je z materjo vedno prepiral. Sodišče je vse 
take in podobne ugovore zavrglo, upošte-
valo je samo prvotno popolno priznanje 
matere in sina ter izreklo končnoveljavno 
sodbo: vdova in zet na dosmrtno ječo, 
hči in sin na 6 odnosno 10 let težke ječe. 

Okrasimo s cvetlicami okna 
in balkone! 

V poslednjih časih se je začelo močno 
poudarjati, da je Ljubljana važno sredi-
šče za letoviščarski promet. Tuicem, ki pri-
hajajo v našo deželo in občudujejo sloven-
ske kmečke domove, kjer vsepovsod z oken 
žari krasota živahnega cvetja, mora tudi 
Ljubljana čim iskreneje pokazati prav slo-
vensko srce! Citn več zalili vrtov bo imela 
in čim lepše ho zelenelo in cvetelo v oknih 
naših stanovanj, tem jasneje bo lahko spo-
znal tuiec naš ponos in duševno zdravje. 
Je res in bo ostalo res: ljubezen do cvetlic 
.ie znamenje kulturnih ljudi. Cvetlice, ki jih 
postaviš na okno in skrbno goiiš. niso samo 
tebi samemu v zabavo in veselje, zelene in 
cveto kot prisrčno voščilo, da bi bila vsa 
domovina lepa, zdrava in zadovoljna. Vsem 
Ljubljančanom mora biti nri srcu. da se ne 
bo reklo le: bela in meglena Ljubljana, — 
ampak: 

lepa in od cvetlic vesela Ljubljana! 
Mestni občini je mnogo na tem. da se 

med ljubljanskim prebivalstvom dvigne za-
nimanje za okusno okraševan.ie stanovanj 
in prostorov ob javnih cestah. Zato želi in 
pričakuje .da se bodo hišni posestniki in 
stanovanjski najemniki radi odzvali njene-
mu vabilu ter se po najboljših močeh po-
trudili že s spomladnim okraševaniem in 
vse do jeseni. Ako bo mogoče dobiti po-
trebna sredstva, bo mestna občina morda 
že letos dala v ta namen nekaj tekmoval-
nih nagrad za na.ilenša okna, balkone, te-
rase itd. in za vrtiče. 

Nasvete glede okraševanja in glede osta-
lih vprašanj iz vrtnarske stroke lahko dobe 
interesenti na mestnem magistratu. soba št. 
40 (inž. Jeglič) v dopoldanskih uradnih 
urah. 

Strahovit strel v glavo 
Vrhnika. 12. aprila 

Na Vrhniki se je zjutraj pripetil dogo-
dek. ki pomeni pravo- senzaciio za mesto 
in vso vrhniško okolico. Okrog 9. zjutraj 
se ie v samomorilnem namenu ustrelil s 
samokresom v glavo lS-letni mladenič Ivan 
Kmet. 

Fant. ki ie bil že par let zaposlen kot 
trgovski vajenec v trgovini z mešanim bla-
gom g. Ivana Tramšaka, je bil znan kot 
zelo soliden in priden, zato so ga imeli 
Tramšakovi prav radi. Zadnji čas pa je pri 
čel živahni dečko postajati nekam melan-
holičen. Danes zjutraj je pričel tožiti, da 
se čuti bolnega, zaradi česar ga Tramšakovi 
niso nadlegovali. Ostal je v svoji podstreš-
ni sobi tudi še po 8. in ga ni nihče motil. 
Ko pa so se okrog 9. spodaj , v trgovini že 
zbirali ljudje, je v podstrešju nenadoma za-
donel strel. 

Kaj pa je to? so se izpraševali ljudje, 
domači pa so hiteli v podstrešje. Čim so 
odprli vrata vajenčeve sobe. se jim .ie nu-
dil grozen prizor: ob postelji je slonel Ivan 
Kmet s strašno krvavečo glavo. Iz rane na 
obrazu mu je curkoma lila kri, ki je napo-
jila že vso posteljno odejo in se zbirala v 
luži na tleh, poleg nezavestnega fanta pa 
je ležal samokres. 

Nemudoma je bil na pomoč poklican 
zdravnik dr. Marolt, ki je nudil ranjencu 
prvo pomoč, nato pa dal telefonično obve-
stiti o dogodku ljubljansko rešilno postajo, 
ki ie odposlala na Vrhniko rešilni avto. 
Mladenič ima desno stran glave popolnoma 
razmesarjeno in mu .ie krogla iz samokresa 
raznesla desno oko. Levo oko je še ohranje-
no. vendar je tudi ono v opasnosti. Kakor 
pripovedujejo Tramšakovi in fantovi tovari-
ši. je Ivana Kmeta zadnje dni najbrže te-
žila kakšna srčna bol in se je v svoji mla-
deniški nepremišljenosti odločil za obupni 
korak. V ljubljanski splošni bolnei so ga že 
operirali in je njegovo stanje skrajno kri-
tično. 

Usoda našega rojaka v 
Ameriki 

Kotredež, 12. aprila 
Veliko pozornost je zbudilo v zagorski 

dolini, da je bil v soboto odgonskim potom 
pripeljan 40-letni Jože Fakin iz Amerike v 
svojo pristojno občino Kotredež. Fakinov 
oče. France se je pred 23. leti izselil s 
svojo družino v Nemčijo. V Nemčiji pa nje-
gov sin Jože ni bil zadovoljen ter je kmalu 
z neko družbo odpotoval v Ameriko. 

Pa tudi tam mu ni šlo vse po sreči. Pre-
hodil je več držav in končno ostal v Ilionsu. 
Ko pa je stopila tudi Amerika v svetovno 
vojno, je Fakin najbrže kaj rekel proti vojni 
in oblasti so ga internirale. Po vojni je bil 
kot interniranec zaposlen v invalidskem do-
mu, kjer je pral perilo. 

Kotredežka občina je bila že pred leti po 
jugoslovenskem poslaništvu vprašana glede 
njegove pristojnosti. Sedaj pa so ga nepri-
čakovano po* 12. letih internacije po odgonu 
ekspeairali do Trsta. V Trstu ga je prevzel 
naš konzulat, ki ga je v spremstvu neke 
uradnice odpravil v kotredežko občino. Fa-
kin nima pri sebi nikakih uradnih listin. 
Vse, kar je njegovega, ima na sebi. 

Občino ta neprijetna zadeva vznemirja, 
kajti ako bo morala sama plačati stroške 
prevoza, ki znašajo okrog 16.000 Din, bo 
to za njo velik udarec. 

Fakin. ki je bil 22 let v Ameriki, govori 
popolnoma pristno domačo slovenščino in 
ne rabi (kakor se pri marsikateremu opazi. 

ki komaj zapusti domače kraje) nobenih 
spakedranih besed. Par dni je ostal pri kot-
redežkem županu, potem pa zahteval po-
selsko knjižico ter odšel k sorodnikom, ki 
so v zagorski občini. 

Truplo neznanke v Sori 
Stara Loka, 12. aprila 

Ko se je podal te dni neki posestnik iz 
vasi Stare Loke proti Retečam, je zagle-
dal na produ poleg vasi v Sori truplo ne-
znane utopljenke, oblečeno v volneno jo-
pico z rjavimi progami in črno-rjavo gornje 
krilo s črnim predpasnikom. Na glavi je 
imela temno črtasto ruto. O najdbi trupla 
je bilo takoj obveščeno orožništvo v Škofji 
Loki. ki je dalo truplo dvigniti iz vode in 
prepeljati v mrtvašnico. 

Truplo je ležalo v vodi gotovo že kaka 
dva meseca. Na njem ni opaziti nikakih 
znakov nasilja. Utopljenka je bila stara 
okrog 30 do 35 let in 165 cm visoka. Bila 
je srednje močne postave, okroglega, pol-
nega obraza, rjavih oči in kostanjevih las. 
V levi gornji čeljusti je imela zlat zob, 
dočim ji je na desni strani manjkal podoč-
nik .Identiteta utool.ienke je doslej še ved-
no neznana. Ženska je bila najbrže tujka, 
kajti v tamkajšnji okolici ne pogrešajo no-
bene domačinke. V smrt je šla menda pro-
stovoljno. seveda pa tudi ni izključeno, da 
ii je na bregu spodrsnilo na spolzkem po-
ledenelem snegu in je padla v vodo, iz ka-
tere ni biio več rešitve. 

Važno pričevanje zoper 
Škulja 
Velike Lašče, 12. aprila 

Dočim Josip Škulj v preiskavi glede umo-
ra Antona Jakopiča sploh še samo zanika 
vsako krivdo, se trudi orožništvo, da zbe-
re čim več indicov. ki naj bi upravičili sum 
proti aretiranem Stalno .ie na obhodu orož-
niška patrulja, ki poizveduje podrobnosti o 
umoru in posebej še o osumljencu ter za-
slišuje priče, ki so usodnega večera videle 
Škulja. 

In doslej se še ni našla priča, ki bi po-
trdila Škuljev alibi, pač pa je danes nrka 
nriča izpovedala orožnikom, da je videla 
Škulja okrog polnoči neposredno 7.a Jako-
pičem oditi iẑ  Jakličeve gostilne na Kovpi, 
Kdaj se je Škulj zopet vrnil v gostilno, 
priča ne more točno povedati, zagotavlja 
"a. da ie bil Škulj ob 1. zopet pri Jakliču. 
Priča bo to svo.io važno navedbo- seveda 
potrdila s prisego. 

Danes! Salve smeha in krohota! Danes! 

Na Taboru sta kradla 
pločevino... 

S poslopja Sokolškega doma na Taboru 
je bilo v zadnjih mesecih potrganih več 
bakrenih žlebov. Upravnik doma France 
Vrečar je vsako tatvino prijavil policiji, 
saj je škoda vsakikrat iznašala več tisoč 
dinarjev. Vendar policija tatov ni mogla 
izslediti. Baš predvčerajšnjim pa se jc na 
Taboru zopet pojavil drzen uzmovič, ki jc 
potrgal okrog 3 m bakrenih cevi in jih ocfc 
nesel. Ker se mu je tatvina izborno posreči« 
la. je sklenil, da poskusi srečo tudi v na« 
slednji noči. 

Biio jc okrog 0.30 ponoči, ko jc stražnik 
na obhodu po taborskih ulicah nenadoma 
začul iz teme v Kotnikovi ulici čuden ro« 
pot. . tražnčk je postal na ta ropot takoj 
pozjren in sc ie namenil proti Kraju, od« 
koder je cul hreščanje. Seveda a je pa« 
zil, da je hodil zelo potih« n da se ni 
pojavila njegova senca v krogu svetlobe 
ulične svetiljke. Stražnik je slednjič ugle« 
dal v nekem kotu biizu barak dve temni 
postavi, ki sta bili oddaljeni od njega ko« 
tn kakih 20 korakov. Mož postave je po« 
stal tedaj šc bolj oprezen. Počakal je to« 
liko časa, da sta neznanca pričela zopet 
»delati«, na kar sc iima je jel prioližavati. 
Kakor hitro .ie bu oddaljen samo še par 
korakov, je zavnil: »stoj!« in ga je eden 
od obeh neznancev tudi res počakal. Dru« 
gi pa je ves -restrašen zatulil: »jej, poli« 
caj policai« in jo ubral kolikor so "a nesle 
noge, -roti Slomškovi ulici. Stražnik se* 
veda ni morteI zasledovati uber,'ega in ie 
raje hitro pograbil zaostalega. Ker je že 
tud*i ta dvic. l roge, da odnese oete, je mo« 
ral stražnik delati kar hitro in mu je ka« 
kor bi trenil zvezal 'vbe roki z vrvico. 

— Saj nisem ničesar napravil! je pričel 
jadikovati neznanec, ki ga je držal straž« 
nik za roko in za vrat. 

— H " kaj oa ic tole? je pokazal straž« 
nik na tla. kjer se jc svetlikala iz teme ne« 
ka pločevina. 

— Jaz nimam ničesar na vesti! Oni dru« 
gi, ki ga ne poznam, me je zapeljal. On ie 
potrgal na Taboru te cevi. Jaz sem mu jih 
samo pomagal zvijati. 

Stražnik je pobral s tal veli>k klopčič 
zvitih bakrenih cevi v vrednosti okrog 1000 
dinarjev, ki sta jih ukradla v Tabora noč» 
na tatova. Na stražnici je aretiranec izpo* 
vedal. da se piš-e Filip Gabrina. doma iz 
Pcl.šnika. Šteje 23 let, a je že star policij« 

Kaczmarek 
konjeniški redov in »pucpenzel« gospoda »obersta« Junkermanna 

vabi vse prijatelje smeha in dobre zabave, da si ogledajo d a n e s 

v Elitnem kinu Matica 

sijajno vojaško komedijo 

kakršne še ni videl svet! — Vse se smeje in cepeta od krohotanja! 

Boljše kot »Šve jk« in vsi ostali dosedanji komiki! 

Danes premijera ob 4, Y* 6, l/2 8 in 9 uri 

Telefon štev. 2124. ELITNI KINO MATICA 

H a v o p i t i 

fkoribti z d r a v j u 
to pravimo mi in to potrjujejo 
znameniti zdravniki, a dokazu-
jejo tudi oni narodi, ki pijejo 

mnego kave. 
J u l i o J l e i n l , h v o j b k a v e 

osnovano 1862. 

ski znanec. V Ljubljani je zadnje čase pre« 1 

nočeval po raznih hlevih, podnevi pa pazil 
na razne prilike, da se ie m c e l okoristiti 
s tatvinami. Svojega pajdaša "a Gabrina 
noče izdati. Pripoveduje, da sta se našla 
z neznancem v neki stranski ulici in da ga 
je ta nagovoril k tatvini bakrenih žlebov, 
češ, da jih bosta že dopoldne prodala in 
bosta potem lan ko šla popivat kam na de« 
želo. 

Priprave za veliko razstavo 
meščanskih šol 

Društvo meščanskošolskih učiteljev prire-
di na junijskem velese.imu ob proslavi de-
setletnice. ko so se pričele pri nas ustanav-
ljati meščanske šole, veliko razstavo izdel-
kov meščanskih šol. Velesejmski urad je šel 
društvu z velikim razumevanjem na roke in 
mu je dal na razpolago ves paviljon K. v 
katerem je bila lansko leto kmetijska raz-
stva. 

Izdelki bodo razstavljeni po predmetih, 
ne pa posameznih šol (n. pr. zemljepisni 
oddelek, prirodopisni oddelek itd.). Vsa raz-
stava bo nudila vtis ene same velikanske 
meščanske šole in bo ljudstvo dobilo lahko 
jasen in točen vpogled v te vrste šol, ki 
postajajo tako važne za naš narod. Me-
ščanska šola je ljudska šola v pravem po-
menu besede, ker hoče dati našemu ljudstvu 
večjo izobrazbo: povzdigniti hoče naš kme-
tijski, obrtniški in trgovski stan. Izobrazba, 
ki je zadostovala našemu srednjemu stanu 
še pred desetletji, danes ne zadostuje več. 
Današnje moderno gospodarstvo in huda 
tuja mednarodna konkurcnca zahtevata tudi 
od tako zvanega srednjega stanu, da se 
temeljito izobrazi in pripravi na borbo v 
življenju. Vsaka prava in globlja strokovna 
izobrazba pa je nemogoča brez poprejšnje 
splošne izobrazbe, ki naj .ie usmerjena na 
praktično življenje ;n ki jo nudi učencem 
meščanska šola. Kai pomagajo razni stro-
kovni tečaji in strokovno-nadaljevalne šo-
le. če pa učenec nima zadostne podlage za 
tak, v današnjem življenju že težak pouk. 

Majhen in ubog narod smo. zato ie vsa 
naša dota in moč v večji ljudski izobrazbi, 
da nas ne zasužnijo drugi večji narodi. 

Društvo meščansko-šolskih učiteljev bo 
izdalo ob priliki razstave tudi posebno knji-
go »Naša meščanska šola«, v kateri bodo 
obrazloženi smotri in smeri, ustroj, razvoj 
in stanje meščanskih šol pri nas in po dru-
gih državah. V veliki unionski dvorani pa se 
bosta vršili dve veliki pevski in koncertni 
prireditvi učencev vseh meščanskih šol v 
ljubljanski oblasti. — R. P. 

Občni zbor borovške 

leto številna priznanja. Podružnica je la-
hko ponosna nanjo. 

Podružnica se ni odzivala raznim oficl-
jelnim vabilom, odbor se je držal svoje 
smotreiio začrtane poti in je gledal, da ima 
kolikor mogoče na vse strani proste roke 
Zaradi tega pa je imel uspehov zadosti, a 
ti uspehi ne bodo izostali tudi v bodoče 
če se bo novi odbor, ki se bistveno ni prav 
nič izpremenil, držal smernic, ki se jih bo-
rovška podružnica tradicijonalno drži že od 
svojega začetka. 

Našim risarjem 
Kdor nam pošlje najboljšo ilustracijo k 

=podaj stoječi pesmici, dobi nagrado v vred-

nosti od Din 50— do Din IGO,—. 

Deco čaj rdečcllčno 

Ko prepeva pesem m eno 

Jtojizbornela poslada 

J(am je: jftirim čokolača. 

4034-a 

podri SPD uzrnce 
Kra.ijska gora, 12. aprila 

Te dni se je vršil v Ratečah ob povoljni 
udeležbi občni zbor delavne podružnice 
SPD. ki zavzema med našimi plai inskimi 
institucijami zelo odlično mesto. Delokrog 
se je podružnici v pret;klem letu precej 
skrčil in število članov je padlo, ker so na 
Dovjaii in v Mojstrani odstopili vsi člani, 
ki so ustanovili lastno podružnico. Omeji-
tev lastnega delokroga pa je borovški po-
družnici samo v korist, ker se more zdaj 
popolnoma posvetiti svojemu kra.iu, ki po 
legi in naravni krasoti predstavlja najlepši 
kot našega -planinskega sveta. 

Podružnica ima zdaj 157 članov in je na-
vezana popolnoma le nase in na svoje delo. 
V preteklem letu je imela 58.000 Din de-
narnega prometa in nima nobenih rezervnih 
fondov, ker je potrošila vse vsote za raz-
ne investicije, popravljanje obstoječih po-
tov in novih markacij. Vsa skrb podružnice 
je bila osredotočena okrog koče na Gozdu, 
ki je najlepša postojanka v naših planinah; 
podružnica jo je popolnoma prenovila, zla-
sti pročelju se je posvetila vsa skrb in 
se jo je uredilo tako, da je zdaj zaradi 
domačnosti in idilične romantike najprivlač-
nejša koča v vsem pogorju. Sicer je treba 
še popraviti malenkosti, da bo koča popol-
noma restavrirana, a glavno je dovršeno in 
koča ne bo podružnici več povzročala več-
jih stroškov. V pretekli sezoni jo je . biska-
lo 1426 obiskovalcev . 

Zaradi projektirane koče v Krnici je imel 
odbor veliko truda in skrbi, ker je bilo 
težko najti prostor, kjer bi bila stavba po-
vsem varna pred plazovi in bi bila zago-
tovljena dobra pitna voda. Končno se je 
vendarle našlo mesto, ki odgovarja vsem 
zahtevam in ga je sedanji načelnik odsto-
pil podružnici brezplačno. Ta prostor se 
nahaja pod Zadnjo glavo onkraj Travnega 
brda, odkoder bi bila tudi napeljana iz ve-
likega studenca pitna voda. Vsa stavba bi 
stala okrog 20U.000 Din, a je do sedaj pod-
pisanih šele 19.000 Din. 

Skrajno potrebno bi bilo tudi zavetišče v 
Planici, kamor bi se zatekalo k izviru Save 
na stotine izletnikov. Odbor se je zavzel 
tudi za projekt in je poskušal dobiti sirarno 
v Planici v najem. A rateški gospodarski 
odbor je zahteval 90 % najemnine od vseh 
bruto dohodkov. To je bilo že z ozirom na 
to. da bi bilo treba sirarno šele urediti in 
primerno opremiti, pretirano. Karakteristič-
no pri vsem tem pa je. da je isti gospo-
darski odbor kasneje oddal vse te prosto-
re. ki bi bili za podružnico najprimernejši, 
najemniku lova za smešno nizko najemnino. 
Drzno izpeljana Lavtižarjeva pot na Prisank 
je zelo trpela zaradi zime in po vrhu jo je 
še celo strela poškodovala. Znani planinski 
strokovnjak Hanza Vertelj jo je popolnoma 
popravil in izboljšal. Ta pot ie najoriginal-
nejša in najzanimivejša v naših planinah in 
ie postala v kratkem času svojega obstan-
ka zelo orfeublieua., kar dokazujejo vsako 

Z beograjske ulice 
Beograd, sredi aprila 

Vremenske prognoze, stanovanjsko vpra-
šanje in dolgi razgovori o črni zvezdi Jo-
sefini Bakerjevi so bili te dni glavne teme 
Beograjčanov. 

Neželjeni povratek zime s snegom in 
hladnim deževjem je bi! nemilo preseneče-
nje posebno za naše prestolniške »pomo-
darke«, ki kar niso mogle dočakati pomla-
di. Saj je bila dama v krznenem plašču in 
s slamnikom na glavi koncem preteklega 
meseca že običajna pojava. V izložbah so 
tudi že zdavnaj mamile pomladanske novo-
sti. In zdaj ta iznenadni korak nazaj v 
pravo zimo! 

Črna Venera Josefina je odšla v Zagreb. 
Res, da ie sijaj eksotične zvezde že precej 
obledel, ali kaj zato, — eksotičnost je osta-
la. Da jo vidijo, se mnogi niso ustrašili seči 
globoko, prav globoko v žep. Seveda raz-
očaranje ni izostalo. Pri publiki kakor pri 
zvezdi. Josefina je sprva stavila vstopnice 
malone kakor Šaljapin. zadnje dni pa ste 
njene črnopolte čare občudovali lahko že 
za 20 Din. Njen obisk, pravijo hudobni je-
ziki. je vzbudil nekoliko senzacije samo pri 
starejših gospodih. Drugače pa ie bilo ra-
zen po časopisju vse mirno. Niti morali-
stičnih protestov, kakor jih .ie priredila lice-
merna Pešti, ni bilo. Beograd je v tem po-
gledu širokogruden in ne ovira nikogar, da 
se veseli na svo.: način . . . 

Glavna briga Beograjčanov je sedaj ne-
gotovost .aii bo še ostal stanovanjski za-
kon ali ne? Merodaini faktorji so sicer še 
nedavno zatrjevali, da ostane še za eno leto 
vse po starem. Medtem so že parkrat de-
legacije z ene in druge strani poskušale do-
biti končnovel.iavni odgovor. Vse je do 
skrajnosti radovedno: časopisie se prodaia 
v večii nakladi: vsak najemnik kupu.ie no-
vine. da vidi. bo li moral iskati drugo sta-
novanje ali ne. Dotlej pa so že hišni go-
spodarji, katerih hiše so prizadete po sedaj 
veljavnem stanovanjskem zakonu, gotovo 
vsem svojim najemnikom preko policije od-
povedali stanovanje, in tako sedaj enako 
nervozno i ena i druga stran pričakuje od-
ločitve glede stanovanjskega zakona. 

Največ posla ima te dni policija, ki mora 
vsako stranko poklicati k sebi. da ji pri-
obči odooved. A to ni mala stvar, ker leži 
pri vsakem kvartu po 3 do 400 odpovedi. 
Ce bo zakon ukinjen, bo Beograd 1. maja 
izgledal kakor taborišče nomadov. Najbolj 
zadovoljni bodo s tem poleg hišnih gospo-
darjev rač špediterji, ki bodo tiste dni imeli 
obilno žetev. 

Cene stanovanj niso znatno padle. Z uki-
nitvijo zakona pa se bo nedvomno povišala 
cena malih stanovanj v starih hišah, katerih 
dosedanji najemniki se bndo pač morali se-
liti na periferijo, da najdejo cenejše stano-
vanje. Izis. 

Brezplačno 
lahko vsakdo po?ku«i 

Cacao C. J. Van Houten & Zoon 
nai;boliše. najokusnejše in najbolj okrepPu-
joče danes v trgovini Viiini Golob. Pr>">5er. 
nova ulica, od 9. do 12. in v trgovini R. T. 
Kovafič. Miklošičeva ce.. od pol 4. do pol 7. 

Doraščajoči mladini nudimo zintrai čaš;-
co naravne »Franc Josefove erenčice«. ki 
deseza radi tega. ker čisti kri. želodec in 
čreva pri dečkih in deklicah prav znatne 
uspehe. V otroških klinikah se uporabi i a 
»Franc Josefova voda« že nri malih naiveč 
težko zagatenih bolnikih. Dobi se v vseh le-
karnah. drogeriiah in soeceriiskih trgo-
vinah 

Popolnoma novo! Prvič v Ljubljani! 

Jlovosti iz vseh delev sveta 

Kronancie jaiporasJtega mifcada. — Velike 

slavno« ti v TokUu. — Potop pare broda 

»Vesbris«. — Reševanje potnikov. — 

Lov na krte v Arktičnem Oceanu. — 

Svečanosti v Abesiniji ob kronanju no-

vega ncgiiša. — Zoološki vrt v Trans-

vaalu s 250.000 živalmi. — Konjske dir-

ke. tekme, šport, moda itd. 

Predstave v Elitnem kinu Matica 

danes ob 14.30. uri. 

ZVEZA KULTURNIH DRUŠTEV. 

R 

* 



Žrebanje IV razreda drž razr, loterije 
Dne 8. aprila so bile naslednje pri nas kupljene srečke iz-

žrebane: 
Din 8000.— je zadela srečka štev. 70.286. 
Din 1000.— so zadele štev. 91.754, 99.814 in 123.527. 
Po Din 500.— so zadele naslednje srečke: 17.954, 17.964. 30.96.3. 40.537, 

40.569, 53.442, 55.855, 66.645. 91.716. 103.104, 115.631, 115.654. 7.534. 10.801, 
10.855. 34.658, 46.199. 58.302, 58.396, 70.208, 70.232. 70.295. 70.259. 70.353, 
70.377, 74.660. 84.650, 84.676, 96.867, 97.457. 99.873. 107.907, 107.972, 108.145, 
109.705, 109.838. 120.279, 123.S41, 123.879. 123.975. 

Kdor hoče igranje nadaljevati na visoke dobitke v milijonskem razredu, 
čigar žrebanje se prične že 6. maja, nai takoj zamenja izžrebane srečke /.a 
neizžrebane. Zamenjavali bomo samo, dokler bo še kaj neizžrebamli na raz-
polago. 
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Domače vesti 
„Življenje in svet" št. 15 
Pravkar ie izšla št. 15. tedenske revije 

»Življenje in svet . 
Na uvodnem mestu prinaša A- Gabrov 

članek .. »t>i>if 
Rihard Jakopič, 

ki govori o jubileju gla\ nega sotvorca slo-
venskega hnpresijonizma. 

Črtica 
»Avtosugestija« 

popisuje fantastično smrt zločinca, ki je 
tunrl kot žrtev zdravniškega eksperimenta. 

Dr. B. Škerl.i razpravlja v članku 

Moški in ženska 
o vprašanju, ali ie ženska manj vredno 
bitie. 

Sestavek 
Centralna kurjava Evrope 

govori o zalivskem toku in o njegovih bla-
godejnih vplivih ter o vzrokih letošnje hu-
de zime. 

Vsakogar, ki čita dnevno časopisje, bo 
zanimal članek 

Moderna borba na moriti, 
ki nas seznanja z vlogo sodobne tehnike 

v pomorskih bitkah. 
Prosper Merimee zaključuje zanimivo 

.novelo 

Mateo Falcone. 
naslednji sestavek pa govori o 

Gobavosti, 
strašni šibi človeštva. 

S podmornico do severnega tečaja 
!c naslov članku. ki na.iavlja fantastičen 
\Vilkinsov poskus raziskavanja severnih 
morskih predelov v podmornici. 

Dr. Vladimir Travner otvarja svojo se-
rijo člankov o 

Čarovništvu in čarovniških procesih, 
ki bo brezdvomno vzbudila veliko zanima-
nje. 

, številki, ki jo zaključuje lepa črtica 

Mala ga, 
sta priloženi dve umetniški prilogi »Triglav-
ska skupina iz Mojstrane« in » »Hij. v po-
mlad!« Obe sliki sta posneti po originalih 
g. Frana Krašovca. 

Življenje in svet« izhaja tedensko ter 
stane polletno (zaključena knjiga) 40 Din, 
mesečno 8 Din. posamezna številka pa sa-
mo 2 Din. Naroča se pri upravi. Ljubljana. 
Knafl.ieva ulica 5. 

+ Veliki župan ljubljanske oblasti dr. 

Fran Vodopivec je nastopil krajši dopust ter 

ga zastopa najstarejši pravni referent dr. 

Rudolf Andrejka. Sprejemni dnevi in ure 

ostanejo kakor doslej. 

* Zakon o čekih in zakon o menicah s 

kementarjem, k: ga piše vseuč. prof. dr. 

Milan škerli, izide v isti založbi. Enako 

tudi Kazenski zakonik. Tolmač k Kazen-

•skemu zakoniku sestavlja, kakor že iavlje-

no, vseuč. prof. dr. M. Dolenc. Tolmač iz-

ide koncem leta. 

* Sprejem v državljanstvo. V naše dr-

žavljanstvo je bil spreiet Josip Krapš. uči-

telj, rodom iz Idrije in zdaj pristojen v ob-

čino Osclnica. srez Kranj. 

Uradni dan sreskega gremiia trgovcev 

za člane trgovce iz rogaškega sodnega 

okraja bo v ponedeljek 15. t. m. od 9.—12. 

v Rogatcu, v posebni sobi hotela Športi in 

od 14.—17. v Rog. Slatini v občinski posv e-

tovalnici. 

* Osebne vesti s pošte. Postavljeni so za 

pogodbene poštarje: Andrej Ziherl v Plani-

ni pri Rakeku. Josip Hribar na Blejski Do-

bravi. Roza Wagner v Ločah pri Poljčanali, 

Gabrijela Karin v Vinici pri Črnomlju. Mil-

ko Skerlec v Sv. Tomažu pri Ormožu in 

Anton Kos v Štorali. — Premeščeni so: po-

godb. poštar Aloizij Pavlic iz Bodomcev v 

Pristavo, sluz-. 2. skup. Vincenc Prevalnig 

iz Štor v Celje im dnevničar Stanko Marti 

z Ljubljane 2 na Ljubljano 1. Upokojeni so: 

zvan. 1. skup. Fr. Martinšek in Anton Kern 

rta Ljubljani 2. Josip Lorti in Josip Korban 

na Mariboru 2 pa Fr. Tombosko v Rogat-

cu. — Prestanek službe: pogodb, poštarja 

Ivan Titan v Rankovcih in Fr. Vidic v Ma-

čincu sta podala ostavko na poštno službo, 

zvan. 2. skup. Iv. Hren na Ljubljani 1 ie iz 

službe odpuščen. Državni strokovni izpit za 

uradnike lil. kategorije so napravili: pri-

prav. I I I / : Pavla Peterman. Marija Koro-

šec. Lavta Bras. Stanka Burič. Mihaela 

Gaenik, Karla Knol, Marija Kurbus, Klara 

Mehovec, Cilka Mežan. Edo Vuičič. Opolo-

niia Žagar in Romana Peitler: zvan. 3. 

skup. Alojzija Adamič, Katarina Butala, 

Josipina Jager, Marija Slapar, Angela 

Šarb, Alojzij Škerjanc, Gabrijela Vidmar, 

žand. narednik Ant. Sever, Frania Adamič, 

Vida Stadler, Iva Štnuc, Mariia Tratnik. 

Anton Pečar in Anton Završnik. — Izpit za 

vodstvo pogodbene pošte so napravili: Lu-

dovik Horvat, Mihaela Pečar, Fanika Hab-

jan, Štefanija Dečko, Angela šinko. Broui-

slava Stegu. Ivan Zabil in Janko Vršner. — 

Pogodbena pošta III/1 ie prevedena v 11/2, 

pogodbena pošta IV/3 Mačinu pa v IV./2. 

— Na novo se je otvorila pogodbena pošta 

V 1 Blejska Dobrava. 

* Skupina nemških dijakov bo prispela 

v Split. Dne 15. t. m. bo prišlo v Split 25 

visokošoicev iz Frankfurta in Leipziga, ki 

bodo na Jadranskem morju protičavali mor-

sko floro in fav.io. V Splitu bodo ostali 

mesec dni. 

* Povratek bivših narodnih poslancev na 

prejšnja službena mesta. S kraljevim uka-

zom so postavljeni bivši narodni poslanci 

gg.: Milan Kostič za direktorja gimnazije 

v Ktijaževcu, dr. NikolaŠkerovič za direk-

torja gimnazije v Podgorici, Dušan Ivan-

čevič za profesorja na IV. moški gimnazi-

ji v Beogradu, dr. Ljudevit Pivko za profe-

sorja na moškem učiteljišču v Mariboru. 

Dr. Velimir Jug za profesorja na učiteljišču 

v Vršcu. Miljutin Popovič za profesorja tia 

ženskem učiteljišču v Sarajevu in Šalih 

Baljič za profesorja na II. gimnaziji v Sa-

rajevu. 

* Skupina nemških dijakov v Bosni. V 

Banjaluko je preko Zagreba pripotovala v 

sredo večja skupina nemških dijakov iz 

Kč-Ina. Med njimi je tudi neka1! Japoncev, 

ki študirajo v Kolnu. Dijaki so si ogledali 

mesto in bodo danes odpotovali preko Jajca 

in Sarajeva v Dubrovnik. V razgovorih z 

Banjalučani so zatrjevali nemški dijaki, da 

bo našo državo letos posetilo večje število 

nemških turistov, ki se že pripravljajo na 

pot. 

* Ljubljanski dijaki v Sofiji. V sredo so 

prispeli v Sofijo dijaki ljubljanske trgovske 

akademije, ki so že dalje časa na potovanju 

po Balkanu. V Sofiji so bili prav prijazno 

sprejeti. Soproga našega poslanika v Sofiji 

ga. Nešiča jim je v prostorih poslaništva pri 

redila čajanko, katere se je udeležilo tudi 

več profesorjev in dijakov bolgarske tr-

govske višje šole. Zvečer istega dne so na-

ši dijaki odpotovali z brzim vlakom v Ju-

goslavijo. 

* Nesreča Slovenke v Beogradu. Na ulici 

Kralja Milana je povozil avtotaksi drveč 

pioti »Slaviji« služkinjo Angelo Orehek 

ter ji prizadel več težkih ran. Nevarno ra-

njeno ponesrečenko so z rešilnim vozom 

odpeljali v državno bolnico. 

* Žrebanje srečk efektne loterije gasil-

nega društva Libeliče ie preloženo na 28. 

julija 1929. 

* Vinski vzor. sejem v Beli Krajini, ki je 

bil preložen radi mraza, se vrši nepreklicno 

dne 24. aprila 1929 (na Jurjevo) pri Treh 

Farali, železniška postaja Rosalnice pr! 

Metliki. Otvoritev bo takoj po prihodu ljub-

ljanskega vlaka ob 12. uri. Vsi interesenti 

se vljudno vabijo na ta vinski seiem, ki jim 

bo nudil najboljših belih in črnih vin met-

liške okolice 

* Klobuka najdena. Avtomobilist, ki ie 25. 

marca popravljal avto-defekt v vasi Pod-

iiiili pri Blagovici in tam pustil dva klobu-

ka, naj se zglasi pri žandarmeriiski postaji 

v Trojanah. 

* Ležarina zaradi višje sile. Ob priliki 

ukinjenja prometa na Irski progi se je na-

hajalo na poti v Split okrog 200 vagonov 

blaga, ki je ostalo v snegu. Od teh vagonov 

odpade samo na Split 150. Ker ie bil pro-

met ustavljen celih 60 dni in ker se za en 

dan ležarine računa 48 Din na vagon, bi 

morali splitski trgovci plačati skoro pol 

milijona dinarjev ležarine. povzročene jim 

po višji sili. Ali bodo morali to ležarino tu-

di dejansko odšteti, nam ni znano. 

* Zasledovan »kolesar«. Varnostne obla-

sti zasledujejo že nekaj mesecev 281etnega 

Josipa Ferjana iz.Dovjega tia Gorenjskem. 

Zasledovan Ferjan ie nevaren slepar in 

priložnostni tat. ki krade vsevprek. Najraje 

pa pazi na prilike, da zasede tuje kolo, ki 

ga potem proda za bagatelno ceno. Pred 

kratkim je Ferjan prodal na Dovjem več 

brivskega orodja, skušal pa je spraviti v 

denar tudi neko kolo, ki ga pa ni zamogel 

prodati, ker se ie moral podati na beg pred 

orožniki. Omenjeno kolo je Fer.ian ukradel 

lesnemu trgovcu Josipu Zupanu na Doviem. 

* Aretacija sleparja, ki se je izdajal za 

zdravnika. Splitska policija je aretirala Lo-

vra Necmeskala iz Boke Kotorske, ki se je 

izdajal za zdravnika ter izvršil več slepar-

stev. Necmeskal se je predstavljal kot spe-

c i j a I i s t za ženske bolezni ter si ie kot tak 

znal priboriti vstop pri najuglednejših obi-

teljih. Prispel je v Split iz Zagreba. 

* Maščevanje s požarom. 60!etna vdova 

Milajna Imširovičeva v Turiii ima hčerko, 

poročeno s Haso Halkičem. Mulajna ie sta-

novala v hišici, ki je last njene hčerke. 

Njen sosed Alija Selimovič si je zaželel te-

ga poslopja in ie začel nagovarjati Haso 

Halkiča, naj mu proda hišico v imenu svoie 

žene. Halkič se je dal pregovoriti in po-

slopje prodal. Čim je .Mulajna izvedela. da ( 

jo namerava Selimovič spraviti iz stanova-' 

rja, je sklenila maščevati se. Vzela je po-: 

noči vžigalice in šla k SeR-movičevemu go-

spodarskemu poslopju ter g?, zažgala. Orož-

niki so starko aretirali. 

Fantastičen poizkus ropa ie razkrila 

policija v Bečkereku. Iz občine Orlovat se 

je že pred vojno izselil v Ameriko poljede-

lec Štefan Mirč. S težkim delom si ie pri-

dobil nekaj imovine, kupil zemljišče in vse 

prepisa! svojemu llletnemu sinu Samuelu. 

M irč ie pustil, ko ie zadnjič obiskai domo-

vino, svojega sina pri stricu Radovančevu 

v Orlovcu. Sedaj se je Mirč za stalno vrni! 

iz Amerike ter v velikem strahu in skrbeh 

sprejel vest, da sina ni več pri stricu. Stric 

se je izgovarjal, da je v začetku tega' me-

seca neke noči zapustil hišo ter neznano 

kam izgini!. Obupani oče se je obrnil na 

naša ob last v a in na ameriški konzulat v 

Beogradu. Takoj se ie uvedla obsežna pre-

iskava. ki je ugotovila, da je Radovančeva 

v zadnjem času obiskoval neki sumlj iv 

možak iz Beograda in da sta oba otroka 

odvedla, da bi od premožnega očeta izsilila 

visoko odkupnino. Radovančeva so zaprli. 

Preiskava se ie nadaljevala v Beogradu, 

kier so dečka našli v hotelu -Orietit«, do-

čim ie zločinec neznano kam pobegni!. 

* Najvažnejša četudi ne najnovejša vest 

je da se perilo namoči čez noč v raztopini 

»ŽENSKE HVALE« nato pa se izpere s 

Schichtovim milom. Varujte se ponaredb! 

* Obleke kemično čisti, barva, plisira in 

lika tovarna Jos. Reich. 

* KAŠELJ. PREHLAD. HRIPAVOST. 

PLJUČNE BOLEZNI sigurno zdravi S ro-

fen. Dobiva se v lekarnah. 357 

Se nadalje 
prodajamo moško sukno v največji iz-

beri. obleke, elegantne čepice, klo-
buke. trpežno perilo, samoza-

veznice ter vse druge ob-
lačilne potrebščne s 

15—30 % popusta 

A. PRESKER, LJUBLJANA 
Sv. Petra cesta 14. 

L 
Samo še danes: 

Rumena knjižica 
Drug i dovo l jen i sovjeiski f i lm. 

Ob 4.. y*7„ 1 i.8.. 9. KINO DVOR. 

Mladini prepovedano! Teiefon 2730. 

V restavraciji DVOR 
igra vsak večer 

prima ciganska kapela. 

Iz Ljubljane 
u— Iz gledališke pisarne. Opera uprizori 

danes. 13. t. m. zadnjikrat v abonmaju za 

red B Stravinskega opero — oratorn Oedi-

pus re.\ in Osterčevo cnodejanko lz komič-

ne opere. Zasedba običajna. — Lirama upri-

zori drevi zabavno komedijo Utopljenca 

kot ljudsko predstavo pri znižanih cenah. 

— Jutri, v nedeljo ob 15. uprizori drama 

poslednjikrat v sezoni pasiionsko igro 

INRI kot ljudsko predstavo po znižanih 

cenah na kar opozarjamo predvsem feven-

ljubljansko občinstvo. Zvečer pa ie premiie-

ra franc. komedije Tlieodor & Comp za pre 

mijerski abonma. Kot prebrisana firma na-

stopata gg. Kralj in Zeleznik. Glavno žensko 

vlogo kreira ga. Nablocka. Nastopajo še gg. 

Cesar, Lcvar. Lipah. Skrbinšek. Gregorin. 

Sancin. Potokar in Bratina. Režira g. prof. 

Šest. Opozarjamo občinstvo, da si nabavi 

vstopnice pri dnevni blagajni v operi. V 

operi se poje v nedeljo ob 15. Zajčeva 

melodijozna opera Nikola Šubič Zrinski z 

g. Primožičem v glavni vlogi. Zvečer ob 

pol 20. pa gostuje g. Iličič kot Renee grof 

Luksemburški. Obe predstavi bosta ljudski. 

Luksemburški. Obe predstavi sta ljudski." 

u— Predavanje pesnika Balmonta v Ru-

ski Matici, ki ie bilo v sredo preloženo, se 

bo vršilo danes ob pol 20. v zbornici uni-

verze. Predmet predavanja: »Ruski jezik 

in njegovi tvorci . 

u— Občni zbor dobrovoljcev se preloži 

na drugo soboto 2 0 . t. m., ker ie lokal že 

okupiran. Vršil se bo, kakor že iavljeno. ob 

20. pri Činkoletu. — Naročnikom razpoš-

liemo te dni Dobrovoljački Glasnik. — Na 

razpolago so ruske srečke po 10 Din. 

u— Film o lovu na divje zveri bo v so-

boto predvajal Sokol v Gornjem Logatcu v 

Sckolskem domu popoldne ob 16. in zvečer 

ob 20. Film je izredno zanimiv za mladino 

in odrasle. 

u— Zanimiv filmski spored ZKD. (Danes 

ob 14.30 uri v kinu Matica). Danes ima 

ZKD na sporedu popolnoma nov film. k: 

prikazuje dogodke iz najrazličnejših delov 

sveta. Film nas popelje v Tokio, kier se ie 

vršilo ravnokar kronanje novega japon-

skega cesarja. Mikadova straža in vse 

spremstvo odhaja iz Tokia v Starodavno 

prestolico Kioto. kjer .ie obred ustoličenja. 

Nadalje vidimo kronanje etiopskega kralia. 

Nad pol milijona Abesincev se je zbralo, da 

prisosvuje velikim svečanostim. V Transva-

lu. v južni Afriki nas vodi film v raj divjih 

zveri. Nad 250.000 najrazličnejših živali živi 

kakor v svobodi v slovitem, ogromnem 

Krugerjevem zoološkem vrtu. Poleg tega 

s.? vrste v filmu vse važne športne priredit-

ve zadnjega časa. konjske dirke, tekme, 

beležke o novi modi. o najnovejš.h iznajd-

bah. Prva predstava tega filma bo v elit-

nem kinu Matica danes ob 14.30. Opozarja-

mo na ta spored zlasti mladino. 

— Novj zakoni. V Zbirki zakonov, ki io 

izdaja Tiskovna zadruga v Ljubljani, sta 

izšla dva nova zakona in sicer: Za-

kon o zemljiškem katastru, ki velja s pošt-

nino Din 1.3 m Zakon o advokatih, ki velja 

s poštnino Din 19. 

u— »Ljubljanski Zvon«. V nedeljo, dne 

14. t. m. se vrši ob 10. v društvenih prosto-

rih. Gajeva ul. I I / l redni letni občni zbor 

pevskega društva Ljubljanski Zvon. 

u— Akademija sokolskega društva v Ši-

ški. se bo ponovia danes zvečer ob 20., na 

kar opozarjamo vso našo sokolsko javnost. 

u— Občni zbor Obrtniške samopomoči 

Zveze obrtnih zadrug v Ljubljani bo v ne-

nedjo, 28. t. m. ob 14. (2 popoldne) v po-

svetovalnici Zbornice TOI pritličje, desno. 

Betliovvnova ul. 10. z dnevnim redom: Po-

ročilo načelstva računskih preglednikov, 

določitev višine podpore, določitev višine 

prispevkov, sprememba pravil, volitev uad-

zorovalnega odbora in razsodišča. Okrož-

nico o občnetn zboru dobe vse zadruge. Če 

občni zbor ob napovedani uri ne bi bil 

sklepčen, se vrši eno uro kasneje z istim 

dnevnim redom neglede tia število članov. 

u— Kaj pa mi abonenti? I/ krogov gle-

daliških abonentov smo prejeli: Kakor men-

da že vsako leto, smo ostali tudi letos gle-

dališki abonenti za gledališko upravo pra-

vi nebogljenci. Sezona se bo že skoro pri-

čela nagibati It koncu, pa imamo še nad 10 

predstav, k' se bodo dajale najbrže šele v 

največji vročini v zadnjem mesecu sezo-

ne. Da se bo to res dogodilo, nam kaže do-

sedanje postopanje z abonenti. Sai imamo 

predstave včasih po dve v neka: dneh. po-

tem pa zopet lahko čakamo mesec, da pri-

demo na vrsto. Apeliramo na upravo, da že 

enkrat napravi \ tein pogledu red. če ne. 

bo prihodnje leto zaman iskala abonentov, 

ki so kader gledaliških posemikov. 

u— Jugoslovanska Matica, podružnica za 

kolodvorski okraj, javlja svojim članom, 

da se bo vrši! letni občni zbor v sredi; 

17. t. m. ob pol 19.. in sicer v prostorih 

SKA Starešinstva, Miklošičeva cesta št. 9. 

pritličje. 

n— Svarilo. Ker se kljub našemu svari-

lu prodaja slik v imenu in v prid ruskim 

akademikom nadaljuje, ponovn. opozarjamo 

javnost, da se ruski akademiki s takimi po-

sli ne pečajo. Prosimo občinstvo, nai nam 

vse take primere naznani in s tern pripo-

more preprečiti nadaljne slepariie in izko-

riščanje simpatij slovenske javnosti napram 

ruskim dijakom. — Odbor Zveze ruskih 

akademikov v Ljubljani. 

u— Vojni invalidi in vdove nai se takoj 

zg'asijo v pisarni Kraievnega odbora UV1 v 

Ljubljani. Št. Peterska vojašnica, da dobe 

cenejši premog. Članske kniižnice predlo-

žiti. 

u— Ponesrečen vajenec. Elektrotehniški 

vajenec, ISletrM Slavko Demšar ie bi! za-

poslen pri delu na novi stavbi v Černetovi 

ulici. Ko je stal na zadnjem klinu 2 m vi-

soke lestve, se mu je ta izpodmaknila ter 

je Demšar zgrmel z viška na tla. Pri pad-

cu si je zvil in izpahnil desno nogo, obenem 

pa jc dobil še več lažjih te!esn:h poškodb. 

Ponesrečenca so odpeljali z rešilnim vo-

zom v splošno bolnico. 

h— Zatekla se je be!o-rjava psica braka, 

imenovana Ledi. Okrog vratu ima žico. 

Za obvestilo proti nagradi prosi Josip Lo-

žar. Kamniška 283. Šiška. 

u— Žeparji v vlakih. Pred nekaj dnevi 

je bil v potniškem vlaku med Rimskimi to-

plicami in Zidanim mostom okradcu Pave! 

Rancinger, učitelj iz Ljubljane. Neznani 

uzmovič tnti je odnesel rjavo aktovko, v 

kateri je imel več raznih osebnih listin in 

jestvin. Tat jc baje na Zidanem mostu iz-

stopi! in ga ni b:!o mogoče izslediti kljub 

takoištiiemu zasledovanju. 

u— V jarek ]e padla. Ko ie šla okrog 13. 

kuharica Pepca Keršmančeva. stanujoča v 

I.inhardtovi ulici št. 7. po Jurčičevem tr-

gu, je bila prisiljena stopiti na desko čez 

jarek v katerega polagajo plinove cevi. 

Deska se ie zlomila in je Keršmančeva 

padla v jamo. Poleg strahu je odnesla tu-

di več poškodb na levi nogi. Zadevo je pri-

javila stražniku. Provizorno izkopair jarek 

so pozneje zavarovali z bolj solidnimi des-

kami. 

Iz Celja 
Celjska redakcija »Juira* ima telefon Ste: 

vilko 190, ponoči v nujnih zadevah št 191. 

e— Romeo in Julija ter Janko in Metka 

na celjskem odru. V sredo, 17. t. m. ob 20. 

uprizorijo Mariborčani umetniško remek de-

lo, divno Shakespearievo himno ljubezni, 

ragediio Romeo in Julija. Za mariborsko 

dedališče bo uprizoritev tega dela velik ri-

ziko, ker gostuje do 40 oseb, k!iub temu pa 

ostanejo dramske cene. da še omogoči čim 

širšim slojem obisk umetniškega vrhunca 

tekoče sezone. Da se nekoliko porazdelijo 

ogromni stroški te predstave se uprizori 

pred njo ob 16. priljubljena otroška igra 

Janko in Metka tudi po dramskih cenah. 

Ker ie verjetno, da bo za obe predstavi na-

val na blagajno, priporočamo nakup vstop-

nic čimprej. 

i— Vesti o enotni slovenski oblasti (ki so 

bile medtem že demantirane) so izzvale v 

tukajšnjih krogih živahne komentarje. No-

va Doba« se odločno izreka proti, češ da 

izkušnje i z časa. ko je bila Liubijana uprav-

ni center Slovenije ue govori.io za združitev 

obeh oblasti, sentimentalni razlog zedinjene 

Slovenije pa nc drži, ker je danes vendar 

ena tretjina Slovencev pod tujim gospod-

stvotn. Originalno piše »Deutsche Zeitung«, 

ki dvomi, da bi bilo prebivalstvo maribor-

ske oblasti za združitev, v ostalem pa ser-

vira kot kompromis, naj bi se upravni cen-

ter za Slovenijo prenesel iz Ljubljane in 

Maribora, ki sta obmejni mesti, v Celje kot 

geografsko in prometno središče Slovenije. 

>— Fantje odhajalo. Včeraj so se odpe-

ljali letošnji vojaki rekruti z vlakom v do-

stojnih osebnih vagonih. 

e— »Učiteljica« v Celju. Dario Niccodem; 

.ie obdela' v svoji komediji »Učiteljica« snov 

materinstva na dokaj srečen način. V igri 

se vrste tragične in komične scene v eiekt-

nein razporedu. Posamezni tipi so dobro 

očrtani in kontrastirani. Mariborsko Narod-

no gledališče ie gostovalo v sredo. 11. t. m. 

zvečer v celjskem gledališču. Gosp. Joško 

Kovic je igro vestno režiral. Scenerija v 1. 

dejanju je docela ustrezala, v 2. in 3. de-

janju pa ie bila aparttia. Izvrstno kreacijo 

ie podala gdč. Kraljeva kot učiteliica .Mari-

ja: uiogo je igrala inteligentno, naravno in 

z občutkom. Nien partner gosp. Grom (žu-

pan) je bil v 1. de aniu nekam medel, po-

zneje pa se jc popolnoma vživel in dosegel 

znaten uspeli. Karakterni vlogi šolske rav-

nateljice in učiteljice Lize sta podali gdč. 

Starčeva in zlasti ga. Savinova prav zado-

voliivo. Dobro saržo je postavil gosp. Joško 

Kov;č kot šolski sluga, dočim ie gosp. To-

varuik kot sluga nekoliko pretiraval. Gg. 

Kasberger in Pave! Kovič sta ugajala. Na-

stop z otroki je b:l prisrčen in siguren. 

Predstava je bila precej dobro obiskan.. 

!gra!c: so /eli burne aplavze. Igra jc ime'a 

lep igralski uspeli. — R. P. 

Semena vseh v r s t 
zajamčeno naibo!iše kakovosti 

priporoča: 

ANTON FAZARINC. CELJE 

e— Nezgoda splavarjev. Predvčerajšnji'« 

popoldne ie pripeljal neki splav mimo ka-

pucinskega in železniškega mosta do zasilne 

brvi, ki so jo uporabljali za dovažame gra-

moza pri stavljenju nabrežja pod Starim 

gradom. Splav .ie podrl brv in jo vlekel več 

metrov daleč po Savinii. 

e— V celjski javni bolnici ie umrl I I . t. 

m. 51 letni delavec Jakob Geiser <z La\e 

pri Le!;u. 

Iz Maribora 
Mariborska redakcija »Jutra« ima telefon 

številko 440. 

a— Razobesite zastave. V nedeljo 14. 

t. m. zjutraj bo naše mesto sprejelo 50n 

nemških avtomobilistov. Da bo vtis odlič-

nih gostov o prihodu na naša tla čim sveča-

neiši je potrebno, da tudi na zunaj do-

kažemo. kako dobrodošli so nam v našem 

mtstu in da se vsai deloma oddolžimo za 

sijajen sprejem jugoslovenskih avtomobili-

stov v Nemčiji, poziva županstvo mesta 

M11 i bora vse prebivalstvo, da okrasi ome-

njenega dne svoie hiše z državnimi in na-

rodnimi zastavami. 

a— Nedelja v mariborskem gledališču. 

Ker velezabavna burka Charleveva teta iz-

redno zabava občinstvo, se v nedeljo ob 15. 

ponovno uprizori to izredno komično delo, 

da se bodo tudi okoličani lahko od srca po-

zabavali. Zvečer ob 20. vprizore lepo uspe-

lo opereto Grof Luksemburški. To pot bo 

nastopila v subretni vlogi gdč. Kuntnerjeva. 

u— Najdena je bila večja vsota denarja. 

Kdor je denar izgubil, naj se oglasi pri g. 

Francu Koširju, mag. oficijalu. mestni popi-

sova l i urad. soba 46. 

a— Poškropite Tržaško cesto. V nede > 

zjutraj bo dospelo v Maribor iz vse Slove-

nije in Hrvatske mnogo avtomobilov, da 

prisostvujejo sprejemu nemških gostov. Pre 

bivalstvo ob Tržaški cesti bo v primeru le-

pega vremena izpostavljeno neznosnemu 

prahu. Razen tega pa tudi ttrci — avtomo-

bilisti, ki bodo s številnim spremstvom od-

hajali iz mesta, ne bodo odnesli najboljšega 

vtisa. Prizadeti naprošamo magistrat, da 

omenjenega dne vsai dvakrat poškropi Tr-

žaško cesto in nas tako zaščiti pred neznos-

nim prahom. 

a— Ne pustošite ulic. Znano jc. da je 

Maribor po svojih drevoredih, parkih in 

nasadih veljal povsod za najprijaznejše me-

sto. Večina ulic ie bila v poletnih mcsec;'i 

vročine prijetno zasenčena in zaštitena od 

oblakov prahu. Naraščajoči promet pa je 

zahteval, da so padla pod sekiro mnoga 

drevesa, ki so bila mestu koristna in v kras. 

Odstranitev je bila potrebna in opravičena. 

Včeraj pa so ob dohodu k železniškemu via-

duktu v Magdalenskem predmestju pričeli 

kaznjenci izkopavati grmovje, ki ga rabi 

Olepševalno društvo za povzdigo Magda-

lenskega parka. Mislimo, da bi se slično gr-

movje za park lahko nabavilo v najbližji 

okolici mesta, ne pa ob ulici, kjer ze!en:e 

ščiti pasante pred prahom in vročino. 

a— Dvakratni vojaški begunec. Od voja-

kov ie pobegnil Jože Medved iz Tacna pri 

Ljubljani, pa se jc v marcu z e s kor to povr- • 

ni! k pristoini komandi. Pri Slavonskem 

Brodu jo je zopet popiha!. Vrnil se je k so-

rodnikom, kjer je ukradel razne obleke in 

denarja v skupni vrednosti 1500 Din. Nato ie 

priromal v Maribor, kier se ie izdaja! za 

Ivana Novaka. Med iskanjem prenočišča ie 

v četrtek uporabil ugodno priliko in izmak-

nik neki dami zapestno tiro ter io hote! 

spraviti v denar pri nekem krošnja:ju za 

bagatelo 100 Din. To mu pa r,i uspelo. Po-

licija ga je aretirala in ugotovila, da ima 

opravka z vojaškim begunom m nevarnim 

uzmovičem. Izročila ga je komandi mesu 

Maribora. 

a— Izreden gost mariborske kaznilnice. 

Z velikim molekom v roki je priromal te 

dni po daljši odsotnosti zopet v maribor-

sko moško kaznilnico znani nevarni goijut 

in tat iz navade, Janez Frakeli. znan sploš-

no pod imenom »pater Frakelj<. Svoječas-

no se je moral zagovarjati pred ljubljansko 

perote radi raznih tatvin in goliufii. s ka-

terimi je osreči! kranjsko deželo, a jc bila 

petem na podlagi mnenja psihijatrov ob-

tožnica proti njemu umaknjena, v,Pater Fra-

kcij« je obiskoval posebno rad pobožne du-

še na deželi, katerim se je izdajal za veli-

kega prijatelja usmiljenih bratov ali znanih 

duhovnikov, ob ugodni priliki p?, je lahko-

verneže ogoljufal ali okrade!. 2e oonovno 

so ga vtaknili v blaznico na Studencu, od-

koder pa ie ali sam pobegni, ali pa so ga 

odpustili kot simulanta ali ozdravljenega. 

Pr ide ! 
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i Iz Kranja 
5— Kov o t\*orniško podjetje. Ivo -Sire 

ho ustanovil v Kranju podjetje za izdelo* 
vanje jute. V to svrho bo pričel v krat* 
kem že z gradnjo obratnih prostorov. 

r— Licenciranje bikov za srez Kranj je 
organizirano sledeče: dne 20. t. m. za ob* 
čine Mavčiče. Smlednik, V oglje. Cerklje 
Šenčur in Preddvor, dne 22. t. m. za oko* 
liške občine Kranja, dne 23. t. m v Tržiču 
za občine tržiškega sodnega okraja, dne-
4. maja na Jezerskem. Nagrade so topot 
določene znatno višje kot prejšnja leta 
od 100 do 000 Din za točke od 23—20. De* 
name podpore sta prispevala oblastni od* 
bor in okrajna blagajna. 

lz I rzica 
č — Tržiška posojilnica je na svojem 

rednem občnem zboru izvolila /a načelnika 
*opet g. Markelj Antona in odobrila letno 
poročilo, ki izkazuje izredno lep napredek 
v preteklem letu Posebno razveseljivo ie 
dejstvo, da so se visoko dvignile hranil* 
ne vloge, kar dokazuje, tla ima narod v 
posojilnico upravičeno zaupanje. Čisti do* 
blček znaša skoro dvajset tisoč dinarjev, 
ki se pripišejo rezervnemu fondu. Imena 
članov načelstva in nadzorstva so nam po* 
rok za bodoči razvoj važnega denarnega 
zavoda. 

č— Smrt ima letos v tržiški fari prav bo* 

gato žetev. Y kratkem času smo i/gubili 
tri pomembne osebe. Za tovarnarjem g. 
Klofutarjem je umrl g. Ferdinand Kalin* 
ger. š-olski ravnatelj v pokoiu. danes pa 
pokopljejo uglednega posestnika g. Mcg* 
liča, vulgo Cižovenka od sv. Ane. ki ga je 
tudi pobrala letošnja huda zima. Včeraj 
pa so položili k večnemu počitku go. Ma* 
rijo Sarabon. predilniško preddelavko in 
mater šolskega upravitelja pri sv. Ani go* 
spoda Slavka Šarabona. Vsem rodbinam 
pokojnih naše iskreno sožalje! 

č— Dela na zvoniku sv. Andreja, ki so 

čez zimo počivala, se bodo prihodnji reden 
nadaljevala, ker je v reme že toliko boljše, 
da ni več nevarnosti zmrzovanja. 

č — Z a pirhe za Jugoslovensko Matico 

je nabrala mladina meščanske šole znesek 
515.30 Din. za kar zasluži vso pohvalo. 

č— Obrtnomadaljevalno šolo je pretekli 

teden nadziral g. inšpektor velikega župa* 
na g. I. Presl. Z uspehi je bil prav zado* 
voljen. 

Z Jesenic 
s— Vidovičev prosvetno^etični pokret 

priredi v nedeljo dne 14. t. m. ob 10. do* 
poldne v osnovni šoli predavanje o temi 
»Omladina o izgraditvi boljše bodočnosti«. 
Predava delegat Vidovičeve šole g. Franjo 
Lukežič. Vstop vsakomur prost. Prosi se 
čim večje udeležbe. 

Iz Prekmurja 
mr— Sobota se tudi drugače lepo razvija-

V Murski Soboti je preko štirideset kla* 
virjev in že osem in trideset radioaparatov. 
Zalibog se Ljubljana slabo sliši in smo 
povsem navezani na Budimpešto in Du* 
naj. 

Iz Ptuja 
j— »Poljska kri« na ptujskem odru — 

Opozarjamo na to muzikalno prekrasno 
Nedbalovo opereto, s katero gostujejo 
Mariborčani v ponedeljek, 13. t. m. 

Iz Ljutomera 
l j— Lep uspeh. Iz kasačkega koledarja 

za leto 1929. je razvidno, da je na vseh 
kasačkih dirkah, ki so se vršile lani v na* 
ši državi, dosegla najboljši čas Nelha. 
kobila Alojza Slaviča v Banovcih. Dosegla 
jc čas 1.35.6 za km. Lep uspeh naše krneč* 
ke muropoljske konjereje. Tukajšnje kolo 
iahačev in vozačev jc sklenilo, da pripu* 
sti v bodoče k dirkam tudi konie. ki niso 
več v kmečki posesti. S tem namerava 
staro/.nane dirke na Murskem polju spet 
poživiti. 

l j— Razsvetljava kolodvora. N a kolo* 

dvoru sta že postavljena dva nosilca za 
helioforte. Najbrž je ponudba mestnega 
odhora za dobavo toka po znižani ceni 
prišla prepozno v Ljubljano. 

l j— Stanovanjski hiši, ki ju je zgradi la 

mestna občina, bosta do meseca julija 
ometani in dogotovlicni. Delo se je že 
pričelo. Kakor vse kaže. bo v tekočem 
letu stavbeno gibanje preccj neznatno. — 
Zadnje dni je občinska komisija pregle* 
dala poslopje bivše elektrarne, ki bi se 
naj preuredila v klavnico. Če je pričako* 
vati večjega izvoza zaklane živine, kakor 
ie sedanji, potem se bo klavnica nedvom* 
no izplačala. 

Šport 
Športni drobiž 

Ilirija je odpovedala svoje nedeljsko go* 
stovanje proti Austriji v Celovcu. 

Danes objavimo še stanje nogometnega 
prvenstva v Zagrebu, ki je naslednje 

Hašk 
Gradjanski 
Coo co rdi a 
Viktorija 
Železničarji 
(3roatia 
Sparta 
Derbv 
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11 
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3 27:17 
5 16:22 
7 18 : 31 

o 
0 

10 2 1 
10 1 1 S 17 :42 
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Dunajski »Sporttagblatt« se bavi z za* 

htevo italijanske »Gazzette dello Šport« 
po intervenciji FIFA ter pravi, da Avstrija 
nima prav nobenega povoda odkloniti pre* 
iskavo dogodkov pri tekmi Avstriia : I ta* 
lija dne aprila po najvišji nogometni 
instanci. Taka intervencija FI7A "bi bila 
le v interesu Avstrije, ker bi se na tak 
način vsaj izvedelo, kaj prav za prav Ita* 
Iijani očitajo Dunaju nekorektnega. List 
pravi, da je bilo na tekmi mnogo športnih 
funkcionarjev i n športnih novi larjev iz 
Nemčije, Madžar e. Češkoslovaške. Jugo* 
slavije, Francije. Švedske itd., ki bodo 
brezdvomno kot neudeleženci in nepri* 
stranske priče lahko dokazali, da se Ita* 
lijanom ni zgodila nobena krivica. Kot 
glavna priča bi seveda nastopil sodnik 
Prince Cox, ki nI smatral za potrebno iz« 
re-. zaradi kršitev pravil od obeh strani 
druge kazni kot nekaj prostih strelov in 
o nomino v. Avstrijski nogometni šport, 
končuje list, »lahko pe^olnoma mirno pri* 
eakuje korake, ki jih nameravajo v tej 
zadevi storiti Itai.iani. ki o zar-di pora* 
za svote reprezentance bil; v svojih nadah 
pač kruto razočarani. 

Zadnja glavna skupščina JPLa je skleni* 
la. da se bodo vršila letošnja plavalna tek* 
movania za državno prvenstvo v novem 
kofwlišču SK Ilirija v Lji-jija; ' ako * 

** 

Z V E Č E R za Z J U T P A J za 
tpamakanjc izkuhavanje 

5ch i ch t o v a -m % s 
terp 

p a j e p r a n j e g o t o v o ! 

do.e/e sporazum ined Savezom in Ilirijo. 
P tega snorazuma pa /.aradi vzrokov, ki 
so predvsem finančnega značaja, ni prišlo. 
Zaradi tega se vrši v nedeljo v Beogradu 
izredna glavna skupščina JPSa. na kateri se 
bo določil novi kraj movanja. Nc po* 
znamo nc ^redlngt..- Saveza. ne /antev Ili* 
rije. vendar moramo poudariti, da pome* 
ni dejstvo, da se prvenstvena plavalna tek* 
movanja ne bodo vršila v Ljubljani, veliko 
škrdo za slovenski piavalni šport, zlasti 
v propagandnem oziru. 

Marta Norelius je v nroste- olavanju na 
220 v rdov i/bo vala svo : i1 >sedanji sve* 
tovni rekord od 2:40.6 na 2:35.8. 

Borba za točke v nogometu 
Jutri v nedeljo se nadaljuje prvenstvena 

kampanja. Ob tej priliki odigrata dva para pr-

vorazrednih ljubljanskih klubov prv. tekmi. 

Zanimivo igro smemo pričakovati v nastopu 

med ASK Primorje in ŽSK Hermes. Obe moštvi 

sta tehnično za naše razmere dovirtj izvežtani 

ter igrata fair nogomet. Hermesa odlikuje pred-

vsem napadalna vrsta s svojo lepo igro kratkih 

pasov, krilci so požrtvovalni, a obramba *m-

bicijozna. Priimorjaši sicer v svojem prvem pr-

venstvenem nastopu niso poka žari onega zna-

nja. kakoršuega smo od njih pričakovali, toda 

nedeljski uspeh v Celovcu priča, da se naijsto-

rica popravlja in prihaja v svojo staro formo. 

Največja napaka večine igralcev Primorjašev 

ie, da predolgo zadržujejo žogo. premalo kri-

jejo in v kočljivih situacijah oklevajo. 

Drugi nedeljski par je v gotovem oziru še 

bol§ zanimiv. Tu nastopita kluba v borbi za 

obstanek v prvem razredu. Slovan ima sicer 

požrtvovalno moštvo, ki pa ne polaga dovolj 

važnosti na tehnično stran. Jadran ie svojfl 

garnituro pomladil, kar znači tudi neka^j. Od 

mladih moči so nekatere prošlo nedeljo dokaza-

le. da zmorejo nadomestiti starine z uspehom. 

Prva tekma se odigra na igrišču ASK Pri-

morja s pričetkom ob 16.15. predtekrua rezerv 

ob 14.,30, Jadran : Slovan pa nastopita na iliri-

janskem igrišču ob istem času. 

ASK Primorje (predsedstvo). Vabimo celo-

kupno članstvo, da se udeleži danes, v soboto 

1.3. t. m. slavnostnega večera, ki ga priredi 

klub Primork ge. Maši Gromovi. ki ji bo ob tej 

priliki izročeno visoko odlikovanje Nj. Vel. 

kralju Aleksandra. Obenem izroči predsedstvo 

našega kluba svoji novi ča>ttii članici diplomo 

častnega članstva. Prireditev se vrši v spodnjih 

prostorih restavracije Zvezda ob 'O..30. uri. 

ASK Primorje (nogometna sekcija). Za ju-

trišnje prvenstvene teikme mora biti rezerva na 

igrišču ob 1-1. in 1. moštvo ob 15.30. Reditelji: 

Jumez. Kosmiaa. Cač. — Juniorji igrajo doP<>!-

dne ob 10. proti Reki. Postava moštev v tajni-

štvu. — Načelnik. 

SK Ilirija (Iz odbora za otvoritev kopali-

šča). Prvi sestanek odbora za slavnostno otvo-

ritev športnega kopališča SK Ilirija se vrši v 

soboto, dne 1.3. t. ni. ob IS. uri v klubovi sob! 

kavarne Evropa. Vsi v ta odbor delegirani go-

spodje se naprošajo, da se tega sestanka si-

gurno udeleže. 

SK Slavija. Danes v soboto ob 20. uri se-

stanek članstva nogometne sekcije. V. nedeljo 

1.3. t. m. ob 9.30 dopoldne seja upravnega od-

bora. Oboje se vrši v gos-silni K"ša>k (preje 

Prusniik) v Novem Vodmatu. Članstvo se na-

proša. da se sestanka in seje polnoštevilno 

udeleži. — Tajnik 1. 

Sekeija ZNS. (Službeno.) Delegira joče k 

tekmam dne 1' t. m.: na igrišču Ilirije CH^4.30 

Slovan rez. : Jadran rez. g. Jesih. o4> 16.15 

Slovan 1. : Jadran 1. g. Schneller: na igrišču 

Primorje ob 11.30 Primorje rez. : Hermes rez. 

g. Mi-khivčič. ob 16.15 Primorje I. : Hermes I. 

g. Vodišek: v Celju Amaieur : Celje g. \Vagner, 

v Mariboru Rapid : Maribor g. Deržaj. 

Disk : Javornik. V nedeljo ob 17. se vrši 

na igrišču v Cerknici prijateljska tekma med 

SK Disk iz Domžal in SK Javornik. Rakek -

Cerknica. Tekma bo zanimiva, ker nastopita 

omenjena kluba prvič v prijateljski tekmi. 

SK Ilirija (lahkoatletska sekcija). Danes po-

poldne ob 17. naj prideic na igrišče naslednji 

atleti: Rezek. Outrata. Banko. Vrečko. Pavšič. 

Stegu. Rak. Stepišnik. Zupančič L.. Marclrkrtti. 

Tinta. Hladnik. V primeru slabega vremena naj 

pridejo ob isti uri v klubovo sobo v kavarni 

C uro pa. 

SK Natakar. V nedeljo, dne H. t. m. se vr-

ši trening tekma s SK Svoboda točno ob 8-30 

zjutraj na igrišču ASK Primere. Pozivajo se 

naslednji igralci: Laurič. Burger. Ozebek. Ot :č. 

Novak. Strnad. Suštaršič, Bojan, Bernard, Pod-

gorniik. Volfart, Pokom (rezerva Narobe. Er-

nest. Tomaš). 

Gospodarstvo 
Sporazum glede 

ljubljanske carinarnice 

dveh večjih lukah se promet dviga, vendar 
ne tako naglo kakor v Spi il u in na Sušaku. 

Ivaikor sino že včeraj kratko poročali. >e 
ie v četrtek vršila konferenca glede vpra-
šanja »radbe caarinarnice v Ljubljani, kate-
ri je prisostvoval generalni direktor •arin 
gosp. Konrad šntid. Konference so fe ude-
ležili zastopniki železnic, mestne občine. 
Zbornice za TOI in G remija trgovcev. Me-
stno občfino je zastopal župan tir. Puc. Zbor-
nico za TOI tajnik g. Ivan Mohorič. Na do-
poldanski konferenci so bili iznešeni razni 
projekti gradbo nove carinarnice, nakar 
>o člani Konference obšli ves teren, ki pri-
haja z.i retšilev v poštev. 

Pri ustni razpravi RO zastopniki železnic 
obrazložili stališče železniške uprave i le le 
posameznih vavrijant in načrtov, zastopniki 
mesta pa so iznesli detajle o obsegu name-
ravanih zgr.-ndb in o financiranju. Po izčrp-
ni debati je bil dosežen popoln sporazu n. 
Vsi člani kotrfereuce sn spoznali, da je gle-
de na potrebo preureditve in razšir;'"nja 
glavnega kolodvora edina prikladna rešitev 
mogoča na severni strani kolodvora ob se-
danji tovorni nakladalni rampi. Načrt ob 
Resi je v i cesti t ne bi omogočal koncentracije 
vsega carinske^*« promela pri carinarnici 
in bi najbrž ludf, skladišča jKistala v dogled-
nein času nezadostna. Poleg tega bi obsto-
jale težkoče z drHfavo vagonov, ker bi mo-
rala železnica kriftnti bodočo glavno krožno 

Masarvkovo cesto. 

Župan gosp. dr. '^'uc je med drugim ome-
nil. da je odhigaiiff. rešitve vprašanta cari-
narnice že lani ^Udo nad 3 milijone Din. ki 
so zapadli i/, k a Irir nunskega fonda v «plo-
šni kaldrminski fouid. Zastopniki trgovskih 
krogov so prvotno \Htrajali na gradbi t.ari-
nr.rnice na južni sUttiai. vendar so na pod-
lagi razprave in pojasnil od mestnega 
stavbnega urada in železniške uprave pri-
stali na načrt pod poevijem. da se takoi tla-
kuje vsa dovozna Dunajska testa in »esta 
nad sedanjim tovornim skladiščem iu da se 
do bodoče carinarnice preko tovornega ko-
lodvora zeradi, prehodni mos-l pešce 
vzhodno ivl glavnega i>»lo<lvora. N« križi-
šču železnice in Dunajski* ceste se ima poz-
neje zgraditi podvoz. 

Po obstoječih načrtih ^se bodo arr.-vlil« 
obširna carinska sklad&fct. njim nasproti 
ob Dovozni cesti |>a upita^no poslopje za 
carinske uradnike. (Ilede <J»adbe nove jK»5t-
ne carinarnice, ki ba os<:#a na sedanjem 
mestu, bo carinsa uprava ptopila v stik s 
postno upravo. 

Načrti 6 proračuni bodo vt kratkem pred-
loženi finančnemu ministru, in ministru /a 
gradbe. tako da se bo 7. g ta d bo lahko še 
lelos pričelo. 

Razvoj prometa v naših 
lukah 1 

Iz pravkar izdelane šlalisfiktr direkcije 
pomorskega prometa v Splilu jiosnemtuno 
naslednje zanimive podatke o magJeni raz-
voju promela v naših pomorskih Aikah. Ka-
kor smo že poročali, se je lani |*Timel ladij 
v vseh naših lukah dvignil 113 14it milijo-
na neto resister Ion napram 11.S v I. 1027.. 
10.2 v 1. 1!>,'fi. 9.5 v 1. 1023. 7.5 v I . 1921 in 
5.7 milijona ton v 1. 1023. V štirilr. največ-
jih naSih lukah pa se je zadnin lieta pro-
met ladij gibal naslednic (v milijonih neto 
register ton): 
Dubrovnik 

Split 
Dubrovnik 
Sibenik 
Sušak 

Največji razvoj promela opižanio v ;^j>litu 
(z Vranjico) in na Sušaku. SpliUka 111 Vaa ie 
imela lani za preko 1 milijon !on ve? l.-ulij-
skega prometa kakor pred vojno, f v bo 
nromet tako naglo napredoval, potem bo 
Split \ tekočem letu dosegel dvojni pit4"l-
vojni promet. Tako nagel razvoj beleži le 
molokatera evropska Inka. Tudi -ušaška Ifci-
H:t se izredno brzo uveljavlja. ProniM. jia 
Sušaku se je pričel razvijati šele 1. 102k V 
tem letu je dosegel 344.000 Ion. lani že 
tisoč ton. Ladijski promet Sušnka. ki je zti 
Slovenijo najvažnejša Inka. se je torej v 
štirih letih skoro |>olrojil. Tudi v ostaiiln 
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nezanesljivo vreme; v zapadli i Avstriji bo najbrže deževalo, temperatura pa I«) 

padla . 

Zboljšanje naše trgovinske 
bilance v februarju 
Znatno nazadovanje uvoza. 

Razvoj naše trgovinske bilance v febru-
arju kaže povsem nenormalne pojave. Na-
vzlic dejstvu, da v naši Statistiki zunanje 
trgovine Se nismo zabeležil' tako slabega 
izvoza kakor v februarju, se je naša trgo-
vinska bilanca v tem mesecu zaradi prav 
I a ko padlega uvoza celo zboljsala ter je bila 
pasivna le za 1X.!I milijona, dorim je bila 
v januarju pasivna za 135 milijonov Din. 
7.0 v našem poročilu o izvozu v februarju 
«nio omenili, da ie izredno močno nazado-
vanje izvoza pripisati edino zastoju pr:i:ne-
ta zaradi snežnih žametov in hudega mra-
za. Knake posledice opažamo pri uvozu v 
februarju, ki ie znašal komaj 70.100 Ion 
<napram 800O0 ton v februarju 192S) v 
vrednosti 404 milijone Din napram 021.7 
v istem mesecu preteklega leta). Napram 
lani je torej naš uvoz v februarju naza-
doval po količini za 18 "/„. po vredno«ti jia 
celo za 35 %. 

(»lavni uvozni predmeti v februarju so 
bili: bombaž sirov (20.3 milijona Din). b<un-
bažno predivo (31.0). bombažne tkanine 
(47.0). železo nepredelano iu polfnbrik.iti 
(7.7). izdelki iz železa (13.0). volnene tka-
nine (28.7). evilene tkanine (8.7j. sirove 
kože (8.3). sirova kava (13.4). premog (11.0). 
rzno seme (11.0). stroji, aparati (1ii.O). 
elektrotehnični predmeti (11.3) in prevoz-
na sredstva. Uvoz ie nri večini predmetov 
napram lani močno nazadm-al. zlasti pri !ka-
ninah in železnih izdelkih. 

V prvih dv"h mesecih t. 1. se je naša zu-
nanja trgovina gibala naslednje (v milijo-
nih D iti): 

izvoz uvoz 
januar 423.7 ~>00.7 —135.0 
februar 385.1 404.0 — 18.0 

Skupaj smo v januarju in februarju uvo-
zili za 9(54.7 milijona l)iii napram 1213.3 mi-
lijona Din v istem razdobju pret. leta; iz-
vozili pa ->nio v prvih dveh mesecih za 
S10.8 milijona Din napram 800.3 niiiij.ma 
Din lani. Pri luizailtiiočem izvozu in uvozu 
»e je pasjvuoM napram lani torej zmanjša-
la od 344.2 na 153.9 milijona Din. 

— Naarel dv iy Vo jno škode. Kakor zna-

no. je beisse-špekulaciji« zlasti v Beogradu 
nedavno potisnila tečaj Vojne škode na 410 
do 418. Ker nazadovanje tečaja ni imelo 
diutte kakor Spekulativne momente — isfa-

li drž;ivni papirji niso skoraj prav nič na-
zadovali — je predesdnik ininistr. sv ta 
v sporazumu s finančnim ministroin odločil, 
da ima ixlsl«'j država skrbeti za to. da se 
lako skakanje prepreči O tem odloku je 
bil izdan naslednji komunike; .('ded" na 
riizmere. ki <•> sf» pokaz.tle v zadnjem času 
na našem efektnem tržišču in v int,»r>su 
zaščile državnega kredita pri nas in v ino-
zemstvu je predsednik kraljevske vlade \ 
sporazumu s finančnim ministrom odločil, 
da si država naloži skrb za Iruovino / dr-
žavnimi obveznicami v cilju, da se prepre-
čijo vsi pojavi, ki ne bi bili v skladu z in-
teresi širokih mas našeea naroda, lastnikov 
obveznic. Ta skrb je za enkrat poverjena 
Postili hrani ln ic i , ki ima svoio dolžnost vr-

šili po instrukcijah predsedništva vlade od-
nosno finančne«:! m i n i s t r a .Ta odlok vla-
di je povzročil, da se ie tečaj \ ojue škode 
v zadnjih dveh dneh zo|>et naglo dvignil. 
Dočim je \'o'ma Skoda v lorek nolirala Se 110 
— 418. se je predvčerajšnjim dvignila na 
420. danes pa na 432 (v Zagrebu). Na beo-
grajski borzi dvig tečaja ni bil tako nagel, 
ter je znašal včeraj tečaj le 427—127."O. 

= Naša pošiljanja s Turči jo. Po vesteh 
cariirraiskih listov so naša pogajanja, ki se 
vodijo s Turčijo v Angori glede turških po-
-e.-tev v naši državi, uspešno končana. 
Naša država bo [toseslva. ki <0 bila po bal-
kanski voini stavljena pod selevester. vrni-
la prejšnjim hislnikoin. Re.gulirano je bilo 
tudi vprašanje posestev, ki so po turiko-
ruski vojni v I. 1878 prešla poti Srbijo. 
Vprašanje furSkih posestev v naši .lr'.avi 
je doslei. kakor znatio. oviralo ureditev 
naših trgovinskih ud noša jev s Turčijo. 
Čim pa bo lo vprašanje likvidirano, bo lo 
takoj pričela pogajanja za trgovinsko po-
godbo ler konzularne iu druge konvencije. 

Velik konkurz v Beorradn. Te dni je 
prišla v Beocradn v konkurz velika trnov-
ska tvrdka B< žič i Soldatovič. Aktiva v 
btaeu zn.iš.ijo 3.-"> milijona Din. v lerjafvah 

milijonov Din. dfKim znašajo pasiva 
11.5 milijona Din. 

^ O d i l a i a w k u p a k o l o d v o r - k e r e s t a v r a -
c i j e R o e a š k * S l a t i n a s e |«i vršila |>oloni 

ofertalne licitacije 3o. t. ni. pri direkciji 
državnih železnic v Ljubljani. (Predmetni 
nrlas je na vpogled v pisarni Zbornice za 
TA)T.) 

— Dobave. Splošni od')elek direkcije dr-
;Vtvnih železnic v Ljubljani sprejema tlo 
1.^ 1. m. fKjntidbe trlede dobave 1 omare za 
knjige. (Pogoji so na vfiogled pri istem od-
dtHku.) Direkcija državnega rudnika Vele-
nja sprejema do 17. t. ni. ponudbe glede 
dohave 100 kg popra. 100 kg paprike! 100 
kc čaj« in 1500 kg koruznega zdroba: do 
22. t. m. "lede dobave 1 decimalne tehtni-
ce. "2 vozičkov za vreče iu zaboje in 20.U0U 
kg -jiorllandskega cemenla. do 29. t. 111. pa 
r̂|e.Ip> dobave 1 mizarskega r*vitalnega »tro-

ja iu 1 centrifugalne sesalke. Direkcija dr-
žavnega rudnika Kreka sprejema do 26. t. 
m. |K>nudbe glede dobave 10 sodov masti za 
jamske vozičke. Dne 29. t. 111. se bo vršil« 
pri direkciji državnih železnic v Zagrebu 
ofertalna licitacija glede dobave srradbme-
ga inaterijala (apno. opeka, salonitplošče 
itd.). (Predmetni oglasi so na vzg led v pi-
sarni Zbornice za TOI.) Dne 30. t. 111. se bo 
vršila pri komandi dravske divizijske ob-
lasti v Ljubljani ofertalna licitacija glede 
dobave 30>M*HI kg sena in 50.0O0 kg slame. 
(Pogoii s0 M:, vjHigled pri omenjeni ko-
mandi . ) 

= 1"rad 11 i tečaji za april. Finančni mini-
ster je*za april določil naslednje uradne te-
čaje: 1 napoleondor 218.00 Din. 1 zlata tur-
ška lira 247. 1 angleški funt 276.30. 1 dolar 
56.85. 1 kanadski dolar 50.55. 1 nemška 
marka 13.50. 1 poljski zlot 0.37. 1 avstrijski 
šiling iS. 1 belga 7.90. 1 peugo 9.92. 100 fran-
coskih frankov 222.4(1. 100 švicarskih fran-
kov 1095.7(1. 100 italijanskih lir 296.30. 100 
holands! ih goldinarjev 2281. 100 rumunskih 
le.iev 33.85. UMI bolgarskih levov 41. 100 dan-
skih kron 1115.70. 100 švedskih kron 1519. 
100 norveških kron 1516.50. 100 španskih 
pezet 869.50. 100 grških drahem 73.50. lOi 
češkoslovaških kron 168.40. 

— V zadružni register sla se vpisali na-
•dednji zadrugi: Ljudska posojilnica v Bre-
žicah. r. z. z n z.: Živinorejska in ml-^io-
ktiiitrolna zadruga v št. .lurju oh južni ž-1. 

Borze 
12. aprila. 

Na ljubljanski borzi je bil danes devizni 
promet zelo slab. Le v devizah na Dunaj 
in London je bilo nekaj potrebe. Tečaji so 
ostali v glavnem nespremenjeni. Potrebo r 
(ievizi na London je krila privatna po-
nudba. ostalo potrebo pa Narodna banka. 

Na zagrebškem efektnem tržišču se je 
danes Vojna Skoda v zvezi s sklepom vlade 
o zaščiti tečajev državnih papirjev ponovno 
dvignila za več točk. Za aranžma se je pr-
volno trgovala po 429. pozneje pa po 432. ka-
sa |h) 429 in za maj po 435 in 430. Investi-
cijsko notica nespremenjeno 86.25 — 87 
brez prometa. Med bančnimi papirji so 
bili zaključki v Srpski po 140. v Jugolian-
ki po 85. v Ljubljanski kreditni po 123 in 
v 1'oljodelski po 15.5(t. Med industrijskimi 
papirji pa se ** trgoval (iulmann po 2<*>. 
Slavonija po 5. Dubrovačka po 570 in 575 
ter Union Osijek po 176 in 17S. 

Deviz* in valute 
Ljubljana. Amsterdam 22.8475. Berlin 

1.3.5075. Bruse ' 7.«163. Budimpešta 9.9238. Cu-

rih 109-Mli- 1O97.40 (1095.V0), Dunaj 7.9% 17— 

S.UI17 (7.9967). London 276—27ft.so (276.40). 

Nevvjork 56.S2. Par z 221.44—22.3.44 (222.44). 

Praga 16S.KI- 16S.90 (16S.5U), Trst 29S.0.3. 

Zagreb. London 27.'1 — 276.8. Newyork 
50.72'— 56.92. Pari/ 221.44 — 223.44. Milan 
296.95 — 2S»8.95. Curih KHi4.4 — 1097.4. 
Amstenlam 22.8175 — 22.8775. Berlin 
134925 13.5225. Dunaj 7.:«17 — 8.0117. 
I'rasa 108.1 — 108.!). BudimpešLi 9.9088 — 
9.9388. 

(.Ilirih. Zagreb 9.12875. London 25.22125. 
Ne\vvork 519.55. Pariz 20.1HHI25. Milan 27.19. 
Berlin 123.25. Dunai 72.lHi. I'raa;l I5.:t85. Bu-
karešta 3.i)825. Budimpešta 90.525, Sofiia 
3.75025. Varšava >8.25. 

Kfekti. 
Ljubljana. Celjska 138 den. Ljublj. kre-

j :na 12.3 den.. Praštedvma 850 den., Kredit«? 
zavod 170 den.. Vevče I2n deu.. Ruše 250—26». 

Kranjska :ndu.s:riska družba 2S0 den.. Stavbo« 

50 den.. 105 den. 

Zaereh. Državne vrednote; \'ojna Sko<lH 
aranžma 4»» 432. kasa 430 _ 432.5. za 
april 432 — 43"i. z:i maj 430 — 4'-iX. za de-
cember 458 — 4i;4. investicijsko 86.25—87. 
agrarne 54.54.5; bančne vrednote: Pr:i*te-
diona 850 — 860. Union banka 228 den.. 
Kreditna 93 den.. S epska 14<i _ 1+8. Jugo 
84 — 85. Zemaljska 135 — 138. Narodna 
87»iii den.. Ljiibljniiska kreditna 123 — 125. 
Pol jo 15 — 15.25: industrijske vrednote: 
C.utinann 202 — 205. Slaveks 9S _ ltto. 
Slavonija 5—5.50. Drava 4t>5 — 410. Isis 21 
-24. Vevče 125 — 130. Dubrovačka 570-
573. Jadranska 055 _ 0<r5. Trbovlje 460 
407.30. Union (Osijek) 176 — 178. Bnnl 
vagon 290 bi. 

Blagovna tržišča 
Ljubljanska blagovna borza (12. t. 111.). 

Les; Tendenca živahnejša. Zaključenih je 
bilo 3 vagonov, in sicer 3 vagoni oglja, t 
vagon bukovih hlodov in 1 vagon drv. De-
želni pridelki: Tendenca čvr>la. Zaključen 
je bil 1 vag. [»Senice. Nudi s,» pšenica (slov. 
|K«t.. nilevska tarifa, plač. 30 dni. HO k j ) ; 
baSka promptna (»o 297.50 _ 300. za april po 

_ 302.50. za maj po 305 — 307-30; ko-
ruza: laplatska. zj«'ariujena. <lov. )>o?t., plač. 
30 dui. promptna (KI 325 — 327.50; za junij 
po 320 _ 322.50. za julij — september po 
312.50 — 315. baška. promptna po 322.50 — 
425. za april po 330 — 3 !5. za maj po 337.5 
— 340; moka: ~Og-. feo Ljubljana, plač. po 
prejemu blaga po 420 — 423; oves: baški, 
.-lov. p»ost. po 305 — 310: iečmen baški ozim-
ni. 07-OS k s |>0 330 — 332.50. 

Novo>adska blag. borza (12 t. m.) Tenden-
ca slaba. Pšenica: baška 245- 247.3: banaška 
iu somjebanaška 240 _ 242.3: srem-
ska 247.5 — 250. Ječmen: baški in ba-
, i ;iiki 253 — 260: baški. nonilorfni 270 do 
280. Oves: baški in banaški 232.5 — 257.5. 
Koruza: baška. sremska in banaška 267.5 d« 
270; t» -maj 277.5—280. Moka: baška »0»e in 
sOgg« 340 _ 350: >2r 320 — 330; >5<- 300 d* 
310. Otrobi: baški 180 — 182.5; banaški 177.5 
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,Ljubljanskega Zvona" 
Pravkar je iz«la četrta številka »Ljubljan-

skega Zvonat z naslednjo vsebino: 
Juš Kozak je spisal kratko, a globoko za-

jeto in srčno občuteno spominsko črtico o 
pokojnem pisatelju Milanu Puglju. 

B. Borko seznanja v daljšem eseju >Per-
spektivizem Joseja Ortege v Gasseta« slo-
venskega izobraženca z idejami tega mo-
dernega španskega filozofa in esteta. 

Tudi drugi esejistični prispevek je posve-
fen moderni Španiji: St. Leben piše »Pre-
gled sodobne književnosti v Španiji«. 

Nadaljuje se roman Jožeta Pahorja »Sere-
Dissima«, končuje pa pesnitev Mirana Jarca 
»Vergerij«. 

Novelistiko zastopa to pot Makso Šnuderl 
z »Nožem«. 

Med književnimi poročili čitamo oceno 2 
zvezka Pregljevih Izbranih spisov iz peresa 
J Vidmarja. Sovretove čitanke »Lanx sa 
tura« (I. A G.). Gradnikove »Kitajske li 
rike« CMile Klopčič) in dr. Prohaske knji 
ge »Srbohrvatska literatura? (B. Borko). V 
kroniki pišeta St. Leben n italijanski reviji 
»Pegaso* in Slavko Osterca o ljubljanskih 
koncertih. 

»Ljubljanski Zvon« je nsš najboljši lite-
rarni mesečnik. Stane 120 Din na leto in se 
naroča pri »Tiskovni zadrugi« v Ljubljani. 

Nazadovanje kulturnega 
življenja v Mariboru 

Iz krogov. ki so izven vrste naših stalnih 
sotrudnikov. smo preieli značilen doDis. ki 
iz nie-ga Dosnemamo nekatere važneiše Do-
datke kot prispevek k vprašaniu. kai in ko-
libo store naša mesta za splošno slovensko 
kulturo 

Naš informator nam Diše: 
Za sedanie stanie mariborskega kulturne-

ga živlienia ie značilno to-le: Sloveči Zikov 
kvartet bo priredil v teku aDrila in maia 
DO Jugoslaviji in zlasti še DO Sloveniii kul-
turno turneio Obiskal bo celo nekatera 
maihna mes?a. 

Vse kaže. da za v drugo naivečie mesto 
Sloveniie v naš Maribor, ne bo. 

Zikovci so znižali iz;emomn za Maribor 
svoie denarne zahteve Popustilo so za oolo-
vico. Vzlic temu ni mogel nihče vzeti na se 
rizika, zakai deficit ie DO sedaniih kultur-
nih razmerah v Mariboru skorai neizogi-
ben Ljudska univerza in koncertni birn sta 
odklonila ponudbo za ta koncert. 

To deistvn ie eno izmed mnogih. 
Tudi znameniti Ševčikov kvartet se ie 

ponujal Mariboru. Zaman Sel ie mimo nas 
Nedavno ie izšel v »Jutru« lep članek o 

muzikalnem delovaniu tukaišnie »Liudske 
univerze«. 

To poročilo ie pokazalo, da ie »Li. uni-
verza« glede prireiania koncertov v Mari-
boru na prvem mestu Videti ie tudi. da ie 
podpirala predvsem naše iueoslovenske 
umetnike. Koticertirali so: Trost. Noč. Po-
pova Rumpelj. Spiller. Betteto. Hržič. Ča-
dežtva. Pož enelova i dr Rrez »Li. univer-
ze^ ne bi imeli Maribor prilike, da soozna 
te ti a Se umetnike. 

Sko^a? rsi navedeni koncerti so bili defi-
citni. V preišniih letih ie mogla ta institu-
t a krit: primanjkljaj iz subvencij, ki iih 
je dobivala od mesta in tudi od velikega 
župana. ?e dve leti ie. kar ie mesto odrek-
lo podporo. »Li univerza« ie moda dat« 
sedanjim koncertom zsroli firmo in reklamo 
rlziko na so morali prevzeti umetniki sami 
In malomarnost našega občinstva ki ga nič 
ne zanimaio domači umetniki, iih ie udarila 
v živo: morali so doplačati za deficitne 
koncerte iz lastnih žepov. In da ti niso na-
basani vemo vsi. 

Kar velia za koncertne prireditve »Liud-
ske univerze«, velia tudi za ostale. Na: 

pridcio predavat magar naivečie kapaci-
tete na umetnostnem ali znanstvenem po-
liti ie Doset kai reciko tako dober, da bi se 
pokrili stroški. 

Zakai nastavlja ta slovenska kulturna 
institucija tuierodne prireditve? 

Da si nekoliko gmotno opomore Sloven-
sko občinstvo ii žal ne daie dovoli sred-
stev. Javni činitelii ie ne nodoiraio. Od 
zraka ali božie milosti ne more živeti. Ce 
kdo misli da gre tako delo brez denaria 
nai le — poizkusi! 

Ugovarjati more tedai samo filister. ki 
pereče: Boliše nič. nego tako! 

To ic tisto kar nas nri nas tako često 
zaboli. Kai na ie treba vseh teh koncertov 
in predavani?! Pustite nas soatii 

Ali ie za splošno - kulturno bilanco neke-
X\mesta, ki hoče biti kulturno-eksnanzivno 
res vseeno, ali priredi neka organizaciia v 
enem samem letu 70 kulturnih prireditev 
dV ne? 

Mislimo d-> ni vseeno — če zaradi naci-

onalnega prestiža ne. In vendar: 
Doslei ie imela ta instituciia na razpolago 

ceneno dvorano. Sedai ii ie kuratorii me 
stne študijske kniižnice odvzel manišo dvo-
rano. ki ie bila naiprimerneiša za take 
prireditve 

Za seda? samo konstatiramo. 
Lahko bi rekli še katero o vzrokih tega 

očividnega nazadovania. 

Brez dvoma gre prvo mesto slabemu go-
spodarskemu staniu. A to še zdaleč ni vse. 
Veliko hujši in nevarneiši ie desinterese-
rr.ent Narašča-oča brezbrižnost nasproti 
vsem pojavom duhovnega živlienia. Topo 
filistrstvo. Če obstoii vprašanie vstopnine 
obstoii tudi vprašanie zapitkov po zakaie-
nih gostilnah in kavarnah. Ondi boš našel 
vse po vrsti ki iih nuinn pogrešaš vsa i na 
Pomembnejših koncertih in na oredavan'"h 
nrominentnih znanstvenikov o vnrašaniih 
ki bi morala zanimati vsakega izobraženca 

Tako bomo v Mariboru Potem, ko uteg-
nejo zaradi brezbrižnosti občinstva aropa-
stl nekatere n-še kulturne instituciie. zopet 
zvonili DO toči! . . 

* 

Tako naš info rmitor Morda ie niegova 
sodba nretemna? Presološna? Slsba tolaž-
ba b: bila v tem da tudi v Liubliani niso 
predavania mnogo boliše obiskana in o 
koncertih se ču'"e ista pesem. 

Prav zaradi tega ie treba pisati n tem. 
Nobena napredna kultura ni imela rednih 
sovražnikov v ideinih nasprotnikih. Nai-
onasneTši sovrae ie zmerom — indiferen:-
nost. To ie naihuiša ria in o nii bo treba 
razmišliati. 

Ne gre samo za obstoi posameznih kul-
turnih institucii Gre z? napredek naše ce-
otne kulture. Ta nikakor ni mogoča brez 

občinstva fzdaianie slovenskih k n % ie 
ogroženo če bo tako očitno rastla brez-
brižnost do dobre domače kniige. Drugo 
slovensko mesto ne konzumira povprečno 
več ko .10 izvodov vsake nove kniige. ki io 
fzda »T ;siovna zadruga« Tudi gosnodarsk' 
razlogi? Treba bi bilo to pri^eriati s sta-
Hstiko o konzumn alkohola. Zal da ie ni-
nnmo točeno oo stanovih . . 

Vsekakor na — ne smemo molčati. Zakai 
kulturna ravnodušnosf nima bo^Sega in 
rvesteišega litihčka nego ie — molk. Oba 
••'odita k pro.nadaniu. 

Griša, Ust :č iz angleške 
lirike 

Naš pesnik Griša Koritnik ie izdal za le-
tošnjo veliko noč v samozaložbi zbirko 
svojih prevodov h angleškega pesništva 
ki ii ie namenil skromni naslov »Listič iz 
tngleške lirike« V predgovoru kniižice be-
remo naslednio prevaialčevo izooved: »Ta 
zbirka nima značaia krestomatiie in n! me-
todično sestavljena . . . V ta l;sh'č sem na-
nizal. kar se ie sčasoma nabralo v moii li-
eraturni borbi ne elede na vrednost dela 

Za kakov.i-st originala govori deloma dei-
stvo. da sem povzel skoro vse pesmi iz 
nriznanih angleških anfologii«. 

V tei izDovedi (podčrtali smo io mi) ie 
/.e kos kritike. »Listič iz angleške lriike« ie 
zbirka prevodov, ki niso nastali oo nekem 
metodičnem iskaniu marveč boli slučaino 
včasi tudi brez ozira na vrednost dela. Tn 
in tam imamo vtis da se iih ie nrevaiatee 
lotil zaradi tega ker so mu iezikovno de-
lali naimani tečkoč čeorav si ie pogumno 
73stavji eno naitežiih nalog: poslovenil ie 
"oe^ovegi »Krokarta«) 

VzHc temu. da tore" ta kniiga našega 
Oriše ne očituie visokih literarnih pretenzii 
in nam daie le neznatne in ne baš izbrane 
drobce iz mogočnega anglosaškega pesni-
štva od konca 18 stoletia do naših dni. ie 
vendar prikupen kniiževni noiav Predvsem 
ie Dokaza' nrevaialec na nekaterih primerih 
(Bvron. Sliellev. Whitman. Poe Kvoling 
Oraves) da se lahko nadeiamo od niegovih 
nrevaialskih sposobnosti še več. še zreleiših 
plodov: ima solidno iezikovno kulturo 'n 
oreeei pesniške rutine, prevaia z umeva-
niem in ponekod že z lahkoto, kar ie odlika 
dobrih prevodov Po tei zbirki Dričakuiemo 
od Oriše d>bro autologiio naiboliših an-
;!esk:h pesnikov naloga, ki nai se ie do-
:umno loti 

Listič iz angleške lirike« nam vzlic svoii 
nesistematični izbiri prinaša voni z obsež-
nih in pestrih vrtov angleške noeziie. ki ie 
naiholi univerzalna na svetu. Citateli ob-
uti že na teh primerih nieno svoievrstnost 

takoi iz Campbellove pesmi »Vi mornari' 
Angliie« se oglaša mogočen ritem britan-
skega svetovnega živlienia: podobni boini 
zveki done iz Kvolingove »Odhodnice« ki 
ie nastala nod vtisom kitaiskih vstai in iz 
Fleckerieve »Boine pesmi Saracenov« 
Angleški humor ie zastopan v Chesterto-
novem »Osen«. Carollovi satiri »Mrož in 
*esar« ter v Oravesovem »Kramlianin 

zvezda« imaš tudi vzorce otroške lirike, 
erotične Doeziie. romance, angleški Deisaž 
in Dodobnc 

Vsekakor predstavlia »Listič iz angleške 
lirike« interesanten poizkus Več ko tn ni. 
ver.dar ie zvezek vzlic vsem Domanikliivo-
stim vreden čiiatelieve pozornosti. Na 
uvodnem mestu ie izšlo prevaialčevo po-
svetilo v angleščini. — Knjižica na 78 stra-
neh in dobrem Danirru stane 20 Din. 

Robert Primožič 
baritonist ljubljanske opere kot Riftoletto 

Vurnik „Uvod v glasbo" 
Izšla je knjiga, ki je prva te vr»te v slo-

venski literaturi, zato zasluži pozornost naše 
javnosti. Njen avtor dr. Stanko. Vurnik je 
umetnostni zgodovinar in muzi.Volog. udej-
stvuje pa se tudi kot kritik. U4il se .»e pri 
dveh domačih znanstvenikih: dr. Izidorju 
Cankarju in dr. Fr. Vebru. Slednja mu je 
dal trdno filozofsko podlago^ drugi pa ga 
je zlasti s svojo teorijo o umpJtnostnem stilu 
navadil metodičnega in sistematičnega pro-
matranja umetnostnih pojavov. 

Njegov prvi večji spis »V!vod v glasbo* 
je hkrati prva slovenska irfuzikološka knji-
ga Za razliko od podobnih soisov v tujih 
jezikih odlikuje delo dr. Vernika to, da je 
l.) spisano s splošnega umetnostno - teore-
tičnega in estetskega zreflišča. torej ni iz-
ključno niuzikološko defco, dasi se peča z 
glasbeno teorijo; 2.) izttwja od rezultatov 
domačega umetnostno - teoretičnega raz-
iskavanja; 3.) pomeni prvi večji in pomemb-
nejši korak Slovencev na polju muzikolo-
sije. 

Vzlic temu. da je "Vurnikov »Uvod v 
«Iasbo< znanstveno ete«ktiia knjiga, je ven-
dar nje značaj poljuden lako da jo bo lahko 
« pridom čital vsak naš človek i. izvestno 
splošno izobrazbo. Pi«ec pravi v predgovo-
ru da je Uvod »namjJnjen izobražencu - ne-
dasbeniku, ki bi r»ri glasbo čim izdatneje 
užival«. Poda.ia mu 'ključ k umetnostni vse-
bini glasbenih umrttnin. seznanjajoč ea s 
formalno, predmetno, estetsko in stilno ' se-
bi no glasbe Apnpsrt. s katerim postopa, je 
velik (stvarno k«»nlo šte.še okrog 1000 poj-
mov). vendar ni nikjer pretežak in okoren. 
Gd elementarnih pojmov gre pisec k naj-
višjemu umetnostnem u vrednotenju glasbe 
in k nje idejni obliki, svetovnemu nazoru. 
Njegovo razlaganrie je jasno: morda bi lah-
ko želeli le nelodhko več lahkote v slogu. _ 
Drugi del bo <*bsegal zgodovino glasbenih 
«1 i lov. s čemer ho ta spis popoln. 

Knjiga je Utebana na finem papirju in 
okusno vezana Stane 30 Din tbroš. 22 Din). 
Naroča se tudt pri Tiskovni zadrugi v Ljub-
ljani in MariJ)ftru. 

25 lelnica smrti V. V. 
Vereščagina 

Danes, dne 13 aprila, po^če 25 let. kar 
je utonil a ladjo Petropavlovsk pred Port-
Arlurjem «den največjih zastopnikov monu-
mentalne smeri v ruskem slikarstvu — Va-
silij V Vlpreščtigin To žrt»v nezmiseln«1 ru-
-ko-.iaponf!ike vojne je težko občutil ves te-
danji ri»fki kulturni svet. Tragika je bila 
tem večjn. ker je baš Vereščaein e svojimi 
vojnimi slikami, ki med njimi slovi tlasti 
»Spomenik vojnit (ogromna piramida iz sa-
mih človeških, lobani), najbolj agitiral /.oper 
barbarsko klanje ljudi. 

Vasilijji Verešeagin se je rodil 26. oktobra 
I 1S42. v ^erepover-u (guberniia Novgorod). 

DovrSil je mornariško šolo in nato slikar-
sko akademijo v Petrogradu Služboval je 
pri vojakih, a navmes potoval po Evropi, 
spremljal vojaške misije v eksotične kraje 
in se naposled ustalil za nekaj let v Mo-
nakovem. kjer je pridno slikal. L. 1874. je 
potoval v Indijo; 1. 1877- se je udeležil ru 
sko-turške vojne, spoznal na lastne oči vej 
ne grozote in se izpreobrnil v gorečega pa-
cifista. Slike iz te dobe so «loveče. Samo 
največji slikarji so slikali voine prizore in 
strahotne dogodke tako mogočno kot Vere-
ščagin. Znamenite so tudi njegove slike z 
morišč. Rad je slikal grozo in divjanje sira 
sti, ustvaril pa je tudi mnogo mirnejših del 
tihe ruske pajsaže. kmetske in malome-
ščanske idile. Udejstvoval se je takisto s 
peresom: njegovi potopisi so vzbujali silno 
pozornost. 

0 antropozofski družbi • 
Ne spominjam se, da bi bil pri nas že kdc 

poročal o delovanju antropozofske druibe. 
ki Dam je že ime samo precej neznano, ko 
maj. da je bilo v kakem članku omenjeno v 
isti vrsti z okultizmom in teozofijo. In ven 
dar je delovanje antropozofov razširjeno po 
vsej Evropi in ima poleg svojega osrednjega 
Goetheanuin-a v Dornachu v Švici, podruž-
nice ne le po vseh evronskih državah, tem-
več tudi v Ameriki in Afriki. Ce pa je druž-
ba na svoji zadnji prireditvi »Euritmije« v 
Pragi sprejela v svoj program tudi sloven-
sko besedo (z evritmičnim podajanjpm »Pe-
lih rok« Mirana Jarca). naj bo ta članek zato 
odmevno opozorilo na bistvo in nnnifn te 
»Antroposophiscbe Geselsehaft«, ki jo je 
ustanovil dr. Rudolf Steiner. 

Antropozofska družba si prizadeva raz-
iskavati vse življenske pojave z duhovnega 
vidika in skuša najti zvezo med navidez naj-
bolj nasprotujočimi si izrazi v nekem osred 
njem prapočelu vesolja. Skuša izvesti sinte-
zo med zapadnim in vztoenim človekom, s 
svojim delovanjem in vplivom vzgojiti rod 
novih ljudi, ki bodo živeli centralno, to je: 
ožarjeni s prameni duhovnega solnca veso-
lja. Uvod v antropozofijo je dal dr. R. Stei-
ner v svojem izčrpnem delu >Die Oeheim-
wissenschaft im Umriss«. ki je izzvalo v ta 
boru okostenelih materijalistov hrupen po-
smeh. češ. kam bi prosvetlieni novodobnik. 
ki mu je njegov materialistični katekizem 
vodnik življenja, kam bi človek XX v^ka 
s srednjeveško vražarsko skrivnostjo. Toda 
Steiner govori o tajni vedi v tistem smislu 
kot veliki Goethe, ki ie pisal o »razodetih 
tajnah vesolja«, obuja v človeku ezoterične 
sile za nadčutno spoznavanje «veta in člove 
ka, ostro opredeljujoč meje čutnega soozna 
nja. zavedajoč se krščanstva kot mističnega 
dejstva. V dolgi vrsti svojih razprav in del 
je Steiner zaokrožil svoja spoznanja, ki so 
mu bila dana po stiku z nadnaravnimi si-
lami na pragu posvečenja v gledanju pro-
šlib utelešenj, kjer se je srečal z odkritji in-
dijskih magov. Našel je blesteče ozvezdje 
izbrancev človeštva kot so- Rama. Knšna. 
Hermes, Mozes. Orfej, Pitagora, Plato. 
K r i s t . . . odkril je že pozabljeno vedo, ki 
so jo prinesli nepriznani in nerazumljeni 
Jakob Bohme. Eckart. Paracelsus. Giordano 
Bruno, Angelus Silesius in dr Ali v na-
sprotju s teozofi. ki razodevajo vedo o boiu. 
je Steiner postavil vedo o človpku (antropo 
zofijo). in v tej vedi je vključeno vse. kar 
je človeškega, to je delovanje izražanja in 
oblikovanja vesoljnega duha v včlovečeniu 
Zato se je tudi antropozofija polastila vseh 
panog človeškega udeistvovanja. spoznavši. 
da je umetnost najsilnejše in najvišje izra-
zilo človeškega duha. 

Steiner je napisal globoko knjigo o umet 
nosfi. ki odtehta vse razprave in filozofije 
poklicnih estetičarjev. Prav tako je tudi 
Sle inerjevs monografija o izvoru in razvoju 
jezika kot kozmičnega fenomena, ki se je 
pojavil ob vstopu človeka v spiritualni «vet. 
ta Steinerjeva monografija je vzporedno z 
njegovo »Eurvthmie als sichtbare Sprache* 
in »Kunst der Rezitation« odkritje, ki za 
temni vse podobne učenostne razprave in 
razJage z vidika profesijonalne relativistične 
estetike. Tako je veliki posvečenec zgradil 
temelj antropozofiji, ki ima svoj dom v 
»Goetheanu« v Švici, tej visoki šoli duhov-
nih ved. ki je razdeljena na šest sekcij: od-
delek za lepe znanosti, odsek za književnost, 
glasbo, ples feuritmija in uprizarjanje mi-
sterijev) in govornišlvo. sekcija za medici-
no. za matematično - astronomska razisko-
vanja. za naravoslovje, odsek za vzgojo mla-
dine. Vse to seveda na povsem spiritualnem 
temelju. 

Tako je »Goetheanum« svetišče pravih iz-
brancev. ki visoko nad nivojem sodobne ne 
urejenosti in zbeganosti pripravljajo in va-
dijo bodoče čuvarje kraljestva solnčnega 
boga. Po vseb deželah so razkropljeni člani 
te družbe, ki ustvarja hram razodetja iz 
nadnarorinih sil. dobro zavedajoča se, la je 
vsaka narodno ekskluzivna omejenost prav 
tak greh napram razvoju človeštva, kakor 
materijalistična internacijonala. Od Sloven-
cev. kolikor vem, deluje v Dornachu Edvin 
Šerko, ki se je ves posvetil antropozofiji 
Ali bi prišla Evritmija tudi k nam v Ljub-
ljano? »Samo. če jo hočejo.« ie skromno od 
govorila gospa dr. Steinerjeva. 

Če jo hočejo? To je vprašanie M farr 

Spremembe • vodstvu zagrebškega Na-
rodnega gledališča. Zagrebške novine poro-
čajo, da bo v najkrajšem času definitivno 
zasedeno mesto direktorja zagrebške dra-
me, ki je od odstavitve Milana Begoviča 
orovizorično v rokah režiserja Rajiča. Di-
rektor opere Rukavina je bolehen in se do-
mneva, da bo odstopil. Mesto njega naj bi 
prevzel direktorsko mesto kapelnik Bara-
novič. 

Nova organizacija Narodnih srMališč. I r 
Zagreba poročajo: Minister prosvete je po-
klical upravnike vseb treh Narodnih gleda-
lišč v Beograd. Gre predvsem za definitvnf. 
redakcijo novega gledališkega zakona, po 
katerem naj bi se n. pr. v bodoče drama in 
opera vodili kot samostojna podjetja, kate-
rih vsako bi razpolagalo s svojimi dohodki. 
Za ta sistem sta se baje izrekli i Beograa. 
i Zagreb. 

Uspeh hrvatske dramatizacije »Saniina«. 
Kakor smo že zabeležili, se ie za 251etnicD 
umetniškega dela člana zagrebške drarnie 
iosipa Maričiča uprizorila dramatizadva 
tudi Dri nas znanega romana Arcib^ševta 
»San.iin«. Roman je dramatiziral Milan Begoi-
vič Kritika se izreka zelo Do-hvalno o Bcn 
govičevem SDretnem delu. ki ga ie tudi ot»-
činstvo sDre;elo simpatično. 

Krešimir Baranovič bo dirigira! v nedes-
lio koncert zagrebške filharmoniie. Mat 
programu so med drugim tri Baranoviče-^ 
kompoziciie. ki se še niso izvaiale v Za-
grebu. 

Beopratski umetniki in proslava Jakopi-
čeve 601etnice. Povodom iubileia Riliardla 
fakopiča ie priredilo beograisko Udruženie 
likovnih umetnikov snoči v umetnostne^ 
navilionu na Kalemegdanu Jakopičevo orri-
slavo s Dredavaniem akad. slikaria Milj.. 
Petrova. 

Novo delo Bogdana Popovlča. Na i ve^ l 
živeči srbski estet in literarni kritik, profe-
sor beograiskega vseučilišča Bogdan PoD'i-
vič ie dovrši' v glavnem svo"e veliko delio 
(v treh zvezkih) »O Lenom.« Ta spis nri-
oravlia že 30 let in bo naivečie in naipn-
membneiše delo tega fino čutečega znan-
stvenika ki ga namerava beograjska uni-
verza oromovirati za častnega doktoria. 

Karel Pospešil, češki skladatelj, ki je 
znan zhsti v sokolskih vrstah, ie umrl tfc 
dni v Pragi. 

Proletarska literatura. Geslo »nroletarska 
literatura« je danes že precej mlačno, celo 
tam. kjer je bilo najbolj pri ognju: v sov-
:etski Rusiji. V kolikor ne gre za propa-
gandno literaturo, je že prilično jasno, da 
ves spor suče le okoli tega. ali je kniicja 
spisana dobro ali slabo, umetniško resnično 
ali lažnjivo, n" pa za to. kateremu družab-
nemu redu pripada pisec. Henri Barbusse, 
avtor tudi pri nas znanega »Ognja', se še 
vedno trudi, da poživi zamirajoče literarno 
geslo, čeprav v nekoliko drugi obliki. Lani 
ie bil nekaj časa na Ruskem in je nedavno 
izjavil v nekem interviewu- Po mojem na-
ziranju si ne stojita nasproti dva razreda, 
femveč dve zretišči. Ruržoaskn literatura se 
zanima za posameznika, proletarske pa ne 
mika ve? individualna psihologija, temveč 
kolektivizem, masa kot celota. Današnja 
francoska literatura je na robu dekand^nce. 
ne pozna več idealov, nima smeri in ne vi-
di. kakšen val bo kmalu poplavil Evrono. 
Ruska literatura se vsa posveča kolektiviz-
mu. Nov roman še sicer ni pokazal nKijtsIr-
-kih del. vendar ne pozabimo, da je proletar-
ska literatura sloprav še v povojih. Barbns-
«e pa priznava, da se morajo mladi pisatelji 
učiti tehnike in stila pri starih, »buržtia-
skih«. Njegova trditev, da novih ruskih pisa-
teljev ne zanima individualna psihologija, ie 
zelo pretirana. Dobrp pa so Barbu««ove. 
opombe o ruskpm filmu, ki zelo podpira 
novo kulluro Dva najnovejša filma: Eieen-
steinov »Genpralna linija r in Doj.enkov 
»Arsenal* sta filmski mojstrovini, kakor ;e 
ni dosegel še nobfn film. 

Repertoarji 
U P R U A N S R A DR4MA 

(Začetek ob 20.; spremembe označene.) 

Sobota. 13.: Utopljenca. Ljudska predstava 
po znižanih cenah. Izven. 

Nedelja. 14.: ob 15.: INRI. Ljudska predsta-
va po znižanih cenah. Izven — Ob 20.: 
Theodore in Comp. Prpmijera. Premijer-
ski abonma 

LJUBLJANSKA OPERA. 
(Začetek ob p°! 20.: eprememhp označpne.) 
Sobota. 13.: Oedipus Rex. Iz komične opsre. 

B. 
Nedelja. 14.: ob 15.: Nikola šubic Zriniski. 

Ljudska predstava. — Ob pol 20.: Grof 
Luksemburški. Gostuje Ljubiša Iličid 
Ljudska predstava. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE. 
Sobota. 13.: ob 20.: Poljska kri. A. Kuponi. 

Gostovanje g Nerata 
Nedelja. 14.: ob 15.: Charleveva teta. Kupo 

ni. Gostovanje g. Daneša. — Ob 250.i 
Grof Luksemburški. Kuponi. 

C E L J S K O G L E D A M S ^ * ? . 
Sreda. 17.: ob 16.: Janko in Metka. Otroška 

predstava — Ob 20 • Romea in Julija. 
Gostovanje Mariborčanov. 

Nove knjige Tiskovne zadruge 
Razgovor s pisateljico 

liko Vaštetovo 
V zgodovinskem romanu iz baročne Ljub-

ljane »Umirajoče duše« se vrste nad vse za-
nimivi dogodki iz nekdanie Liubiiane. Roman 
je Dolee tega podan z občuteniem. da res 
ni čuda, če si ie pridobil splošno priznanje 
Pisaieljica ie osredotočila vso svoio po-
zornost na umetniško delovanie kiparja 
Robbe. ki mora vse svoie večie umetniške 
uspehe poplačati z nesrečami v lastni rod-
bini. in na tragično ljubezen slikarja Men-
cingeria do Robbove žene Zjke. V naši li-
teraturi ie malo kniig. ki bi bile pisane s 
takim študiiem kakor »Umiraioče duše« Pi-
sateljica ie proučila, oredno ie začela Dišati 
svoj roman, nad 50 zgodovinskih del. Avto-
rica novega slovenskega romana ie odgo-
vorila našemu sotrudniku na nekatera vora-
Jania. ki se tičeio nienega, literarnega dela 

— Kako ie nastal roman »Umiraioče 
duše«? 

— Ko sem leta 1921. in 1922. študirala 
zgodovinsko ozadie za svoie »Meiaše« in 
prinašala poldrugo leto rz kniižnic. večino-
ma iz liceiske. razne »šnehe«. mi ie oriše! 
do rok marsikak sestavek, ki me ie zani-
mal. dasi snov ni spadala v dobo. ki sem 
jo proučavala za »Meiaše«. Tolminski kraji 
in Trst so me privedli k Valvasoriu Zdai 
me ie iela zanimati baročna, zlasti oozno-
baročna doba. ki ie bila polna navdušenega 
Iskanja ia lepote in požrtvovalnosti za 

umetnost, polna romantike, vraževerstva 
Da tudi — po dobi Hrenovega samoDaštva 
— znova prodirajoče duševne svobode 
Med pisaniem »Meiašev« sem že š'udirala 
ozadie za novo delo. Ko sem dala »Meiaše« 
iz rok. ie bil osnutek novega zgodovinskega 
romana že dovršen. 

Prvotno sem mu izbrala naslov »Zlata 
doba«, ker sem hotela orisati naisvetleišo 
dobo v zgodovini Liubiiane in ker mi ie 
bila vodi'na misel: Vsak umetnik stoii le 
enkrat na višku — v svoii »zlati dobi«, 
potem pa ga neizbežno zaiame propast 
Pararelo: Ljubljana - Robba. sem hotela 
sprva izvesti dosledno, kaiti naivišii raz-
voj meščanske Liubiiane se ie izvršil ob 
istem času ko ie raslo Robbovo ustvaria-
nie Jn zopet: ljubljansko meščanstvo ie 
dobilo smrtni udarec z Dunaia. ko ie Doka-
zala Robbova muza Drve znake nezvestobe. 
Pozneje pa sem sDoznala, da bi tako delo 
postalo sila obširno ker bi morala razen 
umetniške ko-loniie orisati enakoA'redno 
tudi takratne liublianske trgovske in ple-
miške kroge, oziroma nHh borbo za nad-, 
vlado. Da ne bi delo postalo oreobširno«. 
sem vzela iz načrta tako zvano »trgovske* 
voisko«. 

Potekli sta skorai dve leti trdega študf-
rania Pisanie romana mi ie šlo hitreie i r,-
Dod rok. Pisala sem ga približno leto dyii. 
popravljala in Dilila oa tudi skoro leto drii. 
Dreden sem ga dala iz rok. 

Splošno študiram in pišem, kadar mi flo-
puščaio šola. lastna otroka in domače d(fllo. 

Naiinifenzivneie lahko delam od II ure v 
noč. fter imam tedai še naivečkrat mir. 

— Kako ste zadovolini z romanom? 
— Bilo bi slabo, če bi b;la zadovolina z 

lastMSm delom. To bi bil naiiasneiši opomin: 
do fukai — više ne prideš. Doslei me nt 
zadovol ii lo še nobeno motih del. Zato 

uoam. da sama še ne soadam med 
»uiniraioče duše«. 

-— Vaši pisateljski načrti za bodočnost? 
— V pisalni mizi čaka Dreosnove že Dred 

•3 leti končana drama »Vedrana« — snov iz 
>Meiašev« Izdelan imam načrt za nov ro-
tatan »Mater Spirituales« Nauol soisano na-
ool zasnovano imnm rudi zbirko novih orav-
Ifc. Vsi drugi načrti so še megleni in se iih 
oftenam. dokler prei omenienih ne spravim 
pod streho. Vendar si včasih notiram kakš-
no misel da ie ne Dozabim 

lika Vašte Burgerieva: »Umiraioče duše«. 
Zgodovinski roman Iz baročne LIubHane. 
Založila Tiskovna zadruga v LluMlani 1929. 
220 strani. Broširana knUga 52 Din. v ori-

| ginalni vezavi 62 Din. Poštnina 2 Din. 

Robinzonada polarnega raz-
iskovalca Nansena 

Norvežan Fridfof Nansen ie skušal v le-
tih 1893. do 1896. priti na severni tečai 
Drzen poskus se mu ie posrečil le deloma. 
Z močno, ploščato zgraieno ladio »Fram« 
ki se ie pod nrhiskom ledenih mas lahko 
dvigala, ie priplnl v Severno ledeno morie. 
kier ie ladia nrimrznila. Odtod se ie nodal 
pogumni raziskovalec ledenih arktničnih po-
krajin v spremstvu Doročnika Johansena 
in nekai psov peš po ledu na severni tečai. 
Potovanje, ki ie traialo skoro dve leti. ie 

opisal Nansen v kniigi. ki io ie SD re t no 

priredil Fran Albreht. 
Ta borba na živlienie in smrt. ie oDisana 

tako živo. da ne izpustimo kniige iz rok 
dokler ie nismo Drebrali do konca. Z nape-
tostjo sledimo poteku izkoDavania »Frame« 
i'zood ledenih m2s. To delo ie zares nekai 
gigantskega: težka . borba pritlikavcev z 
vejikanom. borba, ki sili pritlikavce k zvi-
iači. da se otmo iz rok hrusta, ki nerad do-
nusti, kar mu Dride v Dest »Fram« ie ladia. 
ki so io zgradili z vso bistroumnosti o in 
lokavostio. da bo kos boiu z velikanom. Po 
nienem krovu begaio ti pritlikavci kakor 
mravlie medlem ko se gigantu le kdai Da 
kdai zliubi da obrne svoie telo. In kadar-
koli se obrne, se nam vselei zazdi: zdai bo 
ta orehova lupina zdrobliena in ookoDana 
ter bo izginila za večno v ledemh valovih 
Toda palčki so io zgradli tako spretno, 
da se vedno revije smrtonosnem« obiemu. 
Vse stare Dravliice in baike o velikanih, o 
Thorovem boiu v Jotungheimu. ko so se 
gore grmeč oogrezale in ie skalovie frčalo 
PO zraku ko so se doline oolnile s padajo-
čimi Dečinanri. oživiiaio v našem sno-minu 
ko sledimo opisom mogočnih ledenih mas 
k! se spreminiaio v mesečini, »in ootem dol-
gotra :no potovan ;e peš po ledu! Nansen 
in Johansen že obunuieta toda v odločilnem 
trenutku iima ie sreča vedno nskloniena 
Prekrasni so ooisi arktične Drirode. takisto 
tudi srečan'a z živalmi, ki iih morata naša 
popotnika ubira ti. da se preživita. Nansen 
občuti do *eh živali globoko liubezen. O 
usodnem srečaniu z nekim mrožem nam 
Pripoveduie- Zadel sem mroža spredai v 
glavo. Kri mu ie lila iz nosnice in gobca in 
živai ie sopihala hi hrkala. da se ie stresal 

zrak. Oprvš' se na ogromna sekača. ie le-
žala zdai tiho. docela ravnodušna za na.iu 
dva. in kri ie lila iz nie. Vzlic nienemu 
ogromnemu •elesu in brezlični vnaniosti. ki 
spominia na zmaia velikana ali povodnega 
moža ter druge nestvore. ie bilo v nienih 
okroglih očeh nekai ta>ko milo nrosečega in 
onemoglega da ie človek v svoiem sočutiu 
pozabil nie poša«tno zunaniost in svoio 
lastno stisko Bilo ie malonp kakor umor. 
S krogio za uheli sem končal nieno tro-
lien;e. toda n^ene oči me snremliaio še 
sedai: bilo 'e, ko da leži v n iih nrošnia 
za živlienie in obstoi vsega nienega ple-
mena. Vandar oa ie zapisana smrti: človek 
ie nien gonobeči sovražnik. « 

Fridtiof Nansen: V noči in ledu. Priredil 
Fran Albreht. Založila Tiskovn? zadruga v 
LiiibHani. 108 strani s slikami. Cena broši-
rani kniijsi 38 Din. vezani 46 Din. poštnina 
2 Din. 

Jakopičev zbornik 
Okoli 15. t m izide Jakopičev Zbornik, 

opremi;en s krasnimi barvnimi renroduik-
ciiami naiboliših Jakopičevih slik. z moi-
strovim faksitnilom ter s prispevk' hibilanti 
samega, dr Izid. Cankaria. dr. Mesesnela. 
Jttša Kozaka in drugih. Zbornik Domeni oo 
vsebini in opremi senzaciio na našem knii-
ževnem trgu. Moister Jak-opič se ne poka-
že le kot naiboKši slikar-kraiinar, temveč 
tudi kot globok mislec. Take oroze ne zmo-
re nobeden n?ših Dtsateliev — zanin so po-
trebna u-netniška doživetia. 

Jakopičev Zbornik stane v subskripciH 
broširan 72 Din. V pozneiši prodaii 100 Din. 
Naročila sprejema . Tiskovna zadruga y 
Ljubliani. — 
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naslove oJ malih oglasov, 
ali sploti kako informacijo 

na] ne pozabi A f l f | f 
n r i l o ž i t i « » š U 

v znamka t", ker t i sicer n e 

p r e j e l o d g o v o r a . 

O g t a s » i o d d e l e s J U T R A 

M 

Čevljar, vajenca 
ta dobre ia poštene iruži-

snrejme takoi Valentin 
ilarkelj, čevljarski monter 
— Ljubno na Gorenj, kem. 

9t>23 

2 čevljar, pomočnika 
dobro livežbana za eks-
pertna dela sprejmem ta-
J:oj Naslov v oglasnem 
oddelka »Jutra«. 9C1S 

Prodajalko 

ali pomočnika 
t večletno prakso, agilnc-
ga prodajalca, postbno do-
bro izvežbanega v tnarni-
i ikturi . sprejmem v trgo-
vino mešanega blaga Po-
nudbe na ogla?ni oddelek 
•Juira« pod »Agilna moč«. 

9-li J 

Kuharico 
samostojno, zdravo, prid-
no. snažno m redno sprej-
me trgovska hiša v mestu 
na deželi Oseb 12 - Po 
nudbe <. navedbo doseda-
i ;ih služb, plačilnih zahtev 
in s prilogo slike na ogl 
o Idelek »Jutra« Dod Šifro 

•»Dolenjsko« 94i0 

Mizar, pomočnika 
z vso oskrbo sprejme v 
trajno delo Peter Sitar — 
Križe, Gorenjsko. 9838 

Učenko 
za trgovino z mešan bla-
gom. ki je končala 3 mešč. 
razrede, sprejmem z vso 
oskrbo v bližini Celja — 
Ponudbe pod šifro »Učen-
ka« na podružnico »Jutra« 
v Celju. ' 9808 

Gospodično 
namestnico za vodstvo po-
družnice reaiitetne pisarne 
v Ljubljani, s primerno 
gotovino sprejme takoj Za-
gorski, Maribor, Tatten-
bachova ulica 19. 9839 

Trgovski pomočnik 
in izložbenik dobi mesto 
v večji manufakturni tr-
govini s 15 majem. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod šifro »Dober 
detailist 24«. 9830 

Strojnika 
za parno lokomobiio. ki se 
razume tud' na elektr mo 
torje. sprejme lesna in 
dustrija Ivan Petrie Bo_ 
rovnira 90351 

Natakarico 
s:arejšo, samostojno, z ne-
•aj kavcije, sprejmem v 
svdno službo. Dopise na 
oirlag. oddelek »Jutras pod 
»Stalno 30«. 9791 

Posredovalnica 
Plahuta v Ljubljani 
išče nujno rr-stavraei ske 
kuharice in pridne služki-
nje. 9886 

Alelian. vajenca 
sprejmem takoj z vso oskr-
bo v hiši. drugo po dogo-
voru. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra« 9889 

Dekle 
zdravo in močno, srednjih 
let. vajeno kuhanja in po-
spravljanja v kuhinji in 
sobah, kakor tudi pranja, 
dobi takoj stalno službo v 
trzovini Ivana Tramšuka na 
Vrhniki. 9747 

Praktikantinjo 
ki je dovršila trgovsko šo-
lo, sprejmem. Predstaviti 
se je takoj osebno v trgo-
vini nri Kernu v Kran :u. 

9742 

Trgovski sotrudnik 
<3 ubro verziran v manufak-
turn; strdki, pošten in za-
nesljiv, dobi takoj službo. 
i\:i-:uv v oglasnem oddelku 
»Jutra«. ~ 9721 

Partijo delavcev 
frakih 6 mož) za sekanje 
1 "kovih drv sprejme ta 
l o j Rudolf Dergan, trsro-
vec. Laško 9703 

Fotograf, učenca 
»t-rejme foto »Rekord« ate-
lje. Ljubljana, Miklošičeva 
i-. 34. 9799 

Slaščičar, mojstra 
zmožnega r vodstvu slašči-
?;'-ne in z recepti sprej-
r>if m takoj. Vsi pogoji po 
dorovoru. Ponudbe je po-
dat i na oglasni oddelek 
»Jutra« pod" šifro »4075«. 

9898 

Služkinjo za vse 
ki zna kuhati, sprejme tr-
govec brez otrok, v mestu 
na deželi. Plača dobra. — 
Naslov v oglasntm oddelku 
»Jutra«. 9913 

Inkasant 
zanesljiv, priden in neopo-
rečen. v starosti od 20—26 
let, dobi takoj službo Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 9914 

Natakarico 
pošteno, mlajšo moč sprej-
mcin v pošteno hišo I'red-
stavfti se je osebno takoj. 
Naslov v oglasnem oddefku 
»Jutra«. 9806 

Pek. delovodjo 
zmožnega vseh del. poseb-
no pri peči, iščem - Pred-
pogoj je treznost — Vse 
drugo po dogovoru. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod šifro »7540«. 

9899 

Modistke 
dobro izvežbane in spretne 
takoj sprejmem. Ponudbe 
na oglas, oddelek »Jutra« 
pod »Dobra modistka« 

9902 

Modistko 
spretno moč sprejme takoj 
Ivanka Sfcgnar. modni sa-
lon, Ljubljana, Stritarjeva 
ulica 9. 9901 

Pošteno dekle 
iznčeno šivanja in ki se 
razum^ n j druga hišna de-
la, sprejmem na večje po-
sestvo blizu Ljubljane. — 
Ponudbe na oglas, oddelek 
».Jutra« pod »Sobarica 30«. 

9933 

G. Th. Rotman: 

Gospod Kozamurnik 
in njegov avtomobil 

8. 
A časopis je neprestano poskakoval in 

ker Je bil gospod Cvetko tudi nekoliko 
kratkoviden ,se je njegova glava čedalje 
boli približevala časopisu. .loj, kakšna stra-
šna nesreča se je pri tem zgodila! 

Vajenca 
za f o t o g r a f s k o stro-
ko sprejmem. Ponudbe na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
»Fotografski vajenec«. 99-5 

Kravarja 
mladega ali starejšega, tu-
di oženjenega sprejmem 
takoj. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 9937 

Provizijske potnike 
za prodajo prvovr.-tnega 
izdelka svetovnih tovarn 
iščemo. — Zmožni majhne 
kavcije ra j se javijo pod 
»Dobra provizija« na ogl. 
oddelek »Jutra«. 9064 

T « r f l i r • V '4 
M ii l i l d 

Potniki! 
Penzijonisti! 

Visoko provizije nudimo za 
nrodajo naših predmetov 
(slike na platnu itd.) pri-
vatnim stranicam Ma lina 
kavcija. Ponudbe na na 
slov: Poštni predal 174. 
Ljubljana. 9837 

Fanta s harmoniko 
zdravega in izvrstnega mu-
ziKanta sprejme takoj no-
tujoče gledališče Zasluiek 
dober in stalen. Ponudbe 
]X> mogočnostj s sliko na 
na-lov: Anton Semcrl. So-
dinja vas, p. Žužemberk 

0851 

Šivilja 
dobro izurjena, gre ns dom 
šivat. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra« " 9802 

Radioamaterji! 
Montiram popravljam In 
predelavam na novejše si-
steme vse stare aparate ter 
pomagam pri sestavi radio-
aparatov vseh vrst. na 
domu. — Jos Dermota. 
Dolenjska cesta št. 19/1 

9939 

Nemško 
konverzacijo ln pouk nudi 

izobražena gospa po 10 Din 
od ure — Vprašati na Po-
ljanski cesti št. 13/11. levo 

8068 

Italijanščino 
poučujem in dajem kon-
verzacijo. Ponudbe na ogl. 
oddelek ?Jutra« pod. šifro 
»Italijanščina«. 98S4 

Trgovski pomočnik 
mlad, dobro izvežban v 
mešani trgovini, želi pre-
meniti mesto Nastopi po 
dogovoru. Cenj dopise na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
»Mlad in priden«. 9804 

Deklica 
ki se je že učila 2 leti v 
trgovini, želi nadaljevati 
učno dobo v boljši trgovi-
ni — najraje v mestu. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Poštena in 
marljiva deklica« 9699 

2 elektromonterja 
z večletno prakso, iščeta 
mesta Cenjene ponudbe na 
02'las oddelek »Jutra« pod 
šifro »Elektromonterja«. 

97S7 

Prodajalka 
mešane stioke išče službo. 
Ponudbe na oi las oddelek 
»Jutra« pod šifro »Poštena 
takoj« 9610 

Deklica 
stara 15 let, se želi izučiti 
v trgovini mešanega blaga 
na deželi, kjer bi imela 
vso osikrbo. Je hčerka že-
lezničarja in bi se učila 4 
leta. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra«. 9854 

Skrajno obupan 
30 let star, resen in soli-
den bivši priv uradnik, z 
znanjem vseh v Sloveniji 
v poštev prihajajočih iezi-
kov. apelira na vse one 
socialno čuteče faktorje 
obrti, industrije in priv 
urade, pri katerih bi za 
mogel doseč. kakršnokoli 
»»postn i« Cenj ponudb" 
na oglasn1 oddeleik »Jutra« 
pod šifro »Usmiljenje« 

9575 

Natakarica 
poštena Ln zanesljiva. Išče 
službo, najraje v okolici 
Ljubljane. — Opravljala bi 
tudi hišna iela. zna pa 
tudi šivati. Nastopi lahko 
takoj ali pozneje. Naslov 
v oglasnem oddelku Ju i ra 

98-17 

Brivski pomočnik 
prvovrsten v bubi str ženjn 
išč» službo za takoj ali po 
dogovoru. Potkovac. Šo-
štanj. 9S46 

V večji trgovini 
v Ljubljani iščem mesta 
za svojo hčerko ki že 
obiskuje trgovsko nadalje-
valno šolo. Naslov v ocl. 
oddelku »Jutra«. $809 

Službo sluge 
vratarja ali kaj s-ličnepa 
išče ŠOIetni bivši državni 
uslužbenec Naslov v ogl. 
oddelku »Jutra«. 9817 

V drogerijo 
aH podobno trgovino od-
dam v učenje zdravega 
dečka, r srcdn:ešolsko iz-
obrazbo. Ponudbe na na-
slov: Podnart, poštni pre-
dal 2. 9613 

Deklica 
dobro naobražena. =tara 1" 
let. samostojna šivilja, ki 
govori nemško. slov. in' 
srbsko, želi službo k otro-
kom, najraje k morju — 
Ponudbe na oglas oddelek 
»Jntra« pod šifro »Ljubi-
teljica otrok«. 9825 

Gaterist 
mlad. vojaščine prost, do-
ber delavec, želi premeniti 
službo Cenj dopise pro---i 
na og'a-ni oddelek »Jutra« 
pod »Marljiv gatermojster« 

9918 

Deklica 
stara 15 let. z dobrim šol. 
spričevalom, sp žojj izučiti 
v trgovini. Naslov v 02I. 
oddelku »Jutra«. 9916 

Trg. naobraženec 
soliden in » sigurnim na 
stopom vešč nemščine in 
srbohrvaščine 30 let star. 
išče kakršnekoli mesto za 
taikoj ali * 1 majem Gre 
tudi za potnika Reference1 

in ga ranc i j na razpolacro 
Cenj ponudbe na oglasni 
oddeltk »Jutra, pod šifr> 
»Rešite me« 9573 

Trg. naobraženec 
za vsako delo uporaben 
soliden ia korekten toda 
reven. 30 let star išče za 
takoj kakršnekoli zaposlit-
ve Reference in eventuel 
no jamstvo ti* razpolago 
Cenj ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Vedno hvaležen«. 9574 

Mizarski pomočnik 
dalje časa brezposeln, želi 
zaposlitve neglede na pla-
čo in kraj. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

9936 

Šofer-mehantk 
z večletno prakso, išče me-
sta k osebnemu ali tovor-
nemu avtomobilu. Pismene 
ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod šifro »Trezen 
šofer«. 9953 

gA-^A-^nfĉ it' 

Puhasto perje 
-azpošiljam po p o v z f t t j u 
najmanj J t e t>c Din SS 
fcg — Izkoristite priliko 
dokler traja zaloga - L. 
Brozovlč Zagreb llica 82 
Kemična čistilnica perja 

Florentin. slamniki 
najnovejših oblik so že 
došli. Modnj salon Stuchlv-
Maschke, Židovska ul. 3. 
Oglejte si izložbe. 9821 

Avtotaksno 
koncesijo 

prodam. Naslov v ogla-nem 
oddelku »Jutra«. 9755 

Zidan štedilnik 
dobro ohranjen, prodam. — 

Kupim pa večjo 

predsobno steno 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 9S07 

Zaboj (kišta) 
z zaporo naprodaj na Blei-
tveisovj cesti 15,111. 9861 

Kdor snuje lastno si ognjišče, 

Kdor s trudom dobre službe išče 

in s posojilom kaj podpore — 

le »Jutro« mu lahko pomore. 

< 1 1 « 

Jabolka 
štajerski mošančki sa do-
bijo' doltlcr zaloga . traja 
po Din 3 kg »D'.;'onom«. 
Ljubljana. Kolodvorska ul 
št 7. Oddaja se na manj 
50 kg. 9807 

Žaganje 
v vfafci množini po znižani 
ceni prodaja parna žaga V 
Scagnetti. 9929 

Miza, foteljčki 
otroška [»osteljica ter raz-
no drugo pohištvo, kakor 
tudi romane in znanstvene 
knjige poceni naprodaj — 
Ogledati v Florijansk; ul. 
št! 27/11. 9927 

Radi* 
Radio-aparat 

štiricevui, 200—4000 m — 
kompleten, z anodiitm (100 
V) in kurilnim (4 V) aku-
mulatorjem ter usmerje-
valcem (izrti. tok 220 V ) 
za nabijanjo obeh akumu-
latorjev (do 2.7 airip.). za. 
skupno ceno 4000 Din na-
prodaj. Vsled neiopolne 
selektivnosti aparata pri-
merno za od ljubljanske 
oddajne postaje čimbolj od-
daljene kraje Dopi=e na 
poštni predal 47, Ljubljana 

9808 

Avto-vožnje 
z odprtimi in zaprtimi 
avtomobili v tu in- "ino-
zemstvo. Najnižje cene 
po dogovoru. Se pripo-
roča: K. CAMERNIK. 
Ljub l j ana , Duna jska cC-

sta 36. Telefon 2236. 
Juffoavto. 

Motorno kolo 
Ilarlejr Davidson. 350 ccm 
OUV. kompletno opremlje-
no. elektr. luč tahometer 
etc.. 1300 km voženo. po 
ugodni ccni prodam Po-
izve in ogleUa se v shram-
bi gostilne »Figove«, pri 
garderobierju. 9069 

Avto Fiat-Torino 
tipe 503, dobro ohranjen, 
štirieedežen, ugodno napro 
daj. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 9576 

Avto 
5-15 poltovorni. takse 
prost prodani Ponudbe na 
podružnico Jutra v Celju 
ocd »Wand»rer« 9245 

HarIey-Davidson 
350 ccm. model 28. kom-
pletno ojiTcmljen. elektr. 
luč. tahometer itd., z orig. 
soeius-sedežem. nekaj čez 
3000 km vožen, ugodno 
naprodaj. Na o"!ed v ga-
raži »Lojze«, Miklošičeva 
ccsta. 9798 

Motorno kolo 
lahko. 200 ccm'. »Peugeot« 
skoro novo. prodam za Din 
5500 Ponudbe na ogla ni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Ugodno 49«. 9719 

Motorno kolo 
znamke B. S A., 250 cm. 
dobro ohranjeno, naprodaj 
Naslov v oglasnem odde'kit 
»Jutra«. 97.6 

Vozove, d?re, plahte 
vinte. komate, truge. sed-
la. gnoj in drugo prodam 
na Dolenjski cesti št. 72. 

9643 

Dvetonski avto 
An-=tro Fiat, 45 k. s., s 
priklopnim vozom, z delo-
ma novimi, deloma malo 
rab'jenimi polnimi irumiji. 
skupna nakladalna "teža do 
5000 kg. vse v najboljšem 
stanju, za takojšnje obra-
tovanje. komplet naprava 

za izdelovanje olja 
posebno fine urejen mlrn. 
10 »top in S lesenih sti-
skalnic. vse skupaj ali po-

samezno. 

voz z diro 
na vzmetih in olinatih 
oseh. za težo do 2500 kg 
in malo rabljen, kot nov 

elektromotor 
6 k e.. vrtilni tok. na 

Avto »Ford« 
popolnoma dober. poceni 
naprodaj v Mariboru — 
Tomšičeva ulica 12. 9811 

Močno kolo 
s priklopnim motorčkom, 
oboje v brezhibnem stanju 
kupi po primerni ceni Ku-
mer v Ribnici na Dolen:-
sfcem. 9802 

Motorno kolo 
znamke A. J . S.. 350 ccm. 
dobro ohranjeno po nizki 
ceni prodam. Nas'o v pove 
oglasni oddelek »Jutra-. 

9906 

Jedilnico 
moderno, v prav dobrem 
stanju takoj prodam. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 98.2 

Pohištvo 
Vsled selitve prodam me-
deninasto posteljo, nočno 
omarico ter drugo pohištvo 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 9865 

Zlata damska 

zapestna ura 
moderna, naprodaj Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra 

9775 

Dvokolo 
(bicikel) za 7—lSletnega 
dečka pocenj naprodaj v 
Kuezovi ulici 28. 9S74 

Damsko kolo 
v dobrem stanju po nizki 
ceni predam Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra« 

9905 

CJLUM 

Bukovo oglje 
vilano. suho kupim. Po-
nudbo na oglasni oddelek 
»Jutra« ped »Eksport«. 

9055 

Mikroskop 
kupim Ponudbe ra oglas, 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Vredno«. 9753 

Kratic 
12, 18. 24 in 28 mm kupi-
mo več vagonov Ponudbe 
s ceno franko vagon na-
kladalna postaja pod šifro 
»Suho blago« 113 oglasni 
oddelek »Jutra«. 9812 

Posteljo 
(Messlngbett) s štirioglati-
mi palicami, za eno osebo 
kupim. Ponudbe pod šifro 
»Messlngbett* na oglasni 
oddelek" »Jutra«. <>S2T> 

Kdo 
izmed onih. ki lahko po-
magajo. b ; hotel pomagati 
poštenemu malemn trgovcu 
iz denarne zadrege s po-
sojilom 0000 Din. da bi 
odplačeval mesečno po Din 
1000 — do 8. t m P!a 
čt\m visoke obresti. Cenj. 
popudbe prosim n* oglas, 
oddelek »Jutra« pod šifro 
>Zelo hvaležen«. 9C78 

15.000 Din 
dam. oziroma vrnem one-
mn. ki mi takoj proti do-
bri garanciji posndi 10.000 
Din za kratko dobo. Po-
nudb« na oglasni oddel"k 
»Jutra« pod šifro »Redka 
lirilika«. 9718 

Dama prosj 
7000 Din posojila — Po-
nudbe prosi na oglasni od-
delek »Jutra« pod značko 
»Nujno 80«. 0S80 

Kupim hišo 
v sredini Ljubljane, naj-
raje manjšo za "ca 200 000 
Din Ponudbe z natančnim 
opisom ua naslov: »Uuion«. 
llica 101. Zagreb. 9622 

Hiše, posestva 
gostilne, gozdov«, mlin, 
pekarno in trgovine proda 
Zagorski. Maribor, Tatten-
bachova ulica 19. 9S40 

Stavbna parcela 
naprodaj v Zg. Šiški. Na-
slov pove oglasni, oddelek 
»Jutra«. 9894 

Vogalno parcelo 
na suhem prostoru blizu 
kolodvora prodam Nahaja 
fe na Friškovcu za vo-
jašnico vo vode Mišica — 
Vsa pojasnila daje Ferdo 
Maschke. I.evčeva ul. 11 
— pod Rožno doiino. 9820 

Krasno posestvo 
tik mesta Maribora, s ca. 
3 orali lepega vinogradu. 
10 oral; sadonosnika. 4 ora-
li njiv. 2 gosposki Kiši, 
stiskalnica. 2 vintfariji z 
vsem inventarjem naprodaj 
za 600.000 Din Plačilni po-
goji ugodni Ponudbe pod 
značko »Idealna eksistenca« 
na oglasni oddelek »Jutra« 

9730 

Trgovsko hišo 
enonadetropno. v maribor-
ski oblacti, tik farne cer-
kve, v sredini trga na 
najlepši točki, z zalogo ali 
brez takoj prodam — Na-
slov pove ogiasni oddt lek 
»Jutra«. 9594 

Trgovino 
na debelo in drobno, dobro 
vpeljano in na prometnem 
prostoru v Ljubljani pro 
dam Ti-mene ponudbe na 
cglas oddelek »Jutra« pol 
»Potreben kapital 150 Oo"«. 

95S0 

Brivnica 
dobro idoča naprodaj Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 9509 

Kavarna 
prvorazredna — popolnoma 
urejena ia dobro vpeljana, 
v večjem, zelo piometnem 
mestu Hrvatske, radi bo-
lezni lastnika ugodno na-
prodaj. Ponudbe, oziroma 
informacije na oglasni od-
delek »Jutra« pod značko 
»Kavarna«. 9733 

Lep, svetel lokal 
ob glavni cesti na zelo 
prometnem kraju. pripra-
ven za obrtnika ali skla-
dišče, takoj ugodno oddam 
Poizve se v trgovini Saša 
Kovač. Ljubljana VII . Ce-
lovška cesta 85 9692 

Restaurant 
z velikim vrtom in kompl. 
inventarjem, v Splitu radi 
bolezni naprodaj Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra« 

9171 

Brivnica 
radi bolezni -na promet 
nem kraju naprodaj. Red-
ka priložnost Ponudbe na 
podružnico »Jutra« v Celju 
pod »Brivnica«. 9710 

Pekarijo 
iščem v na em. Ponudbe 
na oglasni oddelek »Jutra« 
pod »1'ekarija«. 9855 

Pisar, prostore 
oddam v najem s 1 ma-
jem v Cosposki ulici 5/1. 
informacije daje A. Vicel. 
Maribor, Glavni trg št 5. 

9714 

Delavnico 
v bližini glavnega kolo-
dvora oddam takoj v na-
jem Naslov pove ogla-ni 
oddelek »Julra«. 9875 

Vinski paviljon 
oddam v najem za čas ve 
lesejma Pi-mcne ponudbe 
pod » V i n ^ i paviTon« na 
oglasni oddeltk »Jutra«. 

9931 

Lokal 
primeren za brivsko, kro-
jaško ali kakršnokoli obrt. 
ua prometni cesti od'l.im 
proti odškodnini 1500 Din 
Ponudbe n^ oglasni odde-
lek » J u t n « pod značko 
»Loka! 1500«. 9914 

Pekarijo 
vzamem v najem, event. 
tudi kupim. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

9917 

Štajersko čebulo in 
semenski fižol 

mM] nsjeeneje Franc Ma)-
did. Kranj. 9595 

Hišii posestniki! 
-stanovvnja t i iih oddajate 
bodisi u maj ali poznejši 
t-rmin prijav-te ia oddajo 
tvrdki »Posest«, Mikloši 
4»*vi e»st» 4 Prijav« m 
uosredovnje za oddajale* 
popolnoma b r e z p l a č o o 

76 

Stanovanje 
2 «ob, kuhinje in pritiklin 
išče s l . majem t. L so-
lidna stranka Cenjene po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jntra« pod šifro »Stalna 
stranka«. 9558 

Stanovanje 
4 velikih sob, kuhinje, ko 
K&Snice in vt-eh pritiklin 
oddam takoj aH pozneje 
za 1000 Din mesečno Na-
slov pove ogiasni oddelek 
»Juira«. 9533 

Stanovanje 
kuhinje, sobe in pritik'in 
o ldam s 1. majem tistemu, 
ki posodi za pol leta Din 
5000. Naslov [>ove ogla-ni 
odelek »Jutra« 9514 

Gostilno 
dobro idočo. s 4 % orali 
posestva. 1 km od mesta, 
v lepem kraju, z dvema 
gostilniškima in eno spalno 
sobo, kuhinjo, senčnim in 
zelenjadnim vrtom, vse v 
najle(>šem stanju, z inven-
tarjem p r o d a m za Din 
100.000. Naslov pove ogl. 
oddelek »Jutra«. 9835 

Hišo aH posestvo 
z gostilno, rentabilno, kn-Salonska garnitura 

v dobrem stanju, radi sc- pim. Ponudbe na podruž-
vozičkn z°lo ugodno na- litve ugodno naprodaj — nico »Jutra« r Mariboru 
prodaj. Naslov pove oel. Naslov v oglasnem oJdeVku pod »Gotovina 250.000«. 
oddelek »Jutra«. 9541 »Jutra«. 9923 9S13 

3 odrasle osebe 
(brez otro*) iščejo stano-
vanje 2 sob. kuhinje in 
pritiklin s pralnico, za ta-
koj ali do 8 avgusta — 
najraje med Ro^ljcvo in 
B'eiweisovo cesto. -- Po-
nudbe ua ogiasni oddelek 
^Jutra« pod »Cisto stano-
vanje«. 9786 

Stanovanje 
kuhinje in 2 sob. izmed 
katerih bi se ena uporab-
ljala za fino obrt. najraje 
v sredini mesta išče mirna 
stranka brez otrok. — Po-
jindbp na oglasni oddelek 
•Jutra« pod šifro »Me-to«. 

•9722 

Naznanilo! 
Cenjenemu občinstvu vljudno naznanjam, da sem 

otvorl na novo urejeno trgovino z manufakturnim in 

modnim blagom 

v Ljubljani na Sv. Petra cesti št. 38 

(nasproti gostilne pri »Bončarju«) 

Ker imam v zalogi najnovejše vzorce in popolno-

ma svežo zalego, mi bo mogoče vsakomur postreči 

najboljše in z najnižjimi cenami. 

Priporočam se cenj. občinstvu za naklonjenost z 

zagotovilom, da bo vsak odšel iz moje trgovine z naj-

večjim zadovoljstvom. 

Adalbert Ivanuš 

trgovec na Sv. Petra c. 38. 

Stanovanje 
krasno in solnčno, obsto-
ječe iz 3, ozir. 4 sob in 
kopalnice, z vsemi priti-
kliuami, komfortno ure;e-
no, v sredini mesta oddam 
s 1. majem. Ponudbe na 
oglas, oddelek »Jutra« pol 
»Sredina«. 9896 

Miren zakonski par 
brez otrok 

išče stanovanje dveh sob 
s pritiklinami. po možnosti 
v sredini me.-ta Ponudbe 
na oglasni oddelek »Jutra« 
pod šifro »Solnčno« 9094-a 

Trisobno stanovanje 
parketirano. v centru Ljub-
ljane oddam boljši spanki 
Takojšnja vselitev — Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod šifro »5000». 

99.'6 

Stanovanje 
2 sob, kuhinje in jiritiklin 
takoj oddam za 750 Din. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra« 9928 

2 opremljeni sobi 
o d ii a ui posamezno ali 
skupno samo solidnim re-
flrktantoin. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

9797 

Prazno sobo 
z električne razsvetljavo, 
event. z uporabo kuhinje 
oddam s 1 majem. — Po-
nudile na oglasni oddelek 
»Jutra« pod >8iška«. 9727 

Prazno sobo 
išče boljši, soliden gospod, 
ki je ves dan odsoten — 
za takoj ali s 1 majem, 
najraje v Šiški. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

9824 

Sostanovalca 
sprejmem v lepo. veliko in 
zračno sobo na Starem tr-
gu št. 22. 9772 

Opremljeno sobo 
oddam s 1 majem v Slre-
liški ulici 10/1. 9553 

Lepo sobo 
s posebnim vhodom in elek-
trično razsvetljavo oddam 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 9368 

Opremljeno sobico 
takoj oddam. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra-. 

9857 

Sostanovalca 
sprejmem na hrano in sta-
novanje. Naslov pove ogl. 
oddelek »Jutra«. 9800 

Prazno sobo 
solnčno. z razgledom na 
Knafljevo ulico, o d d a m 
mirni samski osebi. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod šifro »Boljša 
stranka 200«. 9897 

2 prazni sob? 
lepi. zračni in soli.čni — 
vsaka s posebnim vhodom 
takoj oddam v novj vili 
Za 6O0 Din. Naslov v otrl. 
oddelku »Jutra«. 99U7 

Sobo in kuhinjo 
i š č e v mestu vdeva s 
hčerjo. — Prevzame event. 
tudi kako delo ali pota za 
gospodarja. — Ponudbe na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
> Vpokcjenka«. 9S67 

Veliko, prazno sobo 
z vhodom iz stopnic od-
dam v centru. Na-lov v 
oglasnem oddelku »Jutra^. 

9877 

Veliko, prazno sobo 
s posebnim vhodom in 
električno lučjo oldam s 
1. majem v Sp. Šiški. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 9685 

Lepo sobo 
takoj oddam 1—2 boljšima 
osebama na Zrinjskega c. 
št. 6/II , levo. 9930 

Sobo 
v sredini mesta pečeni od-
dam s hrano ali brez. — 
Židovska ulica 6/1. 9956 

2 gospoda 
sprejmem na stanovanje. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 9938 

Stanovanje 
sobe. kuhinje in pritiklin 
v Rožni dolini oddam s 
1. majem za 300 Din me-
sečno, proti predplačilu za 
1 leto Nas'ov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 9S59 

Stanovanje 
1—2 sob. ki je lahko tudi 
na periferiji. : r 6 m. Pis- 'trežbo takoj o<ldam • o i I-
mene ponndhe na oglasni nemti gospodu Naslov v 
odilelek »Jutra« pod š ;fro j ogiasaum oddtdlku »Jutro«. 
»Suho stanovanje«. 9912 1 9955 

Sobo 
strogo separirano. ( soupo-
rabo kopaln'ce in e po-

lakaste darnske po . . . Din 160.— 
drap ali sive po . . . . Din 160.—-
V zalogi vse vrste čevljev za dame in 
gospode po g l o b o k o znižanih cenah. 

»DOKO«, Prešernova ulica 9. dvorišče. 

Gospoda 
sprejmem kot sostanovalca 
v zračno '"n mirno svbo. 
Naslov v.ogla.-nem oddelku 
»Jutra«. 9943 

Damo v črnem 
včeraj po 12. uri v šcler.-
burgovj ul in Fikozi Zvezdo 
opazovano, vljudno prosim, 
če mogoč sestanek — v 
času običajnega srečanja 
Na oglas, oddelek »Jutra« 
pod šifro »Deljena žalost«. 

9320 

Uradnik 
z 90.000 Din. želi znanja 
s starejšo gospodično ali 
vdovo, s stičnim premože-
njem. Resne ponudbe na 
oglas, oddelek »Jutra« t>'"l 
»Pomlad je tu«. 9852 

»Vztrajnost« 
Dvignite pi-mo v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 9873 

a'a 

Belokranjice, pozor 
Jaz bi se ra I oženil! Ka-
tera me hoče? Ponudbe na 
oglas, oddeleik »Jutra« po I 
»Craomaltrki nio.-t«. 9781 

L U 

Gramofon 
orig. ametikanski, velik, 
pripraven za večjo dvora-
lto ali restavracijo, napro-
daj. Naslov tK)ve oglasni 
oddelek »Jutra; . 9910 

Psa-ovčar.ia 
čistokrvnega,' prodam. Na-
slov pove ogla-ni oddelek 
»Jutra«. 9903 

Stroje 
iz valjčnega mlina po zelo 
nsrodni ccni preda šerbec, 
Vel. Kamen, Uajhenbnr;. 

9027 

Stroj za rezanje pa-
pirja 

nrvcvTstfn počen; naprodaj 
Naslov pove oglasni o I-
delek »Jutra«. 9351 

Masažni aparat 
nov, eldktr. »Violeta- :n 
4 zvezke »Oestcrrci''hi-e' e 
Iresetzeskunde« poeeni r--j-
da Ivan Robinšak, La 

9843 

Kožuhe 
•-prejme v poletno shrambi 
ter izvrši popravila istih 
v letnem času za polovič-
no ceno tvrdka L R o r, 
Ljubljana, Mestni trg 0 

9oto 

( > v l i e 
v kemično barvanje 

sprejema tvrdka 
M. Trebar, Ljubljana 
Sv. Petra cesta 6. 
— Najboljše barve 
za barvanje čevljev 
znamke»\Yilbra« in 
>-Renoid". vedno na 
zalogi. 

K u r i a očesa 
Najbojše sredstvo 
proti kurjim očesom 
CLAVEN ie mast 

Dobite v lekarnah, 
jrogerijah ali na-
ravnost iz tvornice 
in glavn. skladišča 

M . H r n i a k 

lekarnar — Sisak. 

Direkcija drž. rudnika Velenje 

nabavi 17. aprila 1929 ob 11. uri 

1 5 X 0 0 k g p š e n i č n e 

moke š t . 6 in 
fO.CGO kg pšenične 

moks š t . O g. • 
Kavcija po zakonu. Pogoji se 

dobe pri podpisa.nl. 

Iz pisarne Direkcije drž. rudnika 

Velenje, št. 3525, II. ; 

Dobro, oprano 5139 a 

OVCIO volno 
kupuje tovarna »IKA« v Kraniu. 

IŠČEMO za skorajšnji nastop 

izku eiug up avnika 

poslov in kemija 
Ponudbe z označbo kvalifikacije in curiculum 
vitae na ravnateljstvo Tvornice uKa v Velikem 
Beokereku. ^ ^ 

Kdor oglašuje, ta napreduje! 



Iz življenja in sveta 
Krona z žebljem iz Kristusovega križa 

Propaganda za kronanje italijanskega kralja z železno krono 
langobardskih in rimskih cesarjev — Kronanje naj bi izvršil 

papež 

t 

V italijanskem časopisju se že delj 
časa opaža tendenca, ki kaže na oživi 
Ijanje tradicije za kronanje italijan« 
skega kralja, odnosno rimskega cesar* 
ia, s tako zvano železno krono. To 
-kronanje naj bi izvršil sam papež v 
znak manifestacije dosežene sprave 
med Vatikanom z italijansko vlado in 
savojsko vladarsko hišo. 

Krona, ki bi jo papež v primeru te« 
ga kronanja položil italijanskemu kra« 
lju na glavo, je napravljena iz suhega 
bizantskega zlata. Železno pa jo ime« 
nujejo zaradi tega, ker se nahaja v 
njej šest železnih žebljev. Med njimi 
je eden, o katerem gre glas, da je bil 
z. njim Kristus pribit na križ. Legen« 
da pripoveduje, da je žebelj našla pr« 
votno sv. Helena. Poklonila ga je v di« 
ademu svojemu sinu, rimskemu cesar* 
ju Konstantinu Velikemu. Ta ga je zo* 
pet daroval Juriju Velikemu in od nje* 
ga ga je prejela lombardska kraljica 
Teodilinda. Da bi se pa kdo ne pola* 

komil svete relikvije, je dala Teodi* 
linda kovati še pet sličnih žebljev in 
je vse vključila v kraljevsko krono 
Lombardije. Krona se danes hrani v 
cerkvi v Monzi. Božji hram, ki čuva 
zaklad, je zgradila rečena lombardska 
kraljica, krona pa se je uporabljala 
stalno pri obredu kronanja rimskih ce* 
sarjev. 

Zadnji vladar, ki so mu krono polo« 
žili na glavo, je bil Napoleon I. Ko so 
mu jc prinesli in jo je sprejel kot rim* 
ski cesar iz rok kardinala Caprare, si 
jo je posadil na glavo rekši: »Sam 
Bog mi je dal to krono in gorje tiste* 
mu, ki mi jo vzame!« 

Kakor smo povedali zgoraj, se itali* 
janski tisk močno zavzema za obnovo 
tradicije kronanja rimskega vladarja z 
železno krono langobardskih kraljev. 
Za to propagando nedvomno stoje ofi* 
cijozni krogi, zato je zanimivo vedeti, 
kaj mislijo in kaj se pripravlja. 

Kaj je z Levom Davidovičem Trockim? 
Lev D. Trocki, trn v peti ruskih sovjetskih mogotcev, se Je moral nastaniti v Turčiji, ker ga 
noče nobena druga evropska država sprejeti na svoja tla. Zadnje čase se le mnogo pisalo o 
tem, da bi sprejela Trockega Nemčija. Njegova navzočnost pa bi nedvomno razpalila strasti 
med skrajnimi socijallstl in zavoljo tega bo Trock| moral ostati tam k|er je. Naša slika Je 
zadnji posnetek markantnega revolucionarnega opozicijonalca. Trocki sedi poleg svoje žene v 
avtomobilu; spredaj je njegov sin. TrocM Je v zadnjem času deloma spremenil zunanjost svo-

jega lica. 

Panameriska cesta 
Na kongresu voznih cest v Rio de 

Janeiro, ki se bo vršil v kratkem, bo* 
do napravljali o načrtu zgradbe pan* 
ameriške ceste, ki bo vezala sedem* 
najst glavnih mest vseh treh Amerik. 
To je gigantsko podjetje, pri katerem 
Ho zaposlenih na desettisoče delavcev 
in treba bo deset let truda, da se delo 
dokonča. Cesta iz Otawe v Kanadi 
vstopi v Mehiko blizu Lareda. V Me« 
hiki in Guatemali so že otvorjeni novi 
cestni deli, ki bodo pripadali paname« 
riški cesti, katera bo dolga kakih 25 
tisoč kilometrov. 

Panameriska unija vodi široko raz* 
predeno kampanjo, da zainteresira za 
načrt vse prizadete dežele. Mnogi kon* 
greši so že pooblastili svoje vlade, da 
sprejmejo načrt panameriške c^ste in 
pripomorejo, da se izvrši. 

Olimpijske igre leta 1936. 
Baron de Giiel. zastopnik Španije v 

mednarodnem olimpijskem komiteju, 
je odpotoval iz Barcelone, da predloži 
uradno na zborovanju mednarodnega 
komiteja kandidaturo Barcelone za 
olimpijske igre leta 1936. Španci upa« 
jo. da bo predlog sprejet. 

Barcelcna je eno glavnih evropskih 
športnih r-,-t!st. Štadijon Montjuich s 
površino 45.225 kvadratnih metrov 
ima prostor za 65.000 gledalcev, je 
perfekten v vsakem pogledu in lahko 
sijajno sprejme enajsto olimpijado. 

Nasproti Barceloni stoji Berlin v 
horbi za sprejem olimpijade. Nemčija, 
Avstrija in Madžarska se bodo pote« 
govale za Berlin. Španci upajo pa na 

podporo Italije, Francije. Poljske, Ru« 
munije in južne Amerike, tako da bo 
predsednik mednarodnega olimpijske« 
ga komiteja skoro gotovo navzoč pri 
bližnji inavguraciji štadijona Montju« 
ich v Faiceloni, na kar bo toliko lažje 
prodrla barcelonska ponudba za olim« 
pijado 1. 1936. 

Robot v londonskem 
gledal 

• v v 
1SCU 

Kapitan W. H. Richards je ustvaril 
s pomočjo mehanika A. H. Refella 
umetnega človeka, ki vzbuja v Londo« 
nu splošno občudovanje. 

Umetni človek, ki so mu dali ime 
Robot, se je pojavil prvič v javnosti 
povodom inavguracije mehanične iz« 
ložbe v Horticulturat Hallu v Londo« 
nu, kjer je govoril precej živahno za« 
čudeni množici. Tak je, kakor da bi bil 
ostal iz srednjega veka, železen, jek« 
len, trd mož, izgleda pa vendar precej 
elegantno. Izumitelju je pokoren na 
daljavo, ki mu odreja gibanje potom 
brezžične telegrafiie. Sprej.emališče je 
v glavi. Po valovih pridejo električni 
toki v razne električno privlačne dele. 
Vsak val razgiba eno ali drujo pero, 
ki spravi v tok mehanizem s pomočjo 
malega električnega motorja. Umetni 
človc'. oživi in posebna električna dis« 
pozicija mu omogoči, da govori. 

Te dni se je pojavil mehanični člo« 
vek v londonskem gledališču Maske« 
lvn, oblečen, da ie bil videti od daleč 
kot pravi človek. Sledeč odrejanju 
svojega ustvaritelja je vodil z uspehom 
dolge produkcije skupine »girlsov«. 

Dr. Alfred Hugenberg 
predsednik nemške nacijonalne stranke. 

Šola za radiomuzike 
Na berlinski glasbeni visoki šoli so 

osnovali eksperimentalnico za radio, 
čije namen je ugotoviti znanstvene 
podlage za umetniško oddajanje v 
brezžični stroki. Na omenjeni visoki 
šoli lahko oddajajo iz vseh prostorov 
z uporabo vseh mogočih oddajniških 
tipov in sprejemajo isto tako z vsemi 
mogočimi zvočniki. Izvajane skladbe 
morejo tudi fiksirati na jeklene žice 
in jih potem vsak čas ponoviti. V pre« 
izkuše^alnici bodo predvsem razisko« 
vali, kakšen vpliv ima prostor, zlasti 
njegova velikost, na čistost oddajanja, 
dalje, kako morajo sedeti izvajalci 
pred .uikrofonom. Znano je, da po« 
stavlja radio na izvajanje vse drugačne 
zahteve nego običajna koncertna dvo« 
rana. Kar zveni v konccrtni dvorani 
čisto sprejemajo in oddajajo aparati 
lahko zelo grdo in zato ni odveč, če so 
Nemci študiju teh problemov name« 
nili celo stolico. 

Koliko sile porabimo za 
pisanje 

Mnogim se bo zdelo, da o kakšni 
porabi sil pri pisanju sploh ni govo* 
ra — pa se zelo motijo. Znanstveniki 
so izračunali, da vodi pisec nero s pri* 
tiskom, ki je podoben teži 16 in pol g. 
2e navaden učenček opravka s tem 
precejšnjo delo. Če piše dnevno samo 
eno uro in napravi na sekundo samo 
eno potezo, pomeni to toliko, kakor da 
je porabil za 16 in pol krat 60 krat 60 
gramt;, sile, t. j. 59.400 g ali skoraj 
60 kg! 

Hitrejši pisec z dvema potezama na 
sekundo porabi na uro za 119 kg sile, 
v osmih urah 952 kg in v enem letu 
toliko, da bi se lahko kosal s kakšnim 
Herkulom. Za pisanje s svinčnikom 
pa porabimo šestkratno količino sile, 
ki nam je notrebna za pisanje s pere* 
som. Seveda so te številke za posa« 
mezne ljudi različne. 

Razvoj avijatike v letu 2000 
Na vprašanje nekega dunajskega Ii« 

sta, kako bo z avijatiko leta 2000, se 
je odzvalo več tehnikov, arhitektov in 
pisateljev, ki slikajo človeško gibanje 
v tem letu takole: 

Največji razvoj čaka letalo, zrako« 
plov, splošno zračno gibanje. Po zraku 
bodo vozili veliki zrakoplovi, v katerih 
bo prostora za sto oseb. Motorji ne 
bodo potrebovali bencina in olja. Eter* 
ski valovi bodo dvigali zrakoplove z 
zemlje, jim dali smer in jih privedli 
nepošk jdovane do cilja. Letala sc bo* 
do d̂  igala do višin, doslej še nedose* 
ženih, in bodo vozila s hitrostjo tisoč 
kilometrov na uro, tako da bo zračna 
pot z Dunaja v Ameriko ali Azijo pri« 
jetna razmeroma kratka vožnja. 

Aeroplani«taksiji bodo vršili mestno 
službo, združujoč bližnje kraje, kar bo 
komodno za one, ki si ne morejo na« 
bavit: lastnega letala. Publika se bo za 
kratk - dete nosluž vala lahko male 
letalne naprave z motorjem, da člo« 
ve'; letel kot ntič s "rutmi. In še ne* 
kaj! Strehe hiš bodo morale biti ravne, 
da bodo služile za pristajališče aero« 
planov. 

Ptiči v topovih 
Najbolj pokojni in najlepši svrhi slu-

žijo topovi, ki so razstavljeni na sta-
rem bojišču pri Gettysburgu v Penn-
syWarkiji. Dopisnik lista »Bird-Love« 
MerrrH Wood poroča, da je prerekal 
vseh 92 topov, ki spominjajo tu obis-
kovalce na stare boje. M:d 58 topovi 
iz medi je našel, da so jih 55 rekviri-
raH ptiči za svoja gnezda, a med 34 
železnimi je 32 takšnih topov. Mali kri-
lati prebivalci morilnega orožja pripa-
dajo kaj različnim vrstam. Ko se je 
približal topu 6 palcev, je zletel iz nje-
ga rnuhar, čigar gnezdo s štirimi jajčki 
je ležalo čisto blizu žrela, dočim so bi-
la ostala gnezda tako daleč, da ni segel 
z roko do njih. V velikem topu je na-
šel ostanke gnezda, ki so kazali, da je 
tu nekoč prebivala sova. Kraljiček se ie 
nastanil prav udobno v majhnem topu. 
posebno številno pa so bili zastopani 
škorci. Nekje ie našel čebele, drugje 
ose. tretjo cev si je spremenila veve-
rica v shrambo svojih ž vil. Navzlic ti-
sočim obiskovalcev se počutijo živalice 
v svojih nenavadnih stanovanjih prav 
dobro in mirno. 

Nov incident z ameriškimi 
stražnimi ladjami 

Milijonar Fish se je pritožil v \Va-
shngtonu nad čudnimi maniramš, ki so 
lastne posadkam obbrežnih stražnih la-
dij. V pritožbi navaja, da so v ne\vyor-
šketm zalivu streljale s topovi na nje-
govo jahto, češ da vozi alkoholne pi-
jače. Prohibici.jslki uradniki so nato jah-
to preiskali in čeprav n:so našli n:ti 
kapljice alkohola, so ravnali s Fishem 
in njegovim spremstvom skrajno suro-
vo. Preklinjati so in držali revolverje 
naperjene proti Fishu in njegovim. Vla-
da je odiposlala šefa obbrežne stražne 
službe takoj na lice mesta, da preišče 
zadevo. 

»Drobci Kristusovega križa« 
V okolici Plzna se je potikal te dni 

neki slepar, ki se je izdajal za jeruza« 
lemskega meniha in prodajal lahko« 
vernim ljudem »drobce Kristusovega 
križa« proti naplačilu 50 do 1000 Kč. 
V enem samem kraju mu je šlo toliko 
kalinov na lim, da bi lahko vsi skupaj 
iz svojih drobcev sestavili križ. ki bi 
bil večji od originala. Končno je pre« 
metenec izginil, ko so se začeli zanj 
zanimati orožniki. Kolikor sumijo gre 
za nekega mlinarskega pomočnika, 
ki ga iščejo že zaradi drugih nepošte« 
nih dejanj. 

Pripravite 
se na dež! 

Nihče naj ne bo v tem mesecu brez Po-
vitega nepremocljivega dežnega plašča, ki 
jih je naročila tvrdka DRAGO SCHWAB, 
Ljubljana. 

nfiavin 
Si T S t 

- • r k o n d e f 

tussss^ra^^^^ 

Od strokovnjakov priporočene za 
varstvo proti vnetju grla, pre-
hladu kakov tudi gripi. 

Prave Panflavin pasrile v gor-
njem originalnem omotu se dobe 
v vseh lekarnah. 

Radio program 
Sobota. 13 .aprila. 

LJUBL.ANA 12.30: Reproducirana glas-
ba. — 13.: Napoved časa in reproducirana 
glasba. — 13.30: Borzne vesti. — 17: Kon-
cert radio-orkestra. — 18.30: Nemščina, — 
19: Split in okolica. Propagandno predava-
nje v nemškem, slovenskem in češkem je-
ziku (s Pintar). — 19.30: O primerjajo-
čem veroslovju (proi. dr. Erlich). — 20: 
Koncert orkestra balalajk »Kremelj«. — 21: 
Koncert radio-orkestra. — 22: Poročila in 
napoved časa. — 22.15: Sprehod po Evro-
pi. _ ZAGREB 13.15: Reproducirana glas-
ba. — 17: Popoldanski koncert. — 20.35: 
Koncert komorne glasbe. — 22.10: Godba 
za ples — BEOGRAD 12: Napoved časa in 
poročila. — 12.45: Koncert radio-kvarteta. 

— 17.30: Popularne srbske pesmi s sprem-
Ijevan.iem kitare. — 20: Predavanje. — 20.30 
>Hasanaginica«. — 21.15: Poročila. — 21.30 
Koncert: melodije o ljubezni. — 22.45: God-
ba za ples. — PRAGA 16.30: Popoldanski 
koncert. — 19.15: Revija. — 20.40:: Prenos 
programa iz Brna. — 22.25: Koncert iz Br-
na. — BRNO 18.05: Arije in pesmi. — 19.15 
Prenos revi.ie iz Prage. — 20.40: Komedija. 
— 22.25: Koncert latike godbe. — VARŠA-
VA 20..30: Večerni koncert orkestra in so-
listov. — 22.30: Godba za ples. — DUNA.l 
11: Dopoldanski koncert. — 16: Koncert or-
kestra. — 19.15: Koncert komorne glasbe. 
20.15: Veseloigra. — BERLIN 1/: Popol-
danski koncert. — 20: Zabaven večer. — 
20 30: Roda Roda pripoveduje. — 21: Kon-
cert orkestra. - FRANKFURT 16.35: Od-
lomki iz operet. — 20.15: Zabaven večer 
in lalika godba. — LANGENBERG 17.45: 
Pevski koncert. — 20: Zabaven večer in 
koncert lalike godbe. — STUTTGART 15: 
Popoldanski koncert. — 20: Prenos iz gle-
dališča: Verdijeva opera ->Rigo1etto«. — 
22.30: Koncert labke godbe. — TOULOUSE 
21.30: Večerni koncert. — BUDIMPEŠTA 
9.15: Reproducirana glasba. — 12.05: Kon-
cert. — 17.40: Popoldanski koncert orke-
stra. — 20.15: Koncert moškega pevskega 
zbora. — 21.15: Dramski večer in pevski 
koncert. - Ciganska godba. — LONDON 
19.45: Havdnove klavirske sonate. — 20.30 
Orkestralen in pevski koncert. — 21.3(1; 
Koncert orkestra. — 22.35: Koncert voja-
ške godbe. — RIM 17.30: Popoldanski kon-
cert. — 20.45: Koncert vojaške godbe. — 
STOCKHOLM 18.30: Vojaška godba. — 
19.45: Mozartove skladbe. — 20.10: Pevski 
večer. — 21.45: Godba za ples. 

Trije vzorci pomladanske mode 
Predpoldanski plašč športnega tipa; oblačilo in podloga plašča v »kapucinski« barvi, plašč 

sam iz crepe marocaine marine; oblačilo iz crepe georgette marine z jopico iz tafta. 

Peen: 

Užaljeni povabljenci 
Ta poučna zgodba je precej zamota-

na. Človek je razburjen, misel pobija 
misel. Ne ve, kje bi najprej zagrabil. 

Dogaja se na primer nekaj, karkoli. 
Človek čaka, ugiblje, misli: dej, tako 
nekako se bo izvršilo! Ali vraga! Čisto 
nepričakovano, mahoma, iznenada ta-
ko rekoč, trešči vmes. In izbuba se ne-
kaj trinajstega. Nekaj povsem nemo-
gočega. Kakor če bi rekel: slon se iz-
vali iz jajca. 

Pišem: ljudje imajo poklice. To je 
že tako. Eden cepi drva. Drugi odira 
bedake. Tretji soli pamet. Četrti izdaja 
humorističen list. Ta se ukvarja s po-
domantijo. to je z umetnostjo čitanja 
človeške usode iz črt na podplatih, oni 
na primer je damski frizer. Moj prija-
telj Milanček je dejal: »Jaz sem po po-
klicu kavarniški gost, o prostem času 
pa se ukvarjam z idejo, da postanem 
igralec.« Da, kavarniški gost! 

V kavarni so sedeli gostje. Niso bili 
morda navadni gostje. Takile: pride, 
popije kapucina (3 Din), prečita novi-
ne. odide. Kaj še! To so bili težki gost-
ie. Dejal bi, živi kavarniški inventar. 
Niso posedeli pol urice. Dve, tri, še raj-

ši štiri ure! (Milanček včasi tudi po 
šest). 

Predstavim: Igralec. Gospa z deže-
le. Igralka. Psihoanalitik. Poklicni gost. 
Slikar. Podjetni knjigarnar. Posedali 
so. Govorili načelne neumnosti. Pasli 
dolgčas. Skratka, bilo je zelo lepo! 

Središče družbice je biJa gospa z de-
žele. Gospa z dežele je . . . je . . . j e . . . 
težko je pač! Zelo težko! Recimo: je 
bila zanimiva. Imela je namreč — mili-
jone. Videl jih ni nihče. Občutil tudi ne. 
Vsi pa so govorili o njih. In če je kdo 
rekel gospe, kako in kaj je z milijoni, 
se je sladko nasmehnila. Ni rekla da, 
ni rekla ne. Očitno pa je bilo, da se ji 
laska. Da se jih zaveda. 

Prvi je bil igralec Peter. Mož si je 
dejal: »Vup! Kaj si slep? Denarja ni-
maš. Podplati raztrgani. Obleka uni-
čena. Poskusi! Morda pade kaj od ti-
st;h milijončkov!« 

In je poskusil. Spremljal je gospo po 
ulicah, spremljal jo na kolodvor; go-
vorili so celo — nu, marsikaj. . . N u , 
naša družbica je posedala naprej. Pri-
jetni dolgčas pa je nekako izginil. Ne-
kaj ni bilo v redu! Nekaj je pričelo vre-
ti! Milanček je prekinil svoje dosledno 
molčanje in je časi,h pomembno vzdih-
nil: »Daa, daa!« Podjetni knjigarnar je 
izpod čela opazoval Petra in gospo. 

Rekel pa ni nič. Kaj je tuhtal, kaj je 
nameraval — kdo ve.! 

Nekega dne pa sta izginila od zna-
menite mize gospa in — podjetni knji-
garnar! Peter je sedel tam, pa nič kaj 
po.trt ni bil videti. Nekaj je mrmral o 
izmišljenih milijonih, o stricu iz Ame-
rike, o kosu blaga za hlače, ki pa ni 
bogve koliko vreden. Poklicni gost je 
preložil noge, globoko vzdihnil in 
opomnil: »Daa. daa!« Slikar Pipek je 
krivil usta in mežikal z levim očesom. 
Igralka je gledala psihoanalitika, on pa 
njo. Po tihem sta si razlagala sanje. 
Potem se je Peter mahoma ujezil. 
Omenil je, da je to vendarle lumparija, 
da o kolegijalnosti dandanes na svetu 
ni govora! Dodal je še, da naj vse sku-
paj — in tako dalje. Razšli so se deset 
minut prej, nego običajno. 

Drugi dan. Prišla je gospa. Podjetni 
knjigarnar prav tako. Ali — zdaj je 
vstal eden, zdaj je vrglo drugega. 
Razgovori so postajali velečudni. Sam 
bognasvaruj je bil obsedel junake! Pre-
pirali in zbadali so se vsi vprek. Naj-
bolj pa gospa. Peter in podjetni knji-
garnar. Padale so čudne besede. O 
stricu iz Amerike.. . o milijonih (v 
spremstvu: ha. ha ! ) . . . o nekem hote-
l u . . . o nekem človeku, ki ne zna mol-
čati . . . dalje o nekem možu. ki hoče 

izkoriščati... o značaju... o nekem sle-
pem možu , . . t fe j ! . . . Kakooo?. . . 
škandal! . . . opprosstitte?!... prosim? 
. . . nessrammnosst!... itd. itd. 

In tako vsak dan. V sila napetem 
razpoloženju se je bližal težko pričako-
vani god ljube gospe z dežele. Gospa 
je bila za ta dan napovedala veliko po-
jedino. 20 povabljenih. Dine! 

Gospa je vzdihovala: »Ah, koliko 
skrbi imam, moj Bog, kako je težko! 
Saj naše mesto nima primernega loka-
la! Nikjer ne znajo otmeno servirati! 
Ah. kako me skrbi!« 

Od stalne družbice je povabila vsa-
kega posebej. Tu pa so nastale čudovi-
te zmešnjave. Peter je pogledal gospo 
postrani, takole z belino očesa: »Go-
spaa, jaz sem seveda povabljen?« Go-
spa pa je stisnila ustnice, kakor za po-
ljubček. Sladko je spregovorila (važna 
je bila videti): »Žalibog, gospod — 
kvota je že polna! Vi, gospod podjetni 
knjigarnar — vi ste seveda povablje-
ni!« Kaj? Kako? Aaaa . . . F, 
hudiča! Kaj si storil. Peter? Ali'si bi,l 
ti oni mož, ki ni znal molčati? Čudno, 
dejte, zelo čudno. 

Drugi dan se je gospa nenadoma 
okrenila k Petru (podietnega knjigar-
narja ni bilo poleg.: »Gospod Peter, vi 
ste — značaj! Imate sicer čudne nava-

de. Pa tudi lepe in zelo. zelo močne 
lastnosti. — Vabim vas! Podjetnega 
knjigarnarja ne povabim! Rešite me 
vsaj na moj god njegove neznosne pri-
sotnosti! Jaz ga ne trpim, ne trpim!* 

Kaj pa je spet to? Psihoanalitik je 
pošepetal igralki: »To je, vidite, zelo 
zanimiv in hudo kompliciran psihološki 
slučaj!« Poklicni gost: »Daa. daa!« Sli-
kar Pipek se je začudeno smehljal in 
močno mežikal z levim očesom; bogve 
kaj je mislil? Njega je gospa prav po-
sebno lepo povabila: »Ah, gospod Pi-
pek, vas moram imeti poleg sebe! Vi 
pridete, gotovo, absolutno gotovo — je-
iite. gospod Pipek?« Pipek je krasno-
slovil: »Seveda, gotovo, sigurno, čisto 
sigurno, pridem, že grem! In veste, 
gospa — piške imam prav posebno rad! 
Ocvrte so pa najboljše!« 

Tako ie bilo pri mizi. Kakšni dogod-
ki pa so rahljali glavne junake te zgod-
be. kadar niso sedeli za mao — je za-
vito v meglo! Bilo je prav tako: nekdo 
nekje z nekom govori. Nekdo zopet od 
daleč posluša. Veter pa piha. Kako be-
sedo pa le ujameš! Izdana zaročenka 
— par podplatov — ljubosumje — ma-
ščevanje zaradi podplatov — gospeji-
na odpoved — trgovske zveze — uma -
zane roke — telefonski pogovor —v 
brizganec . 



T«ta3fel del rubrik« uroufie «vtoteta»w oddeh* Vaeman 

Ljubljanski avtomobilski 

davek 

Cotnpaajr 

Kakor znano je v Ljubljani mestni da* 
vek na avtomobile posebno visok ter zna* 
Sa 1500 do 2500 Din. Prizadeti so le pn* 
vatni vozovi in sicer dvojno. Poleg mest* 
nc*a davka se plača v Ljubljani namreč 
tudi še mestna uvoznina pri vsakem pa* 
siranju užitninske granicc z dežele v Ljub* 
ljano in sicer po 10 Din Ljubljanski av-
tomobil plača torej vsakokrat neko poseb* 
co kazen, kadar se vrača v svoje »rodno 
mesto«, kier je objekt jako energičnega 
davčnega vijaka! To so n e z n o s n e razmere, 
ki razvoju avtomobilizma v Ljubljani jako 
škodujejo in postavljajo naše mesto v jako 
čudno luč. Menda ni nikjer na svetu uve* 
dena praksa tako krivičnega dvojnega ob* 
davčenja. Ljubljanski Avtoklub se, kakor 
smo že poročali, trudi že vec let, da pre* 
priča merodajne mestne faktorje o nevzdT* 
žnosti te prakse ter je, k a k o r izgleda, le* 
t os dosegel vsaj delni uspeh. Napoveduje 
se namreč reforma avtomobilskega davka 
za mesto Ljubljano in sicer na osnovi ci* 
ste teže avtomobila, tako. da bi osebni vo* 
zovi plačali v bodoče po 70 Din od vsakih 
začetih 50 kg svoje težine. To pomeni ma* 
lo olajšanje sedanjega stanja, a rešitev 
problema to ni, tem manj, ker dosedaj ni 
uspelo prepričati mestne občine, da je po* 
hiranje posebne uvoznrne za avtomobile, 
ki itak plačujejo v Ljubljani visok mestni 
davek, krivično in mestu samemu v ško* 
do. O novem avtomobilskem davku se bo 
razpravljalo na prihodnji proračunski seji 
mestnega občinskega sveta in bi bilo iskre* 
no želeti, da se takrat uveljavi pravilno in 
pravično naziranje o pomenu avtoprometa 
za Ljubljano. Nova davčna osnova bi bila 
v vseh avtomobilskih krogih brez ugovora 
sprejeta, ako bi istočasno padla uvoznina 
za avtomobile, ki že itak plačujejo mestni 
davek. S tem bi bilo tudi vzpostavljeno 
primerno ravnovesje z avtomobili, ki pri* 
hajajo od zunaj v Ljubljano in mestnega 
davka no plačajo. 

32 milijonov avtomobilov 
»American Automobile«, ki priobčuje 

vsako leto statistiko avtomobilov, osebnih 
in tovornih, ki vozijo na našem planetu, je 
tudi za lansko leto objavil podatke. Število 
avtomobilov je doseglo 1. januarja 1929 
31 milijonov 929.952. nasproti 29 milijonov 
638.535 dne 1. januarja 1928 in 27 milijonov 
507.967 dne 1. januarja 1927. V letu 1929 
sc je torej število avtomobilov pomnožilo 
za 2 milijona 291 417 voz, od tega prirastka 
pride samo na ameriške Zedinjene države 
J milijon 250.000, torej več kot polovico 
celokupnega prirastka. 

Države in dežele, ki razpolagajo z več 
kat 100.000 avtomobilskih vozil, so nasled* 
nje: 

USA . . . . 24.494.580 (22.046.957)=» 
Velika Britanija 1.372.109 (984.368) 
Francija . . . 1,108.900 (901.000) 
Kanada . . , 1.061.828 (820.222) 
Nemčija . . 545.100 (318.800) 
Avstralija * . 515.851 (361.602) 
Argentina . . 299.839 (222610) 
Italiia . . . . 172.000 (150.000) 
Španija . . . 156.501 (85.000) 
Brazilija . . . 155.000 (104.561) 
Nova Zelandija 151.454 (123.334) 
Indija . . . . 131.500 (100.000) 
Švedska . . . 126.S9S (99.200) 
Belgija . . . . 108.225 (130.000)? 
Južna Afrika . 125.850 (81.000) 
Izmed gori naštetih držav beležijo naj* 

večji napredek v zadnjih dveh letih Špani* 
ja (84 %). Nemčija (70). Južna Afrika (55), 
Brazilija (49), Avstralija (43), Velika Brita* 
nija (40). Jugoslavija je imela leta 1927 
8.400 avtomobilov, letos se ceni njih število 
na 10.000. 

Po kontinentih se število avtomobilov 
razdeli tako=Ie; 

Evropa . . . j . . . . 4.218.986 
Azi ja . . . . i . . . . 416.743 
Afrika 278.272 
Amerika (razen Zed. držav) 1.813.762 
Zedinjene države . . . . 24.494.580 
Oceanija 707.669 

Ker nimamo pri roki podatkov za le* 
to 1928 prinašamo v oklepajih stanje z dne 
1. januarja 1927. 

Češkoslovaški Avtoklub 

v novi palači 
^Češkoslovaški Autoklub< si je zgradil 

novo lastno palačo, kamor bo prav kmalu 
preselil svoje pisarne in klubske prostore. 
To bo ravno v času, ko se je klub po tež-
kih početkih pred 25 leti prebil na prvo 
n;esto v češkoslovaškem klubskem in dru-

žabnem življenju, hkratu pa je zavzel tudi 
prvo mesto na svojem področju kot najbolj 
poklicani činitelj v češkoslovaškem avtomo-
bilizmu. »Češkoslovaški Autoklubr se ie 
razvil iz dveh klubov: iz klubov avtomobi-
listov in motociklistov. Priredil je prve raz-
stave avtomobilov, pozneje pa je pokrenil 
• n denarno podprl celo vrsto klasičnih avto-
mobilskih dirk. ki so zaslovele sirom sveta. 
Pcvojni razvoj avtomobilizma prihaja do iz-
raza v rapidnem naprt Jovanju tega kluba, 
s Češkoslovaški Autoklub: je član vseh zna-
nejših mednarodnih in inozemskih organi-
zacij avtomobilistov. 

Za novo zgradbo »Autokluba* je napravil 
načrt znani češki arhitekt Janak. Hiša ima 
4 nadstropja in je opremljena z vsem koin-
fortom, ki ga zahteva moderno klubsko živ-
ljenje. V njej je velika društvena dvorana 
in restavracija. Pročelje je monumentaino 
in obloženo z naravnim trahitom, pred vho-
dom so veličastne stopnice, takisto iz 
marmorja. V vsej zgradbi je mehanična 
ventilacija najmodernejšega sistema, cen 
tralna kurjava s toplo vodo, pnevmatična 
pošta, več dvigal in skoro v vsakem prosto-
ru telefonski aparat. 

Nova palača »Autokluba« je za praško 
družabno življenje in za reprezentančne na 
mene velikega pomena, ker ima »Autoklubi 
zelo pogosto odlične inozemske goste. 

»Bojkot nasprotnikom avtomobila.* Pod 
to devizo je pričelo iz Beograda ven gi* 
banje, da naj se jugoslovenski avtomobili* 
sti po možnosti izogibajo vseh mest in kra* 
jev, kjer se od pasirajočega avtomobila za* 
htevajo kakršnakoli plačila (mitnina, tla 
karine itd.) Oficijelni organ Avtomobil* 
skega kluba SHS »Avtomobilski Vesnik« 
objavlja interesantne podatke, kako razne 
krajevne in mestne takse dražijo in ovira* 
jo avtomobilski promet. Tako mora avto* 
mobilist, ki se vozi iz Beograda v Novi 
Sad, torej razmeroma zelo kratko turo pla* 
čati na raznih taksah nič manj nego 116.50 
Din, od tega samo na mitninah 65 Dim 
več nego ga stane za to progo bencin in 
olje! »Avtomobilski Vesnik« priobčuje po* 
ziv vsem članom Avtokluba, da naj se po 
možnosti izogibajo vseh mest, kjer se po* 
bira od potujočih avtomobilov kakršnakoli 
taksa. Kjer se tem mestom ni mogoče iz* 
ogniti, naj se avtomobilisti v njih vsaj ne 
zadržavajo, naj ničesar tam ne kupujejo 
in nai bojkotirajo tamošnje hotele in go» 
stilne, češ da je treba krivične napade na 
žepe avtomobilistov odbijati s tem, da se 
dotičnim krajem ne da nič zaslužiti. Pri* 
pravlja se »črna lista« onih krajev, ki jih 
je treba bojkotirati. Bojimo se. da pride 
na to »črno listo« tudi Ljubljana, ki ne le 
udarja svoje lastne meščane*avtomobi!iste 
z visokim davkom, temveč pobira povrh še 
od domačih in tuj.' avtomobil v visoko 
mitnino. Podobna bojkotna gibanja, kakor 
ga pripravlja Avtoklub so bila v drugih 
državah jako uspešna. 

Promet naših avtomobilov v inostran-
stvom je še jako skromen Iz statistike iz* 
danih triptikov (prehod preko granic brez 
triptikov jc minimalen) je razvidno, da je 
bilo v 1. 1928. jugoslovenskih avtomobili* 
stov v Avstriji 514, v Ttaliji 258, Nemčij i 
125, Madžarski 101. CSR 58, Franciji 39, 
Švici 39, Rumuniji 25, v vseh ostalih drža* 
vah — 16. Za Bolgarsko sta bila izdana 
le 2 triptika, za Grško nobeden. Vseh trip* 
tikov skupaj je bilo izdanih 1175, prehodov 
preko granice je bilo seveda več, zlasti iz 
obmejnih krajev. Interesantno je. da je bil 
avtopromet i-z inostranstva v Jugoslavijo 
živahnejši nego iz Jugoslavije v inozem* 
stvo. Tu prednjači oddaljena Nemčija, 
kjer je bilo 1. 1928 izdanih 1146 triptikov 
za Jugoslavijo, v Avstriji 800, v Italiji 455. 
Rumuniji 142, Madžarski 123. ČSR 116, v 
Franciji 63, Švicarski 35. Anglij i 18. v osta* 
lih državah 26, med temi v Bolgarski 6, v 
Grčiji nobeden. 

O T R O Š K E 

NOGAVICE 
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Najboljše, n a j t r a j n e j š e , z a t o 

Na svečanosti ali predavanju očuvajo 
Vas od nalezljivih bolezni ustne dup-

liine okusne 

R & W s v m K R A 

13 najcenejše! 

Doois i 
SV. ANTON V SLOV. GORICAH. Odkar 

je lani v avgustu dobilo naše »Prvo tainbu-
raško društvo« s\ojo dvorano z lepim od-
rom, se je delavnost društva zelo razvila. 
Priredilo je od takrat več gledaliških pred-
stav kakor »Desetega brata«. Županovo 
Micko« i. dr. Večino teh iger je moralo dru-
štvo ponavljati, tako so bile tbiskane. Na 
velikonočni ponedeljek so israii »Rokovnja-
če«. Predstava je v vseli pogledih dobro 
uspela. Pred predstavo je g. Arko kratko 
razložil zgodovinsko ozadje igre in igro sa-
mo. Da je igra tako dobro uspela, je pred-
vsem zasluga neumorne gdč. Zidarjeve, ki 
je igro režirala in naštudirala. Sicer je isti 
dan in isto uro tudi odsek Orla priredil 
svojo igro in za njo je delal reklamo sam 
g. župnik Škof s prižnice. Vendar je bila 
dvorana »Prvega tamburaškega društva« 
tako polna, da so morali ljudje odhajati. 
Igre sj niso ogledali samo domačini, ampak 
tudi okoličani, celo oddaljeni Sv. Lenart .ie 
bil častno zastopan. Smatramo pa, da je 
bila opazka župnika, ki jo je povedal s 
prižnice preteklo nedeljo, ko je vabil k po-
noviti igre (»pridite v obilnem številu, da-
nes se vam ni treba bati lenarških musta-
fačev«) povsem neokusna in prav nepotreb-
na. Ni krivda antonskih naprednih igralcev, 
da so prišli Lenarčani k njihovi igri in ne 
k Orlom. Prvemu tamburaskemu društvu 
pri Sv. Antonu pa želimo, naj se kljub vsem 
javnim in prikritim nasprotnikom razvija v 
dosedanji meri in naj se še v naprej zaveda 
svoje prosvetne in izbraževalne naloge. 

Novosti Šentjakobske 
knjižnice v Ljubljani 

Priobčuje knjižničar Matiia R o d e. 

(Nadaljevanje). 

Maleš M.: Rdeče lučke ali risbe o liubezni. 

4410r. 

Koritmk G.: Listič iz angleške lirike. 4412p. 

Nansen F. (Albrecht F.): V noči in ledu. 

4413r. 

Boštele A.: Pesmi. 4414p. 

L J. P.: Ameriška zgodovina. 4415r. 

Fcigel D.: Na skrivnostnih tleh. 4416. 

Vazov I. M. Bevk F.: Hadži Ahil in druge 

povesti. 4417. 

Reymont W. S. Benešič J.: Seliaci. Savre-

meni roman. I. Jesen. 1216h. 

Nehajev M.: Vuci. Hist. roman. 1220h. 

Dumas A.: Kraljičin gjerdan. 1221h. 

Klaič V.: Črtice iz hrvatske prošlesti. 1213!i. 

Košutič S.: Portreti. I214h. 

Jurkič M.: Dubrovačka legenda. Pripovije-

sti. 1215h. 

Farrere C.: La nuit en mer. 702f. 

Farrčre C.: Les condamnees a mart. Ro-

man 699f. 

Obey A.: Le joueur de triangle. Roman 

700i. 

Dunois D.: Georgette Garou. Roman. 701 f. 

Panferow F.: Die Genossenschaft der Ha-

benichtse. Roman. 10530n. 

Ptipiii M.: Votn Hirten zum Erfinder. 10533z. 

Strmšek P.: Zur iiltecen Geschichte der 

\vestlichen Siidslavcn. 10534z. 

Borden M.: Kleine Vagabunden.- Roman. 

10535n. 

Fadejew A.: Die Neunzehn. Roman. 10536n. 

Viebig C.: Die mit den tausend Kindern. 

Roman. 10537n. 

Nora A. de: Giorgione. Roman. 10539n. 

Rohtncr S.: Der gcldene Skorpion. Roman. 

lC540n. 

Rohmer S.: Vampirflilgel. Roman. 10541n. 

No\vak K. F.: Der Sturz der Mittelmachte. 

10542z. 

Georgevič V.: Golgatha. Ein Balkanroman. 
10544ti. 

Olden B.: Das Herz mit einem Traum ge-

nahrt. 10545n. 

Roger .M. du Gard: D :e Thibaults. IV. Die 

Sprechstunde. 10548n. 

: V. Soreilina. 10549n. 

Fberma.ver E.: Das T:er. Novelle. 10554n. 

Hašek J.: Urschvvejk. Der brave Soldat 

Sclnvejk vor dem Kriege. 10555n. 

\Vallace E.: Die Eingeborenen vom Sirom. 

10556n. 

: A. S. Der Unsichtbare. 10557n. 

KROMPIR 
za seme in domačo rabo, najboljše vrste 

dobavlja v vsaki množini po Din 185 

100 kg 

»Ekonom«, Ljubljana. Kolodvorska ul. 7 

azpis 
Električna cestna železnica 

razpisuje dobavo 

^53 m modrega blaga za službene 

obleke 

153 m blaga za p!ašče 

nadalje 
16 n. blaga za službene obleke pod-

li radništva 

15 m blaga za plašče. 

Ponudbe je vložiti v zapečatenem 
ovitku z vzorci vred do 22. t. m. do 
11. ure dopoldne pri električni cestni 
železnici (remiza) na Zaloški cesti 25. 

Tam se dobijo tudi vzorci blaga. 

A S T M O L 
B R O X € H I A L C I G A R E T E 

so najsigurnejše sredstvo proti 
astmi, tesnobi, zasluženosti in 
vsem astmatičnim nadlogam. 

Iste se pušijo kat vsaka druga cgareta, ter ublažu-
jejo takoj, krč popušča, sluz se raztvarja in nočni mir 
ni več moten. 

Dobivajo se v lekarnah. Glavno skladišče: 

MIŠKOVIČ & CO., Beograd, Sarajevska 70. 

H L o n k u r s . 

Komandi Dravske Divizijske Oblasti Ljubljana 

p d r e b a n j e j e d a n 

Za ovo mesto mogu konkurisati naši državljani sa 
diplomom našeg ili stranog univerziteta. 

Uslovi za prijem i upustva o podnešeniju molbe 
mogu se dobiti svakog radnog dana u kancelariji In-
žinjerskog Odelenja Dravske Divizije u Ljubljani ili 
preko pošte protiv plačeniu poštarine. 

Molbe podneti do 25. aprila 1929. godine. 

Iz kancelarije Inžinjerskog odelenja Dravske Divi-

ziske Oblasti Pov. IBR. 216. 5252 

B e l o š t i č r . i o v n o 

belo vino enovrstno. od ružice, rizlinga 
in burgundca ter črno vino od črne 
skadarke, pridelano pod nadzorstvom 

strokovnjaka, prodaja 

Beočinska vinogradarska 
zadruga, Beočin - Srem. 

Kdo .ie izdal zaročenko? Zakaj? Kdo 
je izgubil podplate? Čemu maščevanje? 
Kdo ali kaj je brizgal? Kakšna odpo-
ved? Zakaj si ni umival rok? Zmešnja-
va, sama zmešnjava! Psihoanalitik je 
skromno opomnil: »Mislim, da bi bilo 
možno pojasniti... Gotova dejstva so 
t u . . . Seveda časa treba.. . Je zelo 
težko!« Poklicni gost je samo vzdihnil: 
»Daa, daa!« 

Približal se je slavnostni dan. Go-
spejino naročilo: »Jutri torej, ob 2. tu-
kaj sestanek! Vsi! Gotovo! Ako se po-
javi podjetni knjigarnar, mu porečem: 
? mano — ne! Do svidenja, do svide-
nja! Gospod Pipek — da ne pozabite?!« 
V očeh so ji igrale solze miline. 

Slavnosti dan. Ob 2. Vsi zbrani. V 
pričakovanju. Pipek v novi obleki, z 
rožo v gumbnici. Slavnostno razpolože-
nje! Gospe še ni, podjetnega tudi ne! 
Četrt na tri. Nervoza! Podjetni knji-
garnar pride mimo mize. Smehlja se 
zagonetno. Odide. Kaj je to? Gospe še 
ni! Pol treh. Gospe še ni! Nervoza 
stopnjevana! Ogorčenje! Peter: »Škan<-
dal! Potegnjeni smo!« Poklicni gost: 
»Nezaslišano! Dol z milijoni! Humbug!« 
Pipek: »Tfej! Čuk na palci! Pa piške... 
Moje piške!« Psihoanalitik: ^Neverjet-

no! Toda. . . Slučaji so, k i . . . « Igralka: 
»Zakaj pač?« Poklicni gost: »Gremo! 
Auf!« 

Odhod užaljenih. Na oglu prve ulice. 
Poklicni gost: »Poglej, poglej! Tam so! 
Ubežniki! Izdajalci! Gospa j e . . . Pod-
jetni tudi, seveda, kako p a . . . pa še 
ena, kdo neki je?« Psihoanalitik: »Mor-
da najavljena neznana krasotica?« Po-
klicni: »Kaaaj? Si slep?« Peter: »Škan-
dal! Toda ne vdajmo se! Za njimi! 
Mirno ne bodo uživali brez nas! Na-
prej!« Pipek: »U boj. u bo j . . . Za piš-
ke!« Igralka: »Ali vendar mi . . . « Po-
klicni: »Kaj, ali vendar! Nič ali ven-
dar! Naprej! Maščujmo se!« Peter: 
»Tako je, naprej!« Psihoanalitik: »Vse-
kako, če prav premislimo in preudari-
mo. . . « Pipek:*»Nič premislimo, nič 
preudarimo! Naprej! Na piške!« Sledili 
so neopaženo. Bojeviti, hudi, polni 
zlobnih naklepov. 

Na vrtu predmestne, skromne, dokaj 
neugledne gostilnice. Za mizo sede: 
gospa, podjetni kn j igarnar in neznanka. 

Pred seboj ima jo pol l itra cvička in 

sifon. Drugega nič. 
Naši junaki pridejo. Poklicni: »Jih že 

imamo! Prav blizu se bomo vsedli. Za 
mano!« Sedejo v bližino. Peter:; »Dva 

litra vina! Najboljšega! Saj smo tako 
povabljeni!« Pipek: »Na piške, pa le 
hitro!« Poklicni: »O, slavljenec današ-
nji!« Intonirajo vsi za njim. Peter: »Na 
zdravje! Kar dajmo ga, saj smo po -
vab - lje - ni!« Pipek: »Bog živi!« Go-
spa bledi, gospe je nerodno. Podjetni 
knjigarnar grbanči svoje napoleonsko 
čelo Vstanejo. Presele se v sobo. Naši 
junaki na vrat na nos za njimi. Spet v 
njihovo bližino. Peter: »Fajn se ima-
mo! Ta dine je pa res kolosalen! Ta 
izbranost v serviranju!« Pipek: »Pa Je 
piške. te ocvrte piške!« Poklicni: »Ži-
vio! Bog in narod! Naj žive povabljen-, 
ci in njih gostitelji!« Gospa ne vzdrži 
več. Naročeni pol liter pošlje nazaj. 
Vstane. Neznanka tudi. Podjetni knji-
garnar tudi. Odidejo. 

Poklicni: (teatralno): »Ha, ha!« 
Peter: »Smo jih dali, a?« 
Psihoanalitik: »Neverjetni padec ener-

gije v zvezi. . 
Pipek: »V kakšni zvezi? V nikaki 

zvezi! Dali smo jih. pa je!« 
Igralka (patetično): »Maščevanje je 

sladko...« 
Poklicni (zvrne kozarec): »Daa. 

daa!« '•' * ' 

Vsak petek n a m o 

čena 
P O L E N O V K A 

Anton L e g a t , t r g 

Ljubljana 

Miklošičeva c. 28 

Lisičje, pol-
hove kože 

tn «eh drneili dirlih it 
vali kni-u'« *talnn .koli 
cele It-tv P Zdravit tr2 
ti<nj».. Ljrihlj«n» .florijun 
tka uiiri 8. - 16ot>-a 

Direkcija Državno; Rudnika u Mostaru nabaviče dne 30. aprila 1"29 

pu;ein ponovne direktne pismene pogodbe: 

1.) 132.369 m3 izradienog črno ; borovo g drve t a 

2.) oko 20.000 kg razno ga željeza, Iima, šara f a i n::na 

3.) oko 140 m IMevan -h cijevi i cijevoih komada 

4.) raznih šara f a i k-Hnaca 

5.) sastav i montažu žeiiezne konstrukcije tern-ia za hiadknk 

6.) okivanje spomenutoga tornja sa drvetom 

7.) oko 10 vagona portlamJ-cementa 

S.) materijal, gra^nju i montažu • vodenog rezervoira.. 

PobMži uslovi j načrti mogu se dobia krd spomenate Direkcije. 

Prva pogodba nije se mogla održati shodno čl: 91. Zakona- o Držav-

no™ Računovodstvu. 

Iz ka-nceterMe Direkeije Državno? Rudnika u Mostaru broj: 1949, 1950, 

1951, 1952, 1953, i 2017 29 

Zabtfala. 5247 a 

Za premnoge dokaze iskrenega sočutja, ki smo 
iih prejeli eb smrti našega nad vse ljubljenega 
očeta in tasta, gospoda 

Josipa Kohlerja 
sedlarskega mojstra 

izrekamo tem potom vsem našo toplo zahvalo. 
Posebno pa se zahvaljujemo darovalcem kras-

nih vencev in cvetja in vsem prijateljem in znan-
cem, ki so dragega nam pokojnika v tako čast-

nem številu spremili na njegovi poslednji poti. 
Vsem in vsakemu še enkrat — naša prisrčna 

zahvala! 

V Ljubljani, dne 12. aprila 1929. 

Globoko žalujoči ostali. 
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Novost! Novost! 

Zdaj gremo! 
P a k a m ? 

V novootvorjeno 

turško orientalsko 

kavarno 

»Ljubljanski dvOr« 
ki otvorjena vfaln vičer 

do 2. ure ponoči, 
lam «o vsakemu takoj 
na razpolago rainjičt če 
vatčiči in drug* dobre ter 

oku.-ne stvari 
Za obilen obisk <•<• priporoča 

Zahvala. 
Za vse izraze iskrenega sožalja ob prerani smrti 

našega dobrega brata, strica in svaka, gospoda 

višjega šumarja v pok., posestnika itd. 

se vsem najiskreneje zahvaljujemo. Posebno za-
livalo Pa smo dolžni gospodu odvetniku dr. Franju 
Šalamunu in vsej njegovi spoštovani obitelji, ki ie 
nepozabnemu rajnkemu stal ob strani v njegovih 
zadnjih dneh in blagega pokojnika spremil do Slo-
vemigradca, gg. nadsvetnikom inž. Urbasu in inž. 
Ružički in vsem ostalim predstavnikom uradov in 
oblasti, prečastiti duhovščini iz Ptuja in Slovenj-
gradca. zastopstvu šumarskega udruženja v Ptuju 
in Slo ven igra dcu za častno spremstvo, ptujskemu 
lovskemu društvu za častno salvo in poklonieni ve-
nec. ptujskemu pevskemu društvu za ganljive ža-
lostintke, ptujskemu sokolskemu društvu, nadalje 
vsem darovalcem prelepih vencev in slednjič vsem 
prijateljem 111 znancem iz Ptuja in Slovenjgradca. 
ki so sprcmiii dragega nam pokojnika v Ptuju in 
Siovernigradcu na njegovi zadndi poti. 

Vsem in vsakomur iskrena hvala! 

Ptuj, Slovenjgradec, Dobrna, 11. aprila 1929. 

ŽALUJOČI OSTALI. I 



Micbel Zčvaco: 99 

V krempliih inkvizicije 
Zgodovinski roman. 

^Spreten s; res kakor opica,« je dejala ona in se zasmejala od 
srca. »A rajši ne poizkušaj več . . . kar sam mi prinesi cvetlice, 
boi'j mirna bom tako.« 

»Tedaj smem še prihajati k tebi?« je vprašal, drhteč od upanja. 
Juana se je namrdnila. 
»Zdaj, ko si se vrnil, menda ne misliš več oditi, kaj?« je 

vprašala. _ J i J L J £ . i f f l £ 
A kaj poreče tvoj oče!« 

Mahnila je z ročico, kakor bi hotela reči, naj ga to ne skrbi, 
ter odrezala: 

»Povej, ali me hočeš posečati, ne da bi se skrival kakor tat? 
Da ali ne?« 

Z vzhičenim obrazom je sklenil roke. 

•Tedaj se za ostalo ne meni,« se je nasmehnila. »Jedel boš z 
nami, spal boš tu in oblačila te bom, kakor se spodobi; delal boš 
pa samo tisto, kar veš, da moreš in znaš. Pojdi z menoj.« 

Chico ie zmajal z glavo in se ni ganil z mesta. 
1 »ekiica je prebiedela ter žalostno in očitajoče uprla vanj oči. 
»Nočeš?« ie vprašala s solznim glasom. 
Nato pa je dodala s svojo prejšnjo oblastno odločnostjo: 
* Tedaj nisem več tvoja gospica? Ne ukazujem ti več? Upiraš 

Pritlikavec je odrvrnil tiho, toda z izrazom trmaste neomajnosfi: 
»Ti si in boš zmeroj moje veselje. V ogenj b: skočil, da te 

vid im. . . A tega, da bi me hranila ter mi dajala obleko in zavetje 
— tega nočem več.« 

Ko se je pri teh besedah nehote ozrla na njegove cape, je po-
besi-I glavo in zardel. Juana ga je prijela za brado, vzdignila mu 
glavo in se z veliko nežnostjo zagledala v mjegove oč :. Čutila je, 
kaj se godi v rregovi duši, in srce ji ni dalo, da bi silila vanj. 

»Naj bo,« je rekla po kratkem premolku. »Prihajal boš, kadar 
boš hotel, in tudi zastran ostalega bodi po tvoj: volji. Toda ne 
pozabi, da bi mi prizadejal veliko žalost, če bi bil kdaj v potrebi 
in se ne bi spomnil name. Vedno, vedno ti hočem b ti ljubeča in 
vdana sestra. Obljubi mi, da ne pozabiš tega!« 

Te besede je izrekla z veliko milobo in z ganjenostjo, ki je 
ni mogla utajiti. 

In kakor že večkrat, kadar je Juana igrala kraljico, je Chico 
tudi to pot pokleknil pred njo ter pobožno pritisnil ustnice na 
konček njenega satenastega šolnička. 

Ponižnost tega dejanja je bila tem bolj ganljiva, ker je bil dru-
gače sila ponosen. Vzlic svoji nedolžnosti ga je Juana dobro raz-
umela in ličece ji je zažarelo od radosti in ponosa. 

Sicer pa je sprejela pritlikavčevo poklonitev brez zadrege, 
brez lažne skromnosti in brez krive sramežljivosti, kot dolžni 
davek svoji lepoti in dobrot:. Sprejela jo je kot vladarica, vajena, 
da plava visoko nad smrtnikom, ki je ležal pred njo na obrazu. 
Obenem pa so bile njene cči p>olne nežnosti, s katero se je zlivala 
senčica porednega sočutja. 

Chico se je naposled pobral in vzkliknil v burnem zanosu 
vsega svojega bitja: 

»Ti sl in boš vedno moja mala gospa!« 
Juana je veselo plosnila z ročicami in vzkliknila v ponosnem 

zmagoslavju: 

»Vem, da bom!« 
Nato ga je razposajeno prijela za roko. 

»Pojdiva.« je dejala, vsa rožnata cd zadovoljstva, »pojdiva k 
mojemu očetu!« 

»Ne!« je z rahlim glascm ponovil Chico. 

Trmasto je udarila z nožico ob tla. 

»Kaj pa še hočeš?« je vprašala. 
»Nočem, da bi me tvoj oče videl v takem stanju. Vrnem se 

jutri in videla boš, da te ne bo treba biti sram.« 

Kaj je bil napravil in kako se mu je posrečilo, ne moremo po-
vedati. Znano nam je samo, da se je drugi dan res prikazal v 
lepi, skoro novi, skrbno očiščeni obleki, v kateri se je njegova 
drobna postavica kar najugodneje uveljavljala. 

In tako je Chico zmagal na vsei črti. Videl je. kako so se očke 
koketne Juane zasvetile cd radosti, da ga vidi tako gospodski 
napravljenega. Na obrazih Manuela in vseh slug, ki so prihiteli 
gledat ie tudi videl, kako strmijo nad njim in občudujejo Chica, 
gzdavega kavalirja. Od tistih dob je vedno gledal, da je imel v 
zalogi lepo, dobro ohranjeno in čisto obleko, v kateri je mogel 
z mirnim srcem stopiti svoji kraljici pred cči. 

Juani je bilo treba samo oviti roke okoli očetovega vratu, da 
je izprosila Chicu odpuščanje. Ker vrli mož v dnu svojega srca 
ni bil hudoben, je sprejel izgubljenca še dokaj spodobno. In kar 
uvaževati ga je začel, ko je zvedel, da siromaček ni hotel sprejeti 
brezplačnega prenočišča kakor v minulih dneh. 

12 3 Objava. 
Uprava nekega veleposcstva, ležečega v sodnem 

okraju ribniškem, proda prostovoljno iz svojih gozdov 

600 komadov lepih debelih bukovih dreves. 

Le pismene ponudbe in vlaganje kavcij se sprejema 

v Gospodarski pisarni Alojzija K'avs-a v Gorenji vasi 

pri Ribnici. 

dne 26. aprila 1929 od 
9. do 17. ure. 

Interesenti dobe na zahtevo pismena pojasnila glede 

vsega istotam. 

Tud i kupčija od strani prodaja ca najboljšemu ponud-

niku se potrd i istotam. in sicer naslednji dan, to je v 

soboto . dne 27. aor i ia 1929. al' pa odkloni. 

J V o v a k n j i g a ! 

Založba Luč v Ljubljani, poštni predal V, je 

izdala izvirno povest iz kmetskega življenja 

Martin Brhek 
Spisal Ivan Podržaj 

Povest vsebuje »eno najbolj skritih ljubezen-

skih dram naše vasi. . .« 

Knjiga stane Din 20.— ter se dob: v vseh knji-

garnah. Kdor jo naroči in pošlje istočasno denar 

direktno založbi Luč. poštni preda! V, dobi knjigo 

poštnine orosto. 9720-P 

autom. regulatorje, zatvornice. opreme za žage in 

mline i z d e l u j e in d o b a v l j a Vodne 
7 F- SCHNEITER, Škofja Loka 
f l i r h i n p podjetje za zgradbo vodnih turbin 

Konkurenčne cene. Zahtevajte ponudbe. Prvovrstne reference. 

• U l 

IS utrija Ju l i i i 

Veliki Zdenci 

proizvaja: desertni ementalec v Skatljah po 6 

obrokov, sir aia trapist, ementalec, Eidamski, 

Camembert, Romadur ter delavski sir kot tud; 

najfinejše čajno maslo »Zdenka«. Zahtevajte 

ponudbe 3944-a 

L. MIKUS 
Mestni trg št. 15 
Tvornica dežnikov, 
zaloga sprehajalnih 

palic — — 

Direkcija drž. rudnika Velenje 

razpisuje na dan 29. aprila t. 1. 

ob 11. uri nabavo: 

centrifugalne 
sesaSjke 

z motorjem 
učinek ca. 300 lit. min. 

Pogoji se dobe pri podpisani. £ 

Iz pisarne Direkcije drž. rudnika -

Velenje, št. 3602. 

Kuoujte! Citajte' 

Princesko Zveztlansko 
Direkc:ja državnega rudnika 

Velenje nabavi dne 17. aprila 

1929 

3000 Kg i 
hibeM olja 

Pogoji se dobe pri podpisani. 

Iz pisarne Direkcije drž. rudnika 

Velenje, št. 3547. II. 

Šofer 
0243 

II 
se išče za osebni avto od trgovskega pod-

jetja v večjem mestu Slovenije. 

Pogoji: samski, vojaščine prost, dober 

mehanik, siguren vozač, z večletno vožnjo 

prakso, trezen in zanesljiv. Služba se lahko 

naetopi takoj ali po dogovoru. 

Reflektanti, ki ustrežejo tem pogojem, 

naj naslovijo ponudbe, po možnosti s sliko 

opremljene, na oglasni oddelek ^Jutra«. 

Bukovo in hrastovo dr« o 
I 

suha in polsuha eventualno tudi same okroglice. 
Kispim za dobavo junij — julij — avgust vsako 

množ no. 52 6 a 

Franc Oset, Sv. Peter v Savinski dolini. 

Sprejme se takoj izvežban 5020 a 

Mcvodlii in koresnondent, 
i ki pojx>Inoma obvlada slovenski in 
| nemški jezik, ped ugodnimi pogoji v 

mamfšeim mestu. Prednost rmaio sam-
ci s prvovrstnimi referencami. Ponud-
be na oglasni oddelek »Jutra« pod ši-
fro »1001 A«. 

K d o r je nezadovoljen s s v o j i m k r u h o r a 

a l i p e c i v o m , n a j p o s k u s i peči x 

Jugcb€Mnabpafenf~msyfc€y 
pa ho takoj nadvse zadovoljeni 

Direkcija državnega rudnika 

Velenje nabavi dne 17. aprila t. 

!. ob 11. uri 

1000 kg Im 
,Mos In" 

Pogoji se dobe pri podpisani. 

Iz pisarne Direkcije drž. rudnika 

Velenje, št. 3546. II. 

% 
<t je največji in najživahnejši 

zgodovinski roman 

H. SIENKIEVICZA 

1906 strani obsegajoči 
roman je izdala v dveh 

delih 

T I S K O V N A Z A D R U G A 
V LJUBLJANI 

P r » J d e l velja broširan 100.— Din 
vezan v platno 134— Din 

D r u g i d e l velja broširan 100.— Din 
vezan v platno 124— Din 
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J Po otvoritvi trgovine 
I da se vpelje, dajem po najnižj ih cenah blago svetovno znanih znamk: 

kolesa y,Diirkoppcc gramofone9 plošče šivalne stroje f il¥linerva" 

y,Columb!a", , ,Cdeon" 
I 
i 
I in v to stroko spadajoča dela 

Izkoristite to priliko, da kupite blago iz prve rdke v moii specijalni trgovini f| 

I Prodaj a na obroke — — Prd i te in oglejte si! 

Tehnik" Josip Banjai, Ljubliana. Pražokova ul. (Ljubljanski dvor)j 
•Jreiujt Davorin Ravljra Izdaja ta konzorcij «Ji.tra» A doti Ribnik ar. Za Narodno tiskarne d. d kot tiskarn ar j a tram Jezeršek. Z* mseratrn del je odgovoren Alojzij Novak. Vaš v Ljubljani 


